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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
बाह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

८ असार २०७९ 
बिुवार 

बैठक सङ्ख्या- २५ 
 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०० बजे प्रारम्भ भयो ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

 

 (..............आवाज नसधुनएको ।)  

 

माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्री श्री ददलेन्रप्रसाद बडू:-  ........ 
धडजेलमा ३७ रुपैयााँ १६ पैसा र हवाई इन्िनमा २ रुपैयााँ ७० पैसा घाटा एवम ्एलपी 
गयााँसमा प्रधिधसधलन्डर ७ सय ५१ रुपैयााँ घाटा रहेको धथयो । यसबाट नेपाल आयल 
धनगमलाई १५ ददनको अनमुाधनि धबक्रीमा कररब ४ अबय ८२ करोड रुपैयााँ घाटा हनुे 
अवस्था रहेको धथयो । पेट्रोधलयम पदाथयको धबक्रीबाट धनगमलाई भइरहेको र थप 
नोक्सानीलाई मध्यनजर गदै मूसय धनिायरर् गनय धनगमको अधिकार सम्पन्न सञ्चालक 
सधमधिको धमधि २०७९ असार ५ गिेको बैठकबाट धमधि २०७९ असार ६ गिेदेल्ि 
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लाग ुहनुे गरी पूवयधनर्ययअनरुूप नै पेट्रोल र धडजेलमा रु.१०/१० घटाई पेट्रोलमा रु. २१ 
र धडजेल र मष्ट्रििेलमा रु. २७ र हवाई इन्िनमा रु. १९ ले वषृ्ट्रि गरी पेट्रोल रु. 
१९९, धडजेल, मष्ट्रििेलको रु. १९२ र हवाई इन्िनको रु. १८५ नयााँ िरुा मूसय 
कायम गररएको हो । मूसय वषृ्ट्रिको कारर् सरकारलाई पनय जाने मकायप्रधि सचेि भई 
आम नागररकले प्रयोग गने एलपी गयााँसमा धनगमलाई प्रधिधसधलन्डर ७५१ रुपैयााँ घाटा 
भइरहाँदासमेि कुनै मूसय वषृ्ट्रि नगरी यथावि राल्िएको छ ।  

ष्ट्रवगि केही समययिा अन्िरायष्ट्रिय बजारमा पेट्रोधलयम पदाथयको मूसय धनरन्िर 
बष्ट्रिरहेको र मूसय समायोजन नगदाय धनगमलाई जेठ मसान्िसम्म कररब रु. ५० अबय 
घाटा हनु गएको र इल्न्डयन आयल कपोरेसनलाई बझुाउनपुने रु. २२ अबय वक्यौिा 
रहेको बेहोरासमेि जानकारी गराउन चाहन्छु । इल्न्डयन आयल कपोरेसनलाई पेट्रोधलयम 
पदाथय िररद गनुय िररदबापि धिनुयपने वक्यौिा रकम बढ्दै जान नददन र आपूधिय व्यवस्था 
सहज र सचारु बनाइ राख्न लागिअनरुूप नै मूसय समायोजन गदै जानपुने बाध्यात्मक 
ल्स्थधि सजृना भएको कारर् मूसय वषृ्ट्रि गररएको यस सदनलाई जानकारी गराउन  

चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धनगमले पेट्रोधलयम पदाथयको नयााँ मूसय कायम 
गनुयभन्दा पष्ट्रहला पेट्रोधलयम पदाथयको िेरै मारा धबक्री गरी धनगमलाई घाटा परु् याएको भन्न े
सन्दभयमा धनगमको प्रचधलि काननु, नीधि िथा पेट्रोधलयम पदाथयको धबक्रीसम्बन्िी ष्ट्रवद्यमान 
धनयमावलीअनरुूप नै धबक्रीष्ट्रविरर् गररएको छ । मलुकैुभरर सबैभन्दा बिी पेट्रोल िपि 
हनुे काठमाडौँ उपत्यकामा धनगमको थानकोट धडपोले धमधि २०७९ असार ५ गिे  
आइिवार पेट्रोल ७ लाि ५० हजार  धलटर र धडजेल ८ लाि ५० हजार धलटर धबक्री 
गरेको धथयो भने धमधि २०७९ असार ६ गिे सोमवार पेट्रोल ८ लाि ४० हजार धलटर 
र धडजेल १० लाि ४० हजार धलटर धबक्री गरेको धनगमको रेकडयबाट देल्िन्छ । 
यसरी धबक्रीष्ट्रविरर् भइरहेको अवस्थामा स्टकबाट पेट्रोधलयम पदाथय धबक्री गरेपश्चाि ्मूसय 
बढ्ने गरेको भने्न भनाइ सत्य नभएको बेहोरा म यस सम्माधनि सदनलाई जानकारी 
गराउन चाहन्छु ।  

पेट्रोधलयम पदाथय धबक्रीष्ट्रविरर् सम्बन्िमा धनगमको ष्ट्रवद्यमान पेट्रोधलयम पदाथय 
ष्ट्रवके्रिा ष्ट्रवधनयमावली, २०७५ (संशोिनसष्ट्रहिको) ष्ट्रवधनयम ४२ को (१) मा धनगमले 
अन्िरायष्ट्रिय बजार मूसय िथा लागि मूसयबमोल्जम पेट्रोधलयम पदाथयको द्वार मूसय एक्स 
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डेफोडय, ठुला उपभोक्ता मूसय, भन्सार छुट मूसय, कुनै आयोजना वा हवाई कम्पनी 
आददलाई अलग अलग धबक्री मूसय िोक्ने छ भने्न उसलेि छ भन ेउपधनयम (३) मा 
उपधनयम (१) बमोल्जमको पररवियन भएको पररर्ामबाट पने लाभ वा हाधनको दाष्ट्रयत्व 
ष्ट्रवके्रिा स्वयम ्को नै हनुे छ । साथै धनगमबाट ष्ट्रवके्रिालाई धबक्री गररसष्ट्रकएको 
पेट्रोधलयम पदाथयको मूसयमा पररवियन भएको कारर्बाट उत्पन्न हनुे हाधन वा नोक्सानीको 
दाष्ट्रयत्व धनगमले वहन गने छैन भने्न ष्ट्रवधनयामवलीको हालसम्मको नीधिगि व्यवस्था 
रहेअनरुूप पेट्रोधलयम ष्ट्रवके्रिालाई घाटा हुाँदासमेि धनगमले दाष्ट्रयत्व नधलने बेहोरा 
सम्माधनि सदनसमक्ष जानकारी गराउन चाहन्छु जसको कारर् कसैलाई नाफा हनु े
ष्ट्रहसाबले नभई काननु र नीधिगि व्यवस्थाअनरुूप नै मूसय धनिायरर् िथा धबक्री हनुे गरेको 
बेहोरासमेि स्पष्ट गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अन्िरायष्ट्रिय बजारअनसुार पेट्रोलको मूसय बिेर प्राप्त 
हुाँदा नेपालमा पधन बिाउने र घट्दा घटाउने प्रष्ट्रक्रया धनगमले २०७१ सालदेल्ि नै 
अवलम्बन गदै आइरहेको ष्ट्रवषय हो । पधछसलो समय रुस, यकेु्रन यिुका कारर् सजृना 
भएको ष्ट्रवश्व ऊजाय सङ्कटका कारर् धनगमले प्राप्त गने पेट्रोधलयम पदाथयको मूसय लगभग 
सबैजसो समय बिेर नै आइरहेको छ । नेपाल आयल धनगमले अन्िरायष्ट्रिय बजारबाट 
कच्चा िेल िररद नगरी प्रशोधिि पेट्रोधलयम पदाथय िररद गने गदयछ । प्रशोधिि 
पेट्रोधलयम पदाथयको मूसय अन्िरायष्ट्रिय बजारमा बष्ट्रिरहेको अवस्थामा धनगमले हाल आफू 
घाटामा रही कारोबार गरररहेको बाध्यात्मक अवस्था म यस सम्माधनि सदनलाई 
जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पेट्रोधलयम पदाथयको मूसयमा भएको वषृ्ट्रिको कारर् 
सवयसािारर्लाई पनय गएको असषु्ट्रविालाई ध्यानमा रा्दै सरकारद्वारा हालै पेट्रोधलयम 
पदाथयमा लगाइाँदै आइरहेको कर समायोजन गरेर मूसय घटाउने र उपभोक्तालाई राहि 
प्रदान गने उदे्दश्यले उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्रालयको प्रस्िावमा धमधि 
२०७९/०२/१० को मल्न्रपररषद बाट पाररि भएअनसुार नै िरुा धबक्री मूसयमा 
प्रधिधलटर रु.10 ले घटाइसष्ट्रकएको अवस्था छ । साथै सरकारी धनकायले कम्िीमा पधन 
२० प्रधिशि पेट्रोधलयम पदाथय िपि कम गने व्यवस्था धमलाउन नीधिगि धनर्यय 
भइसकेको अवस्था छ ।  
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आगामी आधथयक वषयको बजेटमाफय ि पष्ट्रहलो चरर्मा धसंहदरबारल्स्थि सरकारी 
कायायलयहरूबाट एलपी गयााँस प्रयोगको वैकल्सपक उपाय अवलम्बन गने नीधि व्यवस्था 
गररएको छ । धनगम सञ्चालक सधमधिको धनर्ययअनसुार एलपी गयााँसको सवयसािारर् 
उपभोक्ताको घरायसी एवम ्अन्य व्यवसाष्ट्रयक प्रयोजनका लाधग अलग अलग मूसय कायम 
गनय धनगम सञ्चालक सधमधिका सदस्यको संयोजकत्वमा सरोकालावालासमेिको प्रधिधनधित्व 
रहने गरी उपसधमधि गठन गररएको र सो व्यवस्था धछिै कायायन्वयनमा सयाइने छ । 
यसका साथै नेपालमा पेट्रोधलयम पदाथय वा एलपी गयााँसको आपूधिय प्रर्ाली सहज, 
व्यवल्स्थि, पारदशी र प्रभावकारी बनाउन नेपाल सरकारले अपनाउनपुने असपकालीन र 
दीघयकालीन नीधिगि काननुी एवम ्संस्थागि सिुारका लाधग ष्ट्रवषयवस्िहुरू समावेश गरी 
प्रधिवेदन पेस गनय नेपाल सरकार मल्न्रपररषद बाट राष्ट्रिय योजना आयोगका उपाध्यक्षको 
नेितृ्वमा उच्चस्िरीय अध्ययन काययदल गठन गने धनर्यय गरेको ष्ट्रवषयसमेि सम्माधनि 
सदनमा जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, बजारको प्रभावकारी अनगुमन नभएको बारे 
माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको ष्ट्रवषयको सन्दभयमा चाल ु आधथयक वषयको श्रावर्देल्ि 
२०७९ असार ६ गिेसम्म कुल २ हजार ८ सय ३५ व्यापाररक फमयहरूमा अनगुमन, 
धनरीक्षर् गरी १ हजार २ सय ४३ फमयहरूलाई ष्ट्रवधभन्न कसरुमा कारबाही गरी रु. १ 
करोड ५८ लाि १ हजार जररबाना गररएको छ भने म्याद नाघेका रु. 54 लाि ५६ 
हजार मूसय बराबरका  मालवस्िहुरू नष्ट गररएको छ । म्याद नाघेका, लेबल 
नलगाएका, ररलेबधलङ गररएका, ष्ट्रवनाइजाजि कारोबार गररएका, प्रचधलि काननुले 
िोकेको अवस्था, शिय र प्रष्ट्रक्रया पूरा नगरी बेचधबिन गररएका वस्ि ुिथा सेवाको हकमा 
उसलेल्िि कारबाही गररएको हो । सबै वस्ि ु िथा सेवाको बजार अनगुमनसम्बन्िी 
काययलाई अझै ल्जम्मेवार र प्रभावाकारी बनाउन माधसक कायययोजना बनाई अनगुमन 
गनेसमेि प्राविान रािी संयकु्त बजार अनगुमन धनदेल्शका, २०७९ हालै मन्रालयबाट 
स्वीकृि गररएको र यसको कायायन्वयनसाँगै बजार अनगुमन काययले अझ िीव्र गधि धलन ेर 
पररर्ामिुी हनुे ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु ।  

अत्यावशकीय उपभोगय वस्िहुरूसष्ट्रहि मूसय, गरु्स्िर िथा मौज्दािसाँग सम्बल्न्िि 
उच्च जोल्िम भएका वस्ि,ु फमय िथा क्षेरमा अस्वभाष्ट्रवक मूसय वषृ्ट्रि िथा उपलब्ििामा 
केल्न्रि रही अनगुमन र सरोकारवालाहरूसाँग छलफल िथा अन्िरष्ट्रक्रयाको क्रमलाई 
समेि बिावा ददइएको र उपभोक्ता संरक्षर् ऐन, २०७५ मा भएको व्यवस्थाबमोल्जम 
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वाल्र्ज्य पररषद को बैठकबाट भएका मागयधनदेशन िथा धनर्ययहरूको कायायन्वयनले पधन 
बजार अनगुमनलाई थप प्रभावकारी बनाउने ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु । बजार 
अनगुमनलाई अझै प्रभावकारी र सशक्त बनाउने प्रयोजनका लाधग सबै ल्जसला प्रशासन 
कायायलयका सहायक प्रमिु ल्जसला अधिकारीलाई धनरीक्षर् अधिकृिको रूपमा अधिकार 
प्रत्यायोजन गरी बजार अनगुमनको ल्जम्मेवारी िोष्ट्रकएको छ । सोहीअनसुार माधसक 
कायययोजना बनाई धनयधमि बजार अनगुमन गराउने व्यवस्था धमलाउन गहृ 
मन्रालयमाफय ि अनरुोिसमेि गररएको छ । वियमान संष्ट्रविान र काननुमा भएका 
व्यवस्थाअनरुूप प्रदेश िथा स्थानीय िहमा बजार अनगुमन संयन्रहरूलाई ष्ट्रक्रयाशील िथा 
सष्ट्रक्रय बनाई मन्रालय िहबाट ष्ट्रवशेष समन्वय िथा पहलकमीको सरुुवािसमेि गररएको 
हुाँदा आगामी ददनमा बजार अनगुमन प्रभावकारी हनुे ष्ट्रवषय सम्माधनि सदनसमक्ष राख्न 
चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयसािारर्ले िाना पकाउन प्रयोग गने एलपी 
गयााँसको िपि न्यूनीकरर् गने र ष्ट्रवद्यिु ्को िपि बिाउन ष्ट्रवद्यि ् महसलुमा सहधुलयि 
ददई राहि प्रदान गने, ष्ट्रवद्यिुीय चलुोलगायि ष्ट्रवद्यिुीय सामग्री प्रयोग बिाउनका लाधग 
करमा छुट प्रदान गने िथा बिी ष्ट्रवद्यिु ्प्रयोग गने उद्योगलाई ष्ट्रवद्यिु ्महसलुमा छुट ददने 
नीधि धलएको बेहोरा सम्माधनि सदनलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । पेट्रोधलयम 
पदाथयको सहज आपूधिय िथा बषु्ट्रिमिापूवयक प्रयोगको लाधग सरकारले अगाधड बिाएका 
नीधि िथा काययक्रमहरूको कायायन्वयनमा िथा पेट्रोधलयम पदाथयको ष्ट्रववेकपूर्य उपयोगका 
धनधमत्त उपभोक्ता वगयमा समेि ष्ट्रवनम्रिापूवयक आग्रह गदयछु । हवस,् िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 2075 को 
धनयम 192 बमोल्जम माननीय उद्योग वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्री ददलेन्र प्रसाद बडूले 
ददएको वक्तव्यका सम्बन्िमा केल्न्रि रही प्रश्न सोध्न चाहानहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई 
समय उपलब्ि गराउाँछु । प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १ धमनेटको समय धनिायरर् 
गरेको छु ।  

 माननीय देवेन्र दाहाल ।  
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माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय महोदय, 
मन्रीज्यूले दीघयकालीन भन्दा पधन ित्कालीन ष्ट्रवद्याथी र गररबीको रेिामधुन रहेका 
जनिालाई राहिको प्याकेज के सयाउनभुएको छ ? एउटा । अको पेट्रोधलयम पदाथयको 
मूसय वषृ्ट्रि स्वचाधलि मूसय धनिायरर् काययष्ट्रवधि िारेज भएको हो ष्ट्रक अथवा के भएको  

हो ? ष्ट्रकनभने १५ ददनभन्दा यिा ि मूसय धनिायरर् नगने मूसयमा समायोज नगने 
भधनएको छ । जब ष्ट्रक जेठ १ गिेदेल्ि ९ सम्मको गररयो । ९ ददन, जेठ १ मा 
गररयो फेरर ९ ददनमा गररयो । जेठ २७ मा गररयो । अधन असार ६ मा गररयो १० 
ददनमा । यसको जवाफ पाऊाँ  । हस,् िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा ।  

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कााँग्रसे):- ...(आवाज नसधुनएको)   

 

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय प्रकाश पन्थ ।  

 

माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब 
माननीय मन्रीज्यूको त्यो ष्ट्रवद्यिु ्बिाउने, अको त्यो पेट्रोधलयम पदाथय घटाउने नीधिहरू 
त्यही सधुनयो । त्यसमा अधलकधि के छ भन्दािेरर गयााँसलाई चाष्ट्रहाँ प्रधिस्थापनै गनुयपर् यो 
ष्ट्रकचनमा चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवद्यिुीय चलुोहरू चाष्ट्रहाँ बरू सरकारले नै ष्ट्रकनेर सवयसलुभ रूपमा उपलब्ि 
गराउने व्यवस्था धमलाउन आवश्यक छ । उद्योगिन्दाहरूलाई एकदम अब कम्पलसरी, 
अधनवायय रूपमा नै अब ष्ट्रवद्यिु धसस्टममा जाने कुरालाई अधल जोड बल नै गनुयपने हो  

ष्ट्रक । र यो कम्िीमा यो सरकारी कायायलयका गाडीहरूलाई चाष्ट्रहाँ एकदम िरुुन्िै 
अधनवायय नै ष्ट्रवद्यिुीय धसस्टममा नै जाने िररका गनय सष्ट्रकयो भने केही राहि धमस्यो 
जस्िो लागछ । यसलाई त्यहााँ थप्न सष्ट्रकयो भने राम्रो हनु््यो । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय भगविी न्यौपाने ।  



7 
 

माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो पेट्रोधलयम पदाथयको मूसय वषृ्ट्रि गने कुरा बजारमा स्टक कधि छ भने्न 
कुरा सरकारलाई जानकारी नै हुाँदैन भने्न कुरा ष्ट्रवश्वास गनय सष्ट्रकाँ दैन । जब मूसय वषृ्ट्रि 
गररन्छ, मूसय वषृ्ट्रि गरेको धनर्यय गनेधबल्त्तकै कायायन्वयनमा जान्छ । बजारमा स्टक 
कधि छ भने्न कुरा पधन सूचना हुाँदैन । त्यसैले गदायिेरर व्यापारी र सरकारको धबचमा 
धमलेमिो छैन भनेर कसरी ष्ट्रवश्वास गने ? प्रष्ट हनु चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय शेिर कुमार धसंह ।  

 

माननीय श्री शिेर कुमार धसंह (लोकिाल्न्रक समाजवादी पाटी नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धनल्श्चि रूपमा ... मै नै पेट्रोधलयम पदाथयको मूसय 
आकाल्शएको छ । हामी स्वीकारेका छौँ । िर माननीय मन्रीज्यू के गने ? कृष्ट्रषको 
बेला पधन यही हो । ष्ट्रकसानले ट्रयाक्टर जोट्ने बेला पधन यही भएको नािाले सरकारले 
आफ्नो ट्याक्सेसनहरू घटाएर धडजेलमा केही राहि ददने हो ष्ट्रक भने्न मैले आशा रािेको 
छु । र यसै सम्बन्िमा माननीय मन्रीज्यूबाट केही आउला भनेर ष्ट्रवश्वास रािेको छु ।  

 

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय गंगा कुमारी वेलवासे ।  

 

माननीय गंगा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, एलपी गयााँसलाई घरेल ु प्रयोजन र व्यापाररक प्रयोजनको लाधग 
िरुुन्िै छुट्याइयोस ्। रङ्ग, गन्ि र साइजमा पररवियन गरेर त्यसलाई धनयमन गररयोस ्। 
एलपी गयााँसमा हामीले ७२ अबय िल्चिँदै आएका छौँ वषेनी । त्यसलाई ष्ट्रवद्यिुीय चलुो 
चाष्ट्रहाँ एक पटकलाई सबै नेपाली जनिालाई ददन े व्यवस्था बजेटमा गरेर अष्ट्रहले हामी 
बजेटमै छौँ, गरेर एक पटकलाई सबै पररवारमा ष्ट्रवद्यिुीय चलुोको ष्ट्रविरर् गररयोस ्भने्न 
म माग गदयछु । र यो १५ ददनमा धनयमन गने कुरा के हो ? पररवियन भएको हो भन े
जानकारी गराउन माग गदयछु । हस,् िन्यवाद ।  
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सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. ।  

 

माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- ... भन्नु भा' छ । 
स्टक पधन अनगुमन गरेको छ भनेर । मूसय वषृ्ट्रि धनिायरर्को सूची आउनभुन्दा अगाधड 
स्टक अनगुमन गने गरेको छ ष्ट्रक छैन ? गनुयपछय ष्ट्रक पदैन ? र यदद धनगम घाटामा छ 
भने कमयचारीले बोनस कसरी िान्छन ्? चहुावट नरोक्ने र अधनयधमििा नरोक्ने िाधल 
मूसय वषृ्ट्रि मारै समस्याको समािान हो र ? म अध्यक्ष महोदयमाफय ि मन्रीज्यूको 
ध्यानआकषयर् गनय चाहन्छु ।  

 

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ ।  

 

माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मन्रीज्यूले मूसय वषृ्ट्रिको सन्दभयमा चाष्ट्रहाँ केही कुराहरू भनु्नभयो । िर यो 
बजार अनगुमन पधन प्रभावकारी िङ्गले भइरहेको छ भनु्नभएको छ । िर अष्ट्रहले बजारमा 
ल्चनी, दालजस्िा लगायिका दैधनक िाद्य वस्िकुो अभाव धसजयना भइरहेको छ । यो 
अभाव धसजयना हनुे समय चाष्ट्रहाँ अनगुमनले यस्िो ररपोटय कस्िो ददने हो ? एउटा यो सोध्न 
चाहन्छु । र यो बजार अनगुमन साहायक प्रमिु ल्जसला अधिकारीको संयोजकत्वमा भने्न 
कुरा पधन यो कष्ट्रहलेदेल्ि सरुु हनु्छ ? र ष्ट्रयनै कुराहरू म राख्न चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय उधमयला अयायल ।  

 

माननीय श्री उधमयला अयायल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- मैले 
माननीय सभाअध्यक्षज्यूमाफय ि मन्रीज्यूको पधन ध्यानआकषयर् गराउन चाहेँ । अब यो 
एउटा चलुो चाष्ट्रहाँ प्रधिस्थापन अष्ट्रहले हामी इल्न्डयामा धबजलुी सप्लाइ गरररा्या' छौँ । र 
मलाई लागछ, अष्ट्रहले नेपाली चलुोहरू चाष्ट्रहाँ हामीले यो गयााँसबाट चाष्ट्रहाँ प्रधिस्थापन गरेर 
ष्ट्रवद्यिुीय चलुो ष्ट्रकन्न पधन सक्छन ् मान्छेले । हरेक मष्ट्रहना जनु गयााँस ष्ट्रकधनन्छ, िेरै 
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महङ्गो छ । चलैु ष्ट्रकनेर भए पधन कम से कम अधल सहधुलयि गनय सक्ने हो भन े
हामीलाई यो भार िेरै घटाउन सष्ट्रकन्छ । दोस्रो, ष्ट्रवद्यिुीय गाडीमा चाष्ट्रहाँ एकदम िेरै 
भन्सार नलगाएर कम भन्सार गराएर ष्ट्रवद्यिुीय गाडीको सरुुवाि ष्ट्रकन नगने ? देशले 
सोच्नपुने लङट्रम ष्ट्रहसाबले लामो अवधिलाई सोच्नपुने हनु्छ । र अको चाष्ट्रहाँ रस्साबाट 
इल्न्डया, चाइनाले सस्िोमा िेल सयाइरािेका छन ् अरे । अन्य मलुकुहरूले त्यहााँ 
प्रधिबन्ि लगाएको हनुाले त्यसकारर् हाम्रा धछमेकी देशहरूसाँग त्यहीीँ इल्न्डयामा सस्िो  

छ । यहााँ एकदम िेरै महङ्गो भइरािेको अवस्थाहरू बलु्झएको । त्यसकारर्ले 
उहााँहरूसाँग समन्वय गरेर हामीले अधल सस्िोमा चाष्ट्रहाँ अधल ित्कालको लाधग सयाउनपुने 
र एउटा लामो अवधिलाई एउटा लामो सोचसष्ट्रहि सरकार जानपुने आवश्यकिा देिेको 
छु । त्यिापष्ट्रि.....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िथा 
आपूधिय मन्री ददलेन्रप्रसाद बडूलाई माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुएका ल्जज्ञासाका 
सम्बन्िमा प्रष्ट पानयका लाधग समय उपलब्ि गराउाँछु । 

 

माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्री श्री ददलेन्रप्रसाद बडू:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवषयधसिै सम्बल्न्िि थप ल्जज्ञासाहरू राख्नभुएको छ, माननीय 
सांसदहरूले म फेरर िन्यवाद ददन चाहन्छु । र िास गरी गररबीको रेिामधुन रहेका र 
ष्ट्रवद्याथी वगयसमेिका लाधग के सोल्चएको छ भधनएको छ र यसको ित्कालमै पधन एउटा 
धनर्यय गररबीको रेिामधुन रहेका सवयसािारर् जनिाको घरायसी प्रयोगका धनधमत्त 
आवश्यक एलपी गयााँसलाई छुिै रङ्गले ददने र पररर्ाम, पररमार् पधन िोक्ने र 
व्यवसाष्ट्रयक प्रयोजनको धनधमत्त छुिै रङ्ग अथवा साइज ददने के सष्ट्रकन्छ व्यवस्था छुिै 
गनुयपछय राहािको स्वरूप भने्न धनर्यय भएको मैले योभन्दा पष्ट्रहले जानकारी गराएाँ मैले 
बोसने क्रममा पधन । र त्यसको धछिै एउटा धनकास हामी धनकासदै छौँ । धनगमले 
यसमा आफ्नो प्रष्ट्रक्रया सरुु गरेको छ यो जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

आको यो १५/१५ ददनमा मारै दईु पटक मूसय बढ्न सक्ने हो मष्ट्रहनामा िर 
जेठको मष्ट्रहना दईु फेर ९ ददनमै बढ्यो भने्न कुरा योभन्दा पष्ट्रहले पधन मैले जवाफ ददाँदा 
स्पष्ट गरेको धथएाँ । त्यो रेकडय नहेररकन राल्िएको ल्जज्ञासा धथयो र मैले भनेको धथएाँ त्यो 
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ददन जेठ १ र ९ मा होइन । बरु वैशाि ३१ मा बिेको धथयो र आको जेठको ९ 
गिे बिेको धथयो मष्ट्रहना फरक धथयो र एकै ९ ददनमै २ पटक बिेको अवस्था होइन । 
त्यसकारर्ले यो छुिै मष्ट्रहना धथयो र वैशािमा एक पटक बढ्यो र जेठमा दईु पटक 
बढ्यो यसो चाष्ट्रहाँ हो । त्यसकारर्ले यसलाई म यसरी चाष्ट्रहाँ स्पष्ट गनय चाहन्छु । र 
मूसय धनयन्रर् गने सन्दभयमा स्वाभाष्ट्रवक रूपले सरकार पधन संवेदनशील छ र अष्ट्रहले 
जनु अवस्थामा मूसय वषृ्ट्रि गनुयपर् यो र आफू घाटा रहेर पधन धनगमले अष्ट्रहले पधन 
अनदुानबाट सेवा गरररहेको अवस्था छ र सरकार यसका प्रधि संवेदनशील छ । 
यहााँहरूको यो ससलाहका लाधग म हाददयक फेरर िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

र आको यो बढ्दा बढ्ने र घट्दा घट्ने यो २०७१ सालदेल्ि स्वीकृि रहेको 
अटोमेसनमा जान्छ नै िर यसो गदाय बढ्दा कष्ट्रहलेकाही ीँ बढ्दािेरर अधगसलो स्टकभन्दा 
बिाएर बेच्दािेररको जनु नाफाको अवस्था छ त्यहााँ कुनै समस्या हो ष्ट्रक भने्न प्रश्न 
उदठरहेको छ त्यो स्वाभाष्ट्रवक कुरा हो । िर त्यस्िै अचानक घट्दािेरर पष्ट्रहले बिेको 
मोलमा धलएको स्टकलाई घटेको मूसयमा बेच्नपुदाय घाटा हनुे जनु क्षधिपूधिय छ त्यो कसले 
ददने यो सम्बन्िमै अष्ट्रहलेको धनयामावलीले गरेको व्यवस्था के रहेछ भने घट्दािेरर हनुे 
नाफा र बढ्दािेरर हनुे क्षधि यी दवैु धनगम त्यसका लाधग ल्जम्मेवार हनुे छैन र ष्ट्रवके्रिाले 
बेहोनुयपने छ भने्न अष्ट्रहलेसम्मको ष्ट्रवद्यमान नीधिले गर् या व्यवस्थाअनसुार भइरहेको छ र 
त्यो हनु नपाओस ् । त्यसमा कुनै रटुी हनु नपाओस ् भनेर सरकार सचेि छ । 
अनगुमनको व्यवस्था पधन जरुर पधन यस सन्दभयमा गररएको छ । आवश्यकिाअनसुार 
फेरर गररन्छ पधन यसलाई धनयन्रर् गने अवस्थामा छ िर अष्ट्रहले जे अवस्था लाग ुछ 
त्यो अष्ट्रहलेको अवस्था होइन यो सरुुदेल्ि िेरै पष्ट्रहलेदेल्ि ष्ट्रवद्यमान जनु धनयामावली छ 
त्यसअनसुार सेवा प्रवाह भइरहेको अवस्था म जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

र अरू अब यो इल्न्डयाबाट अष्ट्रहले धबजलुी ष्ट्रकन supply भइरहेको छ यधिबेला 
बरु धबजलुीको प्रयोग गरेर ष्ट्रवद्यिुीय चलुोहरूमा अनदुान ददनपुने कुरा जनु आएको छ त्यो 
अवश्य पधन ष्ट्रवद्यिुीय चलुोको प्रयोग गने र प्रयोगमा सहधुलयि ददने भने्न नीधि ि यही 
संसदले पास गररसक्या अवस्था पधन छ । र यो बजेट अझ पास हनुे क्रममा छ । 
त्यसकारर्ले यो सरकारको नीधिधभर पधन परेकै ष्ट्रवषय हो यसरी म यहााँहरूलाई 
जानकारी गराउन चाहन्छु । र अन्य सस्िो बजारबाट सयाउन सक्ने अवस्था छ ष्ट्रक  

छैन ? भने्न जहााँसम्म प्रश्न छ यी सबै ष्ट्रवचार ष्ट्रवष्ट्रविीकरर्लगायिको अन्य नीधिगि र 
संस्थागि सिुारका धनधमत्त अष्ट्रहले जनु आयोग बनेको छ, काययदल बनेको छ । अष्ट्रहले 
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हाम्रो योजना आयोगको माननीय उपाध्यक्षज्यूको नेितृ्वमा त्यसको TOR धभर परेको छ 
त्यसकारर्ले यसको धसफाररसपधछ सबै ष्ट्रवषयहरूमा सिुार गने योजनामा सरकार छ यो 
पधन मैले जानकारी गराउन चाहन्छु । हवस ्िन्यवाद ।  

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ का 
ष्ट्रवधभन्न शीषयकहरूमाधथको छलफलको क्रम जारी रहन्छ । यसअन्िगयि आज ल्शक्षा, 
ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्रालय, उद्योग वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्रालय, संस्कृधि, पययटन 
िथा नागररक उड डयन मन्रालय, भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्रालय, परराि 
मन्रालय, िानेपानी मन्रालय र स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन 
शीषयकहरूमाधथ हनुे बेहोरा जानकारी गराउाँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १३४ बमोल्जम 
भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्रालय र संस्कृधि, पययटन िथा नागररक उड डयन 
मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीषयकमाधथ एक/एक जना गरी जम्मा दईु जना माननीय 
सदस्यहरूबाट दइुओटा िचय कटौिीका प्रस्िावहरू प्राप्त हनु आएका छन ्। अब म िचय 
कटौिी प्रस्िावको प्रस्िावक माननीय  भगविी न्यौपानेलाई आफ्नो िचय कटौिीको 
प्रस्िाव प्रस्ििु गदै आजका लाधग धनिायररि मन्रालयका ष्ट्रवधनयोजन शीषयकहरूमाधथको 
छलफलमा समेि भाग धलन समय उपलब्ि गराउाँछु । समय १० धमनेट ।  

 

माननीय श्री भगविी न्यौपान े(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, म आफ्नो िचय कटौिीको प्रस्िाव राख्नभन्दा पष्ट्रहला अधलकधि कुरा राख्न  

चाहन्छु । माननीय अथयमन्रीज्यूको राजनीधिक पषृ्ठभधूमबाट बझुाइ के धथयो भने उहााँ 
वगय ष्ट्रवभेदको धनल्म्ि सङ्घषय गरेको नेिा हो । दलाल नोकरशाही पुाँजीवादका ष्ट्रवरुि सङ्घषय 
गरेको नेिा हो भने्न बझुाइ धथयो । िर आज बजेट हेदै गदाय उहााँप्रधिको बझुाइ जे धथयो, 
त्योभन्दा फरकिालको उहााँको व्यवहारले, उहााँको भधूमकाले, उहााँले प्रस्ििु गनुयभएको 
बजेटलाई हेदायिेरर आज फरक िालको धनष्कषय धनल्स्कएको छ । उहााँ जनु वगीय 
पक्षिरिाका धनल्म्ि भनेर सङ्घषय गनुयभएको भने्न बझुाइ धथयो । आज त्योभन्दा फरक 
दलाल नोकरशाही पुाँजीवादको प्रधिधनधिको ष्ट्रहिमा यो बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको छ । 
त्यसैले गदाय व्यापारीहरूको ठुला व्यापारीहरूको, ष्ट्रहिमा यो बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको  
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छ । त्यसैले उहााँको ष्ट्रवचारमा पधन एउटा स्िलन आएको िेरै स्िधलि हनुभुएछ भने्न 
आज त्यो िालको उहााँप्रधिको दृष्ट्रष्टकोर् बद धलएको छ । उहााँ वैचाररक रूपले पधन 
स्िधलि हनुभुएछ भने्न धनष्कषय धनस्केको छ ।  

र म आफ्नो िचय कटौिीको प्रस्िावको बारेमा अधलकधि कुरा राख्न चाहन्छु । 
मैले यो वैकल्सपक सहायक राजमागय भनेर जनु नाम ददइएको छ, बजेटमा । ८४ 
पेजदेल्ि ११४ पेजसम्म ८०२ ओटा सडकहरूलाई समावेश गरेर त्यो मागयको नाम 
वैकल्सपक सहायक राजमागय भनेर राल्िएको छ । म भन्न चाहन्छु । यो नाम वास्िवमा 
राख्न ु नै लज्जा छ । जनु िालको एउटा वैकल्सपक मागय भनेर भधनएको छ, सहायक 
मागय भधनएको छ । यो ष्ट्रवनाअध्ययन, ष्ट्रवनाधसिान्ि, कुनै धसिान्िमा टेकेर पधन बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको छैन, योजना छनोट गररएको छैन । कुनै नीधिमा टेकेर योजना 
छनोट गररएको छैन । योजना छनोट गदाय अवश्य पधन नीधि छ यसको, ष्ट्रवधि छ 
यसको, धसिान्ि छ यसको, मानव ष्ट्रवकास सूचकाङ्कलाई आिार बनाइन्छ होला, 
भगूोललाई आिार बनाइन्छ होला, जनसङ्ख्यालाई आिार बनाइन्छ होला । िर कुनै 
कुरालाई आिार नबनाइकन बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ ।  

गि २०७७/७८ को बजेटमा ४२ ओटा यस्िा राजमागयहरू समेष्ट्रटएको धथयो । 
२०७८/७९ मा आइपगुदा ७८ ओटा योजनाहरू समावेश गररएको धथयो । अष्ट्रहले 
२०७९/८० मा आइपगुदा ८०२ ओटा योजनाहरू वैकल्सपक राजमागय भनेर समेष्ट्रटएको 
छ । िर िी आयोजनाहरू हेदाय टोलस्िरका योजनाहरू िेरै छन ् । वडास्िरका 
योजनाहरू िेरै छन ्। त्यसैले यो जनु वैकल्सपक राजमागय भनेर भधनएको छ सहायक 
राजमागय भधनएको छ । ष्ट्रवगिमा जनु एउटा महत्त्व राख्न,े जनिाको जीवनमा बदलाव 
सयाउने गरी जनु िङ्गले यो आयोजनाहरू वैकल्सपक राजमागय भनेर, सहायक राजमागय 
भनेर नामाकरर् गरेर चाष्ट्रहाँ योजना छुट्याइएको धथयो । त्यसलाई पधन हटाएर अष्ट्रहले 
थपु्रै टोलस्िरका योजनाहरू समावेश गररएको छ । त्यसैले गदाय मैले यो राजमागयको 
सन्दभयमा जनु िचय छ, जनु ष्ट्रवधनयोजन रकम छ, त्यसलाई िचय कटौिी गररयोस ्एक 
रुपैयााँ िचय कटौिी गरेर, रकम कटौिी गरेर एक रुपैयााँ कायम गररयोस ्भनेर प्रस्िाव 
राख्न चाहन्छु ।  

र म यो बजेटको सन्दभयमा अरू िेरै थपु्रै प्रश्नहरू छन,् थपु्रै सबै मन्रालयका 
ष्ट्रवषयमा िेरै प्रश्नहरू छन ् । िर हामीसाँग समय सीधमि छ ।  म भन्न चाहन्छु 
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वास्िवमा सङ्घीयिामा गइसकेपछाधड सङ्घले बनाउन ेबजेट कस्िो हो ? केन्रले बनाउने 
बजेट, प्रदेशले बनाउने बजेट, स्थानीय िहको सरकारले बनाउने बजेटको ष्ट्रवषयमा नीधि 
िय गररएको छ, धसिान्ि िय गररएको छ । राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू महत्त्व राख्न े
रािका िेरै महत्त्व राख्न ेआयोजनाहरू सङ्घले ष्ट्रवधनयोजन गछय । त्यस्िा योजनाहरू सङ्घले 
छनोट गछय । म योजना आयोगलाई पधन प्रश्न गनय चाहन्छु । कम्िीमा योजना छनोट 
गदाय योजना आयोगको ध्यान किा जाने गदयछ ? आज यो ष्ट्रकिाब पसट्याएर हेदै 
गदायिेरर २ लाि, ४ लाि, ६ लाि, १० लाि, १२ लाि, १५ लाि, २० लािका 
आयोजनाहरू थपु्रै देल्िने गदयछन ् । यो के केन्रले छुट्याउने योजनाहरू, केन्रले 
ष्ट्रवधनयोजन गने बजेटहरू यस्िै हनुे गदयछ ? म भन्न चाहन्छु ।  

देशको माया गरौँ । देशलाई माया गरौँ । धनवायचनमा कसरी ल्जत्न ेभनेर बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गने भने्न भन्दा पधन आज त्यस्िै देल्िन्छ । चनुाव कसरी ल्जत्न े भनेर 
ष्ट्रहसाबष्ट्रकिाब गरेर बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको देल्िन्छ । बजेट छररएको देल्िन्छ । 
कधनका छरेझैँ बजेटलाई छरेको देल्िन्छ । कधि जनिालाई लाभाल्न्वि बनाउन सष्ट्रकन्छ,  
समषृ्ट्रिमा कधि टेवा परु् याउन सष्ट्रकन्छ, देशको ष्ट्रवकासमा कधि मद्दि परु् याउन सष्ट्रकन्छ, 
भने्न कुरालाई हेक्का नगररकन बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको यो बजेट ष्ट्रकिाब पलु्स्िका पढ्दै 
गदायिेरर त्यस्िो देल्िने गछय । त्यसैले म अनरुोि गनय चाहन्छु माननीयज्यूहरूलाई पधन 
राम्रोसाँग मधसनो गरी अध्ययन गररयो भने बजेटका स्रोिहरूलाई आम्दानीका स्रोिहरूलाई 
पधन राम्रोसाँग अध्ययन गररयो भने वास्िवमा यो बजेट यस्िो बजेट छ ।  

एकाधिर केन्रले ष्ट्रवधनयोजन गने बजेट, स्थानीय िहले ष्ट्रवधनयोजन गने बजेटलाई 
केन्रले समेटेको देल्िन्छ भने एकाधिर कासपधनक बजेटहरू, कासपधनक योजनाहरू यो 
बजेटमा समावेश गररएको छ । जनु कुरा कायायन्वयनै हनु सक्दैन । त्यस्िा कासपधनक 
योजनाहरूको बजेट बनाइएको छ । जनिालाई जनिाको चेिानाको स्िरलाई िेरै 
कमजोर ठानेर जे प्रस्ििु गददयए पधन हनु्छ जनिाले पत्याइहासछन,् हामीलाई भोट 
ददइहासछन ्भने्न मान्यिा रािेर बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । त्यसैले म भन्न चाहन्छु 
यस्िो चनुाव केल्न्रि बजेट ष्ट्रहसाबष्ट्रकिाब गरेर बजेट ष्ट्रवधनयोजन गने कुराले 
समाजवादलाई कष्ट्रहसयै भेटाउन सष्ट्रकाँ दैन । मलुकुलाई समिृ मलुकु बनाउन सष्ट्रकाँ दैन । 
जनिालाई सिुी जनिा बनाउन सष्ट्रकाँ दैन । त्यसैले म अनरुोि गनय चाहन्छु, यस्िो 
सच्चाइयोस ्। यद्यष्ट्रप यहााँ हामी छलफल गने गछौँ । यो छलफलको कुनै औल्चत्य ि 
छैन । िर पधन हामी जनिाको आवाज बोधलराख्नपुछय भनेर बोसने गछौँ । यो हाम्रो 
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भावना, यो जनिाको भावना त्यो बजेटमा प्रधिष्ट्रवल्म्बि हुाँदैन । िैपधन हामीले जनिाका 
आवाजहरू बोधलरा्छौँ ।  

म भन्न चाहन्छु यहााँ ठेकेदारहरू बहआुयोजनाहरू एउटै ठेकेदारलाई ददने जनु 
िालको एउटा पररपाष्ट्रट छ । यो वास्िवमा सच्याइएन भने एउटै ठेकेदार जब 
ठेकेदारको क्षमिा के हो भने्न कुरा पधन अध्ययन गररएको हुाँदैन । उपकरर् कस्िो छ 
भने्न कुरा पधन  उपकरर्को क्वाधलटीलाई मापन पधन गररएको हुाँदैन । िर एउटा 
ठेकेदारलाई जब ठेक्का ददइन्छ बहआुयोजनाहरू १२ वषयसम्म, १५ वषयसम्म योजना 
complete नभएका त्यस्िा आयोजनाहरू पधन छन ्।  

त्यसैले यो भकु्तानी धसस्टमलाई पधन पररवियन गनुयपने छ । अधल अधल काम 
गरेको जस्िो देिाएर भकु्तानी धलने अधन आफ्नो पेसा व्यवसायमा त्यो रकम लगाउने र 
मलुकुलाई ठगने त्यस्िो िालको ल्स्थधि पधन देल्िएको छ । त्यसैले ठेकदारहरू रोज्दा, 
छनोट गदाय आफन्िहरूलाई रोज्ने, कधमसन धलन कुन ठेकदारलाई ल्जम्मा ददाँदािेरर 
कधमसन धलन सहज हनु्छ । धिनै ठेकेदारहरूलाई ल्जम्मा ददने । घरबेटीहरूलाई ल्जम्मा 
ददने । आफन्िहरूलाई ल्जम्मा ददने । त्यस्िो िालको अवस्था छ । यसलाई अन्त्य 
नगररकन मलुकु समिृ हनु्छ, बजेटको सदपुयोग हनु्छ भने्न कुरा केवल यो सपना मारै 
हनुे छ । धनदाउाँदा देल्िएको सपना मारै हनु्छ । जागिृ हुाँदा देल्िएका सपनाहरू 
होइनन ्। जागिृ हुाँदा देल्िएका सपनाहरू ष्ट्रवपनामा पररर्ि हनु सक्छ । िर धनदाउाँदा 
देल्िएका सपनाहरूले एकधछन आनन्द ददन सक्छ । धनदाउाँदा आनन्द ददन सक्छ । िर 
धबउल्झाँदा त्यो सपना नै हनु्छ ।  

(म अधलकधि एक धमनेट समय धलएर भन्न चाहन्छु अब ।) िनहुाँको योजनाको 
बारेमा । (एक धमनेट समय थल्प्दनका धनल्म्ि म अनरुोि गदयछु सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूसाँग ।) िनहुाँको बारेमा म अधलकधि कुरा राख्न चाहन्छु । िनहुाँ यस्िो ल्जसला 
हो, भागयमानी । िनहुाँको क्षेर नम्बर १ अझ यस्िो भागयमानी ल्जसला हो । २०४८ 
सालदेल्ि यिा प्राय मन्री नभएको कष्ट्रहसयै छैन । िर त्यहााँ ष्ट्रवकासलाई हेदायिेरर त्यो 
भागयमानी क्षेरधभर पदैन । भागयमानी ल्जसलाधभर पदैन । त्यहााँ एउटा बिुधसङ मागय 
छ । बिुधसङ मागय दमौलीबाट ल्चिवनको सडक िण्डमा धनस्कने त्यो बिुधसङ मागयको  
track िोलेको ३० वषय भइसक्यो । आज पधन बाटो complete भएको छैन । घनुाउन े
भन्न ेठाउाँमा पलुको सम्झौिा भएको ८ वषय भइसक्यो । अष्ट्रहले पधन ३० प्रधिशिभन्दा 
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काम हनु सकेको छैन । पोिराधिरबाट आउाँदै गदाय ल्चिवन पगुनलाई २४ ष्ट्रकलोधमटर 
दूरी कम हनुे बाटो त्यो ३२ ष्ट्रकलोधमटर बाटो हो । त्यसकारर् म ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्छु । त्यो केन्रकै योजनामा रािेर त्यसलाई कररब ५० करोड जधि बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गने आवश्यकिा छ । त्यसिफय  सरकारको ध्यान जाओस ् भने्न म राख्न 
चाहन्छु ।  

त्यस्िै गरेर दमौलीमा एउटा ल्जसला अस्पिाल छ । त्यो ल्जसला अस्पिाल चाष्ट्रहाँ 
अष्ट्रहले िेरै वषयदेल्ि १५ शैय्याको ल्जसला हल्स्पटल छ र ५० शैय्याको ल्जसला 
अस्पिालको माग गरेर १५ रोपनी जगगाको माग गरेर अस्पिाल व्यवस्थापन सधमधिले 
िेरै पटक धनर्यय गरेको छ । िर आज पधन १५ शैय्याबाट माधथ उठाउन सष्ट्रकएको 
छैन, स्िर उन्नधि गनय सष्ट्रकएको छैन । त्यसैले गदायिेरर आज त्यहााँ जनु एउटा स्वास््य 
सेवा उपलब्ि गराउन  सक्ने हो । त्यो हनु सष्ट्रकरहेको छैन । यसिफय  पधन म 
सरकारको ध्यान जाओस ्भनेर भन्न चाहन्छु ।  

त्यस्िै गरेर शाधलग्राम कररडोर जनु देवघाट िाम एउटा प्रधसि िाधमयक स्थल  

हो । मलु्क्तनाथ चाष्ट्रहाँ प्रधसि िाधमयक स्थल हो । त्यसलाई जोड्ने शाधलग्राम कररडोर  

छ । केन्रअन्िगयि नै ............(समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म िचय कटौिी प्रस्िावको 
प्रस्िावक माननीय सोनाम गेसजेन शेपायलाई आफ्नो िचय कटौिीको प्रस्िाव प्रस्ििु गदै 
आजका लाधग धनिायररि मन्रालयका ष्ट्रवधनयोजन शीषयकहरूमाधथको छलफलमा समेि भाग 
धलन समय उपलब्ि गराउाँछु । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री सोनाम गेसजेन शपेाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले म यो संस्कृधि, पययटन िथा नागररक उड्डयन मन्रालयअन्िगयि केही 
कुरा राख्न गइरहेको छु र यो जनु ष्ट्रकधसमले बजेट आएको छ त्यो बजेटले हाम्रो यो 
पययटन, नागररक उड्डयन िथा संस्कृधि मन्रालयको एउटा भलू एउटा म्याच हनुपुने त्यो 
म्याच भइरहेको छैन । ट्याक्र टुक्री बजेटहरू ददएको छ । त्यो ट्याक्र टुक्री बजेटले 
सबैलाई िसुी पानयको लाधग िसुी पानय िोल्जएको छ । मैले यो बजेटको शीषयकमा 
एउटा हेरेँ । चााँगनुारायर्लाई पधन िसुी पानय िोल्जएको छ, नारायर्ष्ट्रहटीलाई पधन िसुी 
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पानय िोल्जएको छ । एउटा के भन्या रहेछ भने चााँगनुारायर्को मल्न्दरमा चिाउने पानी 
धलनको लाधग नारायर्ष्ट्रहटीको धसाँिी भराउनपुने । धसाँिीको लाधग बजेट भनेर छुट्याएको 
छ । अब नारायर्ष्ट्रहटीको धसाँिी, त्यो धसाँिी बनाउने कुरालाई चााँगनुारायर्साँग जोधडएको 
छ र नारायर्ष्ट्रहटीको धसाँिी भराउने भनेर ले्दािेरर केही हुाँदैन्यो होला िर िपाईंहरूको 
लाधग हामीले चाष्ट्रहाँ नारायर्ष्ट्रहटीको धसाँिी बनाइददएको छौँ है भनेर चााँगनुारायर्लाई िसुी 
पानय िोल्जएको छ । त्यस्िो िालको प्रवलृ्त्त बजेटमा देल्िएको छ ।  

र अकोिफय  जनु ष्ट्रकधसमले यसले, यो बजेटले हाम्रो यो जनु ष्ट्रकधसमको पययटन छ 
ष्ट्रहमालसम्बन्िी पययटन टे्रष्ट्रकङ्गसम्बन्िी पययटन पयायवरर्साँगको सम्बन्ि छ त्यो जनु 
ष्ट्रकधसमको पययटन छ त्यसलाई address गनय िोल्जएको छैन । यो टक्रा टुके्र बजेट छ 
चनुावी मदु्दा जस्िो फेरर यसो हेदायिेरर गाउाँपाधलकाले छुट्याउने बजेट जस्िो गरेर 
राल्िएको छ । त्यसकारर् म राष्ट्रिय सभा धनयामावली, २०७५ को पररच्छेद १६ को 
१३४ को (क) बमोल्जम संस्कृधि, पययटन िथा नागररक उड्डयन मन्रालयअन्िगयिको िचय 
कटौिी गरी रु. १ रुष्ट्रपयााँ कायम गरोस ्भने्न प्रस्िाव यहााँ सभासमक्ष पेस गदयछु । अको 
म यहााँ सरकारलाई ध्यान आकृष्ट गनय के चाहन्छु भन्दािेरर अष्ट्रहले यो वायसेुवा सङ्घहरू 
र नागररक उड्डयनधबचमा चाष्ट्रहाँ जनु ष्ट्रकधसमको ष्ट्रववाद भइरहेको छ त्यसको समािानको 
लाधग पधन पहल गरोस ्भने्न म सरकारको ध्यान आकृष्ट गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब आजका लाधग धनिायररि 
मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीषयकमाधथको छलफलमा भाग धलनहुनु े माननीय 
सदस्यहरूको नाम दलीय आिारमा प्राप्त हनु आएको छ । म माननीय सदस्यहरूलाई 
क्रमश: समय उपलब्ि गराउाँछु ।  

माननीय नारायर् दत्त धमश्र । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय ल्िमलाल 
भिराई । 

 

माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
ष्ट्रहजै बोलौँला भन्या धथएाँ ष्ट्रहजो योग ददवस धथयो र "योग गरौँ स्वस्थ रहौँ पधन भनौँला" 
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भने्न साथीहरूलाई सोचेको आजभन्दा पधन हनु्छ त्यो कुरा । हामी योगलाई प्राथधमकिा 
ददऊाँ  सबै हामी पधन योग गरौँ र स्वस्थ रहौँ ।  

बजेटको, ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटको मैले स्वागि गदयछु । यो मेरो कियव्य हो । केही 
मेरा सझुाव म भनौँला । ल्शक्षाको सम्बन्िमा यो प्रत्येक वषय ष्ट्रकिाब ष्ट्रकन ष्ट्रिलो हनु्छ ? 
यसमा हामीसाँग छापिानाको अभाव हो ? या कुनै व्यल्क्तको कमी कमजोरी हो ? यसले 
के हो होइन एउटा एकचोष्ट्रट संसदीय सधमधि बनाएर त्यो सधमधिले नै एउटा प्रधिवेदन 
ददएर त्यही प्रधिवेदनअनसुार अगाधड बिे पधन हनुे हो ष्ट्रक यो कुरा हो ष्ट्रकन, ष्ट्रकन सालौँ 
ष्ट्रकिाबको यस्िो हनु्छ म त्यसमा सबै कुरामा कधमसनै हेनय हुाँदैन है । यहााँ सबै के हो 
बडा, बडा ल्चन्िा लागया छ । यो ष्ट्रकिाब सिैँ ष्ट्रिलो पगुछ ।  

ल्शक्षासम्बन्िमा एउटा थप कुरा के भन्न चाहन्छु भने हामी कहााँ परम्परागि 
ल्शक्षा प्रर्ाली धिष्ट्रटसले लडयहरूलाई पिाउनको लाधग ियार गररएको शैल्क्षक कोसय 
भारिमा आयो । भारिबाट त्यही शैल्क्षक कोसय हामीकहााँ आयो । हामीले इधिहास 
पिायौँ, भगूोल पिायौँ, समाजशास्त्र पिायौँ, राजनीधिकशास्त्र पिायौँ, दशयनशास्त्र पिायौँ । 
यस्िै यस्िै, यस्िै यस्िै ष्ट्रकधसमका मनोष्ट्रवज्ञान आदद यस्िै यस्िै ष्ट्रकधसमको कोसयहरू 
राल्ियो । अब कम से कम अझै पधन यो कोसय कहीीँ न कही बााँकी छ भने यसलाई 
ऐल्च्छक कोसय ..... र हामीले यो बजेटमा पधन भधनएको छ, व्यवस्था गररएको छ ष्ट्रक 
अब हामी ल्शक्षालाई धसपसाँग जोडौँ । धसपलाई श्रमसाँग जोड्ने । श्रमलाई रोजगारसाँग 
जोड्ने । रोजगारलाई उत्पादनसाँग जोड्ने । उत्पादनलाई बजारसाँग जोड्ने कुरालाई रिु 
गधिमा अगाधड बिाउनको लाधग सङ्घले के गनुयपने हो ? प्रदेशले के गनुयपने हो ? स्थानीय 
धनकायले के गनुयपने हो ? अझ सरोकारवालाले के गनुयपने हो ? त्यिाधिरपिी प्रस्टिा 
आउनपर् यो । लेख्न े कुराहरू प्रत्येक वषय लेल्िन्छन ्। यस वषय पधन लेल्िएको छ । 
लेिेर मार पगुदैन कसरी, म ि अझ बडो सािारर् कुरा यसलाई उद्योगसाँग जोड्न 
चाहन्छु । यो पााँचै क्लासदेल्िका ष्ट्रवद्याथीलाई ४/५ हजारको मार ज्यावल ददएर त्यहााँ 
राल्िददएर हामीले मूधियहरू बनाउने, बिुको मूधियहरू बनाउने त्यधििेरदेल्ि नै धसकायौँ । 
अरू मूधियहरू बनाउने रामको मूधियहरू बनाउने कुराहरू धसकायौँ । बिुको मूधियहरू 
बषु्ट्रिष्ट कन्ट्रीहरूमा रामको मूधियहरू यरो साँगै धछमेकी हाम्रो भारि वषय छ त्यहााँ । 
हामीले, हामीले िी मूधियहरू पधन supply गनय सक्ने धथयौँ । हामीले ि अब यो हािको 
काम ज्यादा मेधसनको काम कम । 
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 ष्ट्रवपीले एकचोष्ट्रट समेुकलले लेिेको small is beautifull भने्न ष्ट्रकिाब सबैले 
पिौँ भनेर भनु्नहनु््यो । हामी कहााँ, हामीकहााँ त्यो आवश्यकिा हो । अझ म कहााँ ि 
कैलाली ल्जसलामा त्यरो ज्यादा कमैया बस्िी छ । त्यो कमैया बस्िीमा म सम्माननीय 
सभामिु महोदय, अध्यक्ष महोदय म भन्न चाहन्छु । म कहााँ जोशीपरु गाउाँपाधलकामा 
वाडय नम्बर ३ मा रामनगर भने्न सबभन्दा ठुलो कमैया बस्िी छ । त्यो कमैया बस्िीका 
१६, १७, १८, २०, २५ वषयका जवान माधनसहरू महारािमा माछा मानय जान्छन ्। 
उनीहरू त्यहााँ एकदम कधि केटाहरू सालौँ डुबेर मछयन ्। उनीहरूलाई कम से कम 
उनीहरूलाई हािको काम बिी हनुे मेधसनको काम कम हनुे ष्ट्रकधसमका उद्योगहरूधिर 
हामीले व्यवल्स्थि गनय सक्यौँ भने यस्िा गररब पररवारहरू कमैया पररवारहरूको लाधग 
ठुलो, ठुलो, ठुलो योगदान हनुे धथयो ।  

र अब आयल धनगमको कुरा िेरै गनय हुाँदैन यो कुरा िेरैले गरी सकेँ  । िेल 
महङ्गो आउाँछ जस्िो आउाँछ त्यस्िो बेच्नैपने हनु्छ सबै िेलै िेलको कुरा मान्छे गछयन ्। 
होइन आपूधियधभरै त्यो कालीमाटीमा पाउने लौकी आजभन्दा ४ ददन अगाधड मैले लौकी 
ष्ट्रकन्या धथएाँ । कालीमाटीमा ३० रुष्ट्रपयााँ ष्ट्रकलो पाउने लौकी यही बजारमा आएर ७० 
रुष्ट्रपयााँको ष्ट्रकन हनु्छ ? त्यो यिाधिरपिी मान्छेहरूको ध्यान ष्ट्रकन जााँदैन ? त्यो िेलैमा 
मारै ध्यान ष्ट्रकन गइरहन्छ  ? अवश्य पधन यो आयल धनगमधभर हनुे अधनयधमििालाई 
घटाउनपुने हनु्छ । यो अधनयधमििाको ल्जम्मेवार िेरै ठुलो ठाउाँमा छ ष्ट्रक सानै ठाउाँमा 
छ ष्ट्रक कहााँ कहााँ छ त्यसलाई त्यो अधनयधमििालाई घटाउनेधिर हामी लागौँ भने्न मेरो, 
मेरो अनरुोि छ ।  

र म हामी land locked country का मान्छे हौँ । हामी भपूररवेष्ट्रष्टि देशका 
मान्छे हौँ । कष्ट्रहले सामान कलकिामा रोष्ट्रकन सक्छ । कष्ट्रहले सामान वीरगञ्जमा 
रोष्ट्रकन सक्छ । कष्ट्रहले सामान भैरहवामा रोष्ट्रकन सक्छ त्यधिमार होइन उत्तरका दइुटै 
नाकामा सामान रोष्ट्रकन सष्ट्रकन्छ, रोष्ट्रकन सक्छ, रोष्ट्रकरहन्छ । उत्तरधिरको ि भाषा पधन 
नजानेर हो ष्ट्रक क्याओ त्यहााँ, त्यहााँ स्याउ त्यसै सड्छ अरू अरू कुराहरू त्यिाधिरको 
भन्दा वीरगञ्जमा एकददन रोष्ट्रकयो भने पधन ल्चसला ओठको कुराहरू आउाँछ । 
कलकिामा रोष्ट्रकाँ दािेरर हामी िेरै कुरा गछौँ । उत्तरधिरपष्ट्रि पधन सामान रोष्ट्रकएको  

छ । िसथय यो सामान रोष्ट्रकएर हाम्रो भोधलका ददनमा हाम्रो धनकासी ज्यादा नहनुे सक्न े
पररल्स्थधि छ भन ेअब हामी कम िौलका मूसय ज्यादा भएका सामानहरू उत्पादनधिर 
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लागौँ । हवाइजहाजधिरबाट नै सामान बाष्ट्रहर पठाउने उद्योग उद्योगहरू ष्ट्रवस्िार गनयधिर 
सरकारको ध्यान जान आवश्यक छ जस्िो लागछ ।  

अब यो स्वास््य मन्रीज्यू हनुहुनु्छ हधग यहााँ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
स्वास््य मन्रीज्यू हनुहुनु्छ । म भियर भियर यो राष्ट्रिय सभाको सदस्य भा'धथए अझ 
शपथ ग्रहर् धलया धथएन म स्वास््य मन्रीज्यू कहााँ गए । स्वास््य मन्रीज्यू मेरो 
ल्जसलामा धसकलसेल एधनधमया त्यो थारू जाधिलाई मार हनु्छ । कस्िो कुनै जाधिलाई 
मारै हनुे रोग हनु्छ र ? भनेर भनु्नभयो उहााँले । म अधल नयााँ नयााँ मान्छे िधसयएाँ जस्िो 
भएाँ । उहााँ अधल जोडले बोसनभुयो, सााँझको बेला मैले जान पधन सााँझको बेला सकभर 
नगएको भए हनु््यो यो ष्ट्रकनभने ददनभरर थाकेका भियर भियर भएका मन्री ददनभरर 
थकाइले अब फेरर मन्री डाक्टर होइन उसले सबै कुरा बलु्झहासनपुछय त्यो भने्न पधन  

छैन । िसथय त्यो कुरालाई त्यहीीँ, त्यहीीँ, त्यहीीँ थष्ट्रकि गररकन म के भन्छु भन े
धसकलसेल ऐधनधमयाका धबरामीहरूले एक लािमार पाइरािेका छन ् । वषौँसम्म 
धबरामीले औषधि गनुयपने हनु्छ धिनीहरूको पैसा बिाएर कम से कम िीन लािसम्म 
परु् याइयोस ्। एउटा धसकलसेल एधनधमयाको अस्पिाल त्यही स्थापना गने किा किा के 
के देिेँ जस्िो लागेको हो मलाई अब के हो कस्िो हो यो लेल्िददएर पधन कष्ट्रहलेकाही ीँ 
झारा टाने हनु्छ यसलाई ल िन्यवाद । यो िाली चसयो । (सम्माननीय अध्यक्ष: 
माननीयज्यू समय सष्ट्रकएको छ ।) हजरु ? (सम्माननीय अध्यक्ष:  समय सष्ट्रकएको  

छ ।) (अहाँ त्यस्िो ि हुाँदैन त्यस्िो म माल्न्दनाँ please यो सिैँ मलाई समय पधन कम 
ददन सष्ट्रकयो भनेर भनु्नभयो please अब सम्माननीय अध्यक्ष महोदय मलाई कम से कम 
िीन धमनेट बिाइददन ुम बरु सबै कुराहरू िरर भनेर अगाधड बढ्छु ।)  

िनगिी-स्याउले-ददपायल फास्ट ट्रयाक धथयो यसपाला देल्िएको छैन है बजेट 
वक्तव्यमा । अब सडकलाई सङ्घको सडक कुन हो ? प्रदेशको सडक कुन हो ? 
स्थानीय धनकायको सडक कुन हो ष्ट्रक सडकमा रङ्ग लगाएर व्यवल्स्थि गनुयपने हनु्छ हैन 
भने सङ्घले स्थानीयको काम पधन गने, प्रदेशको काम पधन गने र त्यस्िो ष्ट्रकधसमको 
कामहरूलाई यसलाई यो नगररयोस ्। यािायािमा लाइसेन्समा एकदम हनुे ष्ट्रिलाससु्िी र 
त्यो (मेरो कुरा एकधछन please म अब यसलाई यधि नै कुरा बझु्नहुोस ्।)  

अब मेरो कुरा परराि मन्रालयधिर छ । परराि मन्रालयमा हामी भारिलाई 
गाली गररकन कसको चाकरी गनय िोजेका हौँ ? चीनलाई गाली गररकन अमेररकाको 
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चाकरी गनय िोजेका हौँ ष्ट्रक अमेररकालाई गाली गररकन चीनको चाकरी गनय िोजेका  

हौँ ? कम से कम यस कुराबाट मकु्त हनुपुछय । वीपी भनु्नहनु््यो बषु्ट्रिजीवीहरू  

भन्छन ्। म कहााँ बषु्ट्रिजीवी हुाँ भनेर आउाँछन ्बषु्ट्रि एक ठाउाँ िरौटी रािेकाहरू म कहााँ 
बषु्ट्रिजीवी भएर आउाँछन ्। िसथय नेपाली भएर नेपाली माटोलाई सल्म्झएर कसैलाई गाली 
गनुयको सिा कसरी सबैलाई समन्वय गररकन यो नेपालको नपेाललाई अगाधड बिाउन 
सष्ट्रकन्छ त्यिाधिर पष्ट्रि ध्यान ददऊाँ  । इल्न्डयाको चासो मदरसामा इल्न्डयाको चासो छ । 
माधथ धिब्बिी शरर्ाथीमा चीनको चासो छ । त्यसै गरी अमेररका र पल्श्चमी देशहरूको 
चासो democracy मा छ । िसथय यो िीनटै ठाउाँको समन्वय गररकन अगाधड बिौँ । 
एउटा संस्कृिमा श्लोक भनेर जाऊाँ  ।  

अध्यक्ष महोदय, अमन्रम ् अक्षरम ् नाल्स्ि, नाल्स्ि मूलम ् अनौषिम ् । अयोगय 
मनसु्य नाल्स्ि योजक िर दलुयभ । कुनै यस्िो अक्षरहरू छैन जो अक्षर धमलाएर मन्र 
बन्दैन । सबै अक्षरको मन्र बन्छ । अमूल कुनै यस्िो जरो छैन रूिको जरो कुनै 
यस्िो छैन जो औषधि नबनोस ्। त्यसै ष्ट्रकधसमले योजक राम्रो भयो यो योजनाकार राम्रो 
भयो भने यो सबै कुरा धमसछ । िसथय (सम्माननीय अध्यक्ष: माननीयज्यू  थपेको समय 
पधन सष्ट्रकएको छ ।) ल हनु्छ परराि मन्रीज्यू यधिले नै कुरा बझुौँ हवस ् ि  

िन्यवाद । 

 

पीठासीन: माननीय श्री अधनिा देवकोटा । 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय  ल्िमलाल भिराई । समय १८ धमनेट । यसपधछ 
माननीय मायाप्रसाद शमाय ।    

 

माननीय श्री ल्िमलाल भिराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, र आज चाष्ट्रहाँ यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमाधथको छलफलमा हामी छौँ । र 
मैले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक भने्नधबल्त्तकै िास गरी िीनओटा ष्ट्रवषयसाँग यसको िादात्म्यिा 
हनुपुने अब यो मैले त्यधि देल्िरािेको छैन । अब यसमा पष्ट्रहलो कुरा ि हामीले नीधि 
काययक्रम, त्यसपधछ धसिान्ि र प्राथधमकिा, त्यसपधछ बजेट, बजेटअन्िगयि ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रविेयक । यसमा हेदायिेरर धसिान्ि र प्राथधमकिा एकाधिर छ, नीधि काययक्रम अकोधिर 
छ, बजेट अकोधिर छ । र मेरो ध्यान केमा गएको धथयो भन्दािेरर कम्िीमा पधन 
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सरकारले िीनओटा ठाउाँलाई अष्ट्रहले चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवशेष प्राथधमकिामा रािेर ष्ट्रवकास गने भनेर 
भन्यो । यसमा केही एउटा ष्ट्रवशेष प्याकेज यो development को धलएर आउाँछ भने्न 
लागया धथयो । नीधि काययक्रममा एकदम राम्रोसाँग त्यो कुरा धलएर आयो । िर बजेट 
हेदायिेरर, ष्ट्रवधनयोजनका शीषयकहरू हेदायिेरर कस्िो देल्ियो भन्दािेरर त्यो ि धबसेको 
त्यसमा ि केही नै छैन भन्दािेरर पधन हनु्छ । ललु्म्बनीलाई, पशपुधिलाई, जनकपरुलाई 
ष्ट्रवशेष पययटकीय स्थलको रूपमा ष्ट्रवकास गने भनेर भधनयो । यो िेरै राम्रो कुरा हो । 
यो गनैपने कुरा हो । हाम्रा यी चाष्ट्रहाँ प्रमिु पययटकीय स्थलहरू हनु ्। अथयिन्रमा यसले 
िेरै ठुलो महत्त्व रा्छ । सरकारले केही गनय िोज्यो ष्ट्रक भने्न लागया धथयो । िर 
बजेट हेदायिेरर, ष्ट्रवधनयोजनका शीषयकहरू हेदायिेरर त्यिाधिर कुनै वास्िा छैन, एउटा ।  

दोस्रो कुरा, मन्रीहरू मन्रीज्यूहरू, मन्रीज्यूको लेबलमै हनुहुनु्न । उहााँले 
मन्रीको ष्ट्रहसाबले उहााँहरूले मलाई लागछ उहााँहरूले हेनुयभएको भएदेल्ि राम्रो हो । 
उहााँले आफ्नो ष्ट्रवधनयोजनको काययक्रम एकचोष्ट्रट पधन पढ्नभुाछैन । उहााँले ियारी गरेको 
हनुहुनु््यो भने राम्रो ियारी गरेको भए त्यो प्रोगामहरूको कपी पेष्ट हनुे नै धथएन । मेरो 
यो आरोप होइन । यधि कपी पेष्ट छ, प्रोगामहरूको । काययक्रम सष्ट्रकसक्या छ बजेट 
हाल्सदनभुा'छ । यो मन्रीज्यूहरू केमा लागनभुो, केमा लागनहुनु्छ ? म यो अधगसलो पटक 
पधन अधलकधि त्यस्िो भा'्यो हामीले त्यो कुरा पधन उठा्यौँ । यो सल्च्चाँदै जाला 
डेमोके्रसी पररपक्व हुाँदै जााँदािेरर सल्च्चाँदै जाला भनेको ि जस्िाको िस्िै उहााँहरूले कपी 
पेष्ट हालेर काययक्रम सष्ट्रकसक्या छ । बजेट चाष्ट्रहाँ थोरै थोरै हाल्सदने र काययक्रम उहीीँ  

छ । यस्िो यो कपी पेष्ट गरेर धलएर आउनभुा'छ । उहााँहरूको कुनै धमहेनि पधन  

छैन । उहााँहरूको कुनै धभजन पधन छैन । मैले मन्रीज्यूहरूलाई यसो भनु्नपदायिेरर यो 
दःुि लागछ मलाई । मन्री हनुभुा'छ देशको । िर उहााँहरूको साँग यदद धभजन हनु््यो, 
यदद धमसन हनु््यो भने पकै्क पधन उहााँहरूले पढ्ने, िोज्ने र अधगसला योजनाहरूलाई पधन 
हेरेर यस्िो दूरदशा चाष्ट्रहाँ हुाँदैन््यो भने्न लागछ । िर आज हेदायिेरर यो ष्ट्रवधनयोजन सबै 
िपाईंले हेनुयस ्दूरदशा छ त्यहााँ । कुनै धभजन र धमसन छैन । यो मेरो आरोप होइन । 
यो यथाथय मलाई लागेको कुरा यहााँहरूको धबचमा म रा्दै छु ।  

अको कुरा, अब म अधलकधि ललु्म्बनीको बारेमा बिाउन चाहन्छु । ललु्म्बनी यो 
चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवश्व सम्पदा सूचीमा रहेको, ष्ट्रवश्व शाल्न्िको महुान त्यो केन्रको रूपमा हामीले 
मान्या छौँ । यो ष्ट्रवश्वले मान्या छ । यो हामी नपेालीको कुरा मारै होइन । यो ष्ट्रवश्व 
सम्पदा सूचीमा भएको हनुाले यो वसडयको यसमा ध्यान छ, हनु्छ । यसको 
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डेभलप्मेन्टमा, यसको अवस्थामा सबैको ध्यान हनु्छ । र अब यो हामीले ललु्म्बनी 
भने्नधबल्त्तकै सरकारहरूले के गने गयो भन्दािेरर त्यहीीँ चार ददवारधभरको ५ वगय 
माइललाई ललु्म्बनी ठाने्न, त्यो प्रवलृ्त्त रहाँदै आयो । अधलकधि अब यसलाई हामीले 
बदसनपुछय भनेर मैले पटक पटक भन्दै आएको छु । िर बदधलने, बदसने, बदधलन े
अल्स्ि नीधि काययक्रममा अधल छ्यास ्हान्दािेरर अधल केही आयो ष्ट्रक नयााँ भने्न मलाई 
लागया धथयो । िर त्यो केही पधन छैन ।  

त्यसकारर्ले गदायिेरर चार ददवारधभरको पधन आष्ट्रकय टेक्ट इल्न्जधनयर केन्जो टागेले 
बनाएको मास्टर प्लान, त्यो मास्टर प्लानलाई कल्म्प्लट गनुयपने ३० प्रधिशि काम बााँकी 
हो । त्यसको लाधग अधगसलो सरकारले केपी ओली प्रिानमन्री हुाँदै गदाय, ष्ट्रवष्र् ुपौडेल 
अथयमन्री हुाँदै गदायिेरर बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेर त्यसका लाधग आवश्यक पने बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गरेर टेन्डर पधन भइसकेको अवस्था, काम अगाधड बढ्या अवस्था छ । मेरो 
ष्ट्रवनम्र अनरुोि के छ भन्दािेरर कम्िीमा पधन त्यो मास्टर प्लानलाई कल्म्प्लट गने 
कुरामा, बजेट फ्लो गने कुरामा यहााँहरूले नरोष्ट्रकददनहुोला । र त्यो कामलाई समय 
सीमाधभर, गरु्स्िरीय रूपमा र बजेटको फ्लो आवश्यकिाअनसुार गररददएर त्यो चाष्ट्रहाँ 
देशको एउटा हामीले जनु राष्ट्रिय रूपमा हाम्रा गौरवका योजना भनेर भने्न गर् या छौँ । 
त्यो योजनाधभर पधन छ । कम्िीमा पधन त्यसमा ध्यान ददइददनहुोला । यो भौधिक 
पूवायिार मन्रालयअन्िगयि, म नेपाल सरकारकै ध्यान आकषयर् गछुय, यसको सन्दभयमा । 
एउटा कुरा ।  

अको कुरा, अब ललु्म्बनीलाई कसरी ष्ट्रवकास गने ? पशपुधिलाई कसरी ष्ट्रवकास 
गने ? जनकपरुलाई कसरी ष्ट्रवकास गने ? यसको गरुुयोजना, गरुुयोजना छ । त्यो 
गरुुयोजनाअनसुार हामी अगाधड बढ्नपुने हनु्छ र अब हामीले त्यो मल्न्दरलाई मारै हेरेर, 
त्यसको टेररटोरीलाई, ललु्म्बनी भने्नधबल्त्तकै मायादेवी मल्न्दरलाई मार हेरेर भएन । 
त्यसको वररपररको त्यही ५ वगय माइललाई हेरेर मार भएन । त्यहााँको बस्िी ष्ट्रवकासमा 
अब सरकारको ध्यान हनुपुयो । त्यहााँको गररबी, त्यहााँको अल्शक्षा, त्यहााँको अभावलाई 
जस्िोको िस्िै रािेर हामीले कस्िो पययटकीय स्थल बनाउन सकौँला ? त्यसकारर्ले 
मेरो अनरुोि छ अब बस्िीधिर फष्ट्रकय ऊाँ , मान्छेधिर फष्ट्रकय ऊाँ  भने्न मेरो अनरुोि छ । र 
अष्ट्रहलेसम्म हाम्रो कमजोरी छ । हामीले सबैलाई संयोजन गरौँ, त्यसको लाधग । केन्रीय 
सरकार, स्थानीय सरकार, प्रदेश सरकार, सबैलाई संयोजन गरौँ र यो म ष्ट्रवशेष भनेर 
राज्यले भन्छ भने केन्रले भन्छ भनेदेल्ि त्यसको बारेमा केन्रीय सरकारको दृष्ट्रष्टकोर् 
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हनुपुयो, धभजन हनुपुयो र धमसन बनु्नपयो । मेरो अनरुोि छ, त्यहााँको मान्छेको बारेमा 
धमसन हनुपुयो, त्यहााँको बस्िीको बारेमा धमसन हनुपुयो । अष्ट्रहलेसम्म त्यो हनु सकेन । 
यो सरकारले पधन, यो सरकारले ि वास्िै गरेन । मैले यो आरोप लगाएको होइन । 
केवल ले्दािेरर ले्यो िर यसले अरू कुनै ल्चजमा ष्ट्रवधनयोजन शीषयहरूमा पधन देल्िएन, 
बजेटमा पधन ष्ट्रवशेष त्यस्िो केही पधन आएन । त्यसकारर्ले मेरो यसमा गम्भीर 
ध्यानाकषयर् भएको छ र म अध्यक्षज्यूमाफय ि ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । र त्यहााँका 
व्यवसायीहरू, त्यहााँका ष्ट्रकसानहरू िास गरी ललु्म्बनी क्षेरको म भन्न चाहन्छु । त्यहााँका 
ष्ट्रकसानहरूले, त्यहााँका ल्शक्षकहरूले, त्यहााँको वषु्ट्रिजीवीहरूले, त्यहााँका व्यवसायीहरूले 
एक स्वरले के भन्दै हनुहुनु्छ भन्दािेरर हामीले ललु्म्बनीलाई सफा बनाऊाँ  । सफा 
ललु्म्बनी बनाऊाँ  । शान्ि ललु्म्बनी बनाऊाँ  ।  

भैरहवाबाट इन्टरनेसनल एयरपोटयबाट उरेको पययटक जब ललु्म्बनीधिर प्रवेश  

गछय । उसले एउटा छुिै आनन्दको अनभुधूि गनुयपयो । म सााँच्चै ष्ट्रवश्व शाल्न्िको 
महुानिफय  अगाधड बढ्दै छु भने्न त्यो अनभुधूि हनुे गरी हामीले त्यसको ष्ट्रवकास गनुयपयो । 
उहााँहरूको भनाइ छ । सरुल्क्षि ललु्म्बनी हनुपुयो आजको सेक्यरुरटी हामीले जे व्यवस्था 
गर् या छौँ । त्यसले िान्छ ष्ट्रक िान्दैन ? मेरो ष्ट्रवचारमा त्यसले िान्दैन । सेक्यरुरटीको 
ष्ट्रहसाबले हामीले सोच्नपुयो । गहृ मन्रालयले सोच्नपुयो । ष्ट्रवकधसि ललु्म्बनी बनाऊाँ  । 
अब ललु्म्बनी भनेको त्यही टेररटोरीधभरको कुरा मार होइन, बस्िीधिर हामीले ध्यान 
ददनपयो । त्यहााँ ललु्म्बनी सांस्कृधिक नगरपाधलका छ, गैडवा गाउाँपाधलका छ, मायादेवी 
गाउाँपाधलका छ, कञ्चन गाउाँपाधलका छ र अको एउटा सैनामैना नगरपाधलका छ । 
हामीले यो पााँचओटा पाधलकालाई हेने हो भने पधन अब त्यहााँको बस्िी र त्यहााँको 
जनिालाई हेरेर सामाल्जक एउटा योजना नेपाल सरकारले बनाउनपुयो । र त्यसको 
ष्ट्रवकास नभइकन हामीले ललु्म्बनीको ष्ट्रवकास गछौँ भने्न कसपना गछौँ भने त्यो धनरथयक 
हनु जान्छ । त्यसकारर्ले त्यस ष्ट्रहसाबले जाऊाँ  र म त्यहााँका वषु्ट्रिजीवीहरू, त्यहााँका 
ल्शक्षकहरू, त्यहााँका व्यवसायीहरू म यो रोिमबाट उहााँहरूलाई म िन्यवाद ददन  

चाहन्छु । आज एउटा ल्चन्िन गरररहनभुा'छ उहााँहरूले । यो ललु्म्बनीलाई कसरी हामी 
राम्रो बनाउने भने्न बारेमा ? उहााँहरूले जे नारा िय गनुयभएको छ, ष्ट्रवषय िय गनुयभएको 
छ । हामी ष्ट्रहाँड्ने बाटो त्यही हो भने्न मलाई लागछ । र अब सबै कुरालाई ललु्म्बनीको 
सन्दभयमा त्यहााँको कृष्ट्रषलाई, त्यहााँको ल्शक्षालाई, त्यहााँको बस्िीलाई, त्यहााँको जनसमदुाय, 
यो सबैलाई हामीले पययटनसाँग जोडेर अगाधड बिाउनपुने हनु्छ । त्यस ष्ट्रहसाबले हामी 



24 
 

सोच रा्छौँ ष्ट्रक रा्दैनौँ ? कसरी पययटकहरू त्यहााँको सम्पूर्य बस्िीको बारेमा, त्यहााँको 
जनिाको बारेमा, आददवासी जनसमदुायको त्यहााँ बसोबास छ । थारु त्यहााँ हनुहुनु्छ, 
मिेसी त्यहााँ हनुहुनु्छ, मलु्स्लम समदुाय त्यहााँ छ, त्यहााँ त्यही समदुायको परम्परागि 
बस्िीहरू छ । हामी अब कस्िो बनाउाँछौँ, ललु्म्बनीलाई । कृष्ट्रषको बारेमा पधन ।  

यदद हामी ललु्म्बनी भनु्नस,् जनकपरु भनौँ वा पशपुधि । पशपुधिको बारेमा अधल 
फरक िङ्गले हामी जानपुने होला । यो राजिानीको यो एउटा सहरी क्षेर भ'को हनुाले 
िर अरू ठाउाँको सन्दभयमा भने्न हो भने त्यहााँको बस्िी ष्ट्रवकास हामीले कसरी गछौँ ? 
त्यहााँको कृष्ट्रषको व्यवस्थापन हामी कसरी गछौँ ? यो िेरै महत्त्वको कुरा हनु्छ । 
पययटकीय ष्ट्रहसाबले हामीले सोच्छौँ भने ललु्म्बनीको बारेमा मेरो एउटा भनाइ छ । 
कृष्ट्रषको बारेमा भने्न हो भने हामी त्यहााँ रासायधनक मलमकु्त बनाउन सक्छौँ ? प्राङ्गाररक 
मल व्यवस्थापन हामीले गरौँ । रासायधनक मल, रासायधनक ष्ट्रवषादी, यो सबै ल्चजबाट 
मकु्त भएको ललु्म्बनी हामी बनाउन सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ ? यदद त्यस ष्ट्रहसाबले हामी 
लैजान सक्छौँ भने अगायधनक ललु्म्बनी कृष्ट्रषलाई त्यस ष्ट्रहसाबले हामीले ष्ट्रवकास गनुयपछय । 
र त्यस ष्ट्रहसाबले राज्यको एउटा ियारी हनुपुछय र पययटकहरूलाई हामी आकष्ट्रषयि गनय 
सक्छौँ । त्यस ष्ट्रहसाबले पधन ललु्म्बनी भन्नेधबल्त्तकै पााँचओटा पाधलका, त्यो पााँच 
पाधलकालाई अरूलाई पधन हामी थप्न सकौँला । िर ष्ट्रवशेषिः िी पाधलकाहरूमा हामी 
अगायधनक िेिी गछौँ । ष्ट्रवशेष िेिी गछौँ, व्यवसाष्ट्रयक िेिी गछौँ । त्यहााँका 
ष्ट्रकसानहरूलाई हामी सबधसडी ददन्छौँ, सषु्ट्रविा ददन्छौँ । र हामी त्यहााँको उत्पादन 
िाल्न्डङ गरेर ष्ट्रवश्व बजारमा हामी पाउरको रूपमा, उपहारको रूपमा लैजान सक्छौँ । र 
मान्छे िुक्क भएर ललु्म्बनी प्रवेश गनेधबल्त्तकै यहााँ अगायधनक छ भनेर ऊ िुक्क भएर सेवन 
गने ल्स्थधि बनाउाँछौँ । हामी यस रूपमा लैजान सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ ? त्यस ष्ट्रहसाबले 
लान सक्छौँ भनेदेल्ि मलाई ष्ट्रवश्वास छ । यो एउटा हामीले पययटनसाँग जोड्यौँ । 
ललु्म्बनीलाई पययटनसाँग जोड्यौँ भन्न सष्ट्रकन्छ ।  

अको कुरा, बस्िीको ष्ट्रहसाबले भने्न हो भने अब हामी यो कङ् ष्ट्रक्रटको सहर 
बनाउने कुरा, कङ् ष्ट्रक्रटको जङ्गल बनाउने कुरा कम्िीमा पधन ललु्म्बनी, जनकपरु यस्िा 
ठाउाँहरूलाई त्यहााँको परम्परागि बस्िीलाई परम्परागि आउटलकुमा हामी राख्न सक्छौँ 
ष्ट्रक सक्दैनौँ ? यदद सक्छौँ भने त्यो पययटकीय ष्ट्रहसाबले हामी ष्ट्रवकास गनय सक्छौँ । 
सक्दैनौँ, त्यही एउटा हामीले अष्ट्रहले भने्न गरेको स्माटय धसटी बनाउने जनु भन्छौँ, स्माटय 
धसटी बनाउने । स्माटय धसटीभन्दा आज यस्िा पययटकीय राष्ट्रिय, अन्िरायष्ट्रिय पययटकीय 
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स्थलको लाधग स्माटय गाउाँको आवश्यकिा छ । त्यसले एउटा attraction ददन्छ । 
सहरले भन्दा स्माटय गाउाँ हामी बनाउन सक्यौँ भने हाम्रो परम्परागि आउटलकुमा हाम्रा 
बस्िीहरूको ष्ट्रवकास गनय सक्यौँ भन े दठक छ सषु्ट्रविाको ष्ट्रहसाबले, सेवाको ष्ट्रहसाबले 
हामीले अत्यािधुनक बनाउनपुने हनु्छ नै । जनिालाई सेवा ददनपुछय, सषु्ट्रविा ददनपुछय, त्यो 
भनेको आिधुनकिामा छ । त्यसकारर्ले उसको घरधभर सषु्ट्रविा हनुपुछय, घरधभर सेवा 
हनुपुछय । यस ष्ट्रहसाबले इन्टेररयरलाई धभरी रूपमा हामीले त्यसलाई आिधुनक बनाउनै 
पने हनु्छ । िर हामीले आउटलकु यदद हामीले परम्परागि राख्न सक्यौँ भन ेत्यो चाष्ट्रहाँ 
एउटा पययटकीय ष्ट्रहसाबले आकषयर्को केन्र बन्न सक्छ । हाम्रा गाउाँहरू पधन ।  

म भन्न चाहन्छु हाम्रो ललु्म्बनी क्षेरको कम्िीमा पधन घरहरूलाई त्यसै रूपमा, 
हाम्रा गाउाँहरूलाई त्यसै रूपमा आउटलकुमा स्वरूपमा परम्परागि र सषु्ट्रविामा आिधुनक 
बनाएर अगाधड लैजाने गरी त्यसको एउटा मास्टर प्लान हामीले बनाऊाँ  । हाम्रो सहरी 
ष्ट्रवकास मन्रालय वा हाम्रो पूवायिार मन्रालय त्यस ष्ट्रहसाबले सोचोस ्र नेपाल सरकारले 
नै त्यसलाई ष्ट्रवशेष भनकेो हनुाले म यो कुरा भन्दै छु । सरकारले भनकेो हुाँदैन््यो 
भनेदेल्ि म यस रूपमा यहााँ प्रस्ििु हनुे धथइनाँ । िर ष्ट्रवशेष िीनओटा ठाउाँ हामीले 
बनाउाँछौँ भन्या हनुाले त्यस रूपमा जाऊाँ  भनेर म चाष्ट्रहाँ अनरुोि गनय चाहेको छु । मेरो 
सझुावलाई त्यस रूपमा प्रस्ििु गनय चाहेको छु ।  

अको कुरा, होटल हल्स्पट्याधलटीलाई हामी राम्रो बनाऊाँ  । होटलहरू थप्नपुयो । 
त्यधि होटलले पगुदैन । िर आज जनु होटलहरू, होटल व्यवसायीहरू हनुहुनु्छ । म 
उहााँहरूलाई सलाम गनय चाहन्छु । िेरै कष्टको बाबजदु आज उहााँहरूले सेवा 
ददइरहनुभा'को छ । म उहााँहरूलाई यो रोिमबाट उहााँहरूलाई पधन म िन्यवाद ददन 
चाहन्छु । उहााँहरूको योगदानको लाधग । िर यधिले पगुदैन । त्यसलाई हामीले एउटा 
मापदण्डमा लैजानपुछय । हाम्रा रेषु्टरादेल्ि फाइभ स्टार होटलसम्म हामी अब ललु्म्बनीमा 
यधि होटलले पगुदैन । िेरै होटल थष्ट्रपने, हल्स्पट्याधलटी थष्ट्रपने त्यो अवस्था हामीले 
बनाउनै  पछय । सानोदेल्ि ठुलोसम्म । रेषु्टरााँदेल्ि ठुलो फाइभ स्टार होटेलसम्म । 
हामी त्यस ष्ट्रहसाबले जानपुने हनु्छ । होटेलहरू, होटेलहरू, यी सब एउटा standard मा 
हामीले लैजानपुने हनु्छ ।  

फोहोरमैला व्यवस्थापन केही पधन छैन । अष्ट्रहले त्यहााँ त्यसको एउटा 
व्यवस्थापन हनु सष्ट्रकरा'छैन । त्यसको व्यवस्थापन गनयको लाधग government ले 
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planning गनुयपयो । व्यवल्स्थि बसपाकय  छैन । त्यसको व्यवस्थापन गनुयपयो । र अको 
कुरा म भन्न चाहन्छु सस्िो र समय सीमाधभर, सस्िो र छोटो समयमा ललु्म्बनी 
आविजावि गनयको लाधग ष्ट्रवदेशी पययटकहरू, भारिको बाटो भएर आउने पययटकहरू यदद 
हामीले कक्रवा नाकालाई, ललु्म्बनीको कक्रवा नाकालाई हामीले पययटकीय नाकाको 
रूपमा ष्ट्रवस्िार गर् यौँ भन े त्यो सञ्चालन गर् यौँ भनदेेल्ि छोटो समय, समय पधन बच्न 
जान्छ र सस्िो पधन पनय जान्छ । त्यस ष्ट्रहसाबले ललु्म्बनीको बसाइ पययटकहरूको 
लल्म्बने ल्स्थधि बन्न जान्छ । त्यसकारर्ले यो कक्रवा नाकालाई म यहााँबाट म नेपाल 
सरकारलाई अनरुोि गनय चाहन्छु । पययटकीय नाकाको रूपमा त्यसलाई िोधलयोस ्। 
त्यसलाई सञ्चालन गररयोस ्। र नेपाल धभधरने पययटकहरूलाई कक्रवा नाका हुाँदै िनु्गाई 
हुाँदै ललु्म्बनी आउने त्यो प्रबन्ि धमलाइयोस ्भनेर पधन म अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

अरू कुराहरू, िेरै हामीले व्यवस्थापन गनुयपने हनु्छ । र अरू केही 
बजारहरूलाई म अनरुोि गनय चाहन्छु । ललु्म्बनीको केही बजारहरूलाई हामी व्यवल्स्थि 
गनुयपने छ । जस्िै- ललु्म्बनीको आजको बजार भनेर ल्चधनने पसाय हो, िनुगाई हो । 
आजको बजार भनेर ल्चधनने मैनवार हो, पलेररया हो, महल्जददया हो, लोिररया हो, 
ल्शवगष्ट्रिया हो । यधि चाष्ट्रहाँ आज बजार अधल अधल बजार भनेर ल्चधनन्छ, ललु्म्बनीको 
लाधग । िर िी बजारहरू िास व्यवल्स्थि छैनन ् । धिनीहरूलाई व्यवल्स्थि गनुयपने  

छ । एउटा आिधुनक बजारको रूपमा, सहरको रूपमा धिनीहरूलाई ष्ट्रवकास गनुयपने  

छ । यस रूपमा पधन सरकारले ध्यान ददयोस ्भनेर म अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

त्यसपधछ हामीले ल्शक्षाको बारेमा, स्कुलहरू, मदरसाहरू, मदरसाको बारेमा, 
ल्शक्षा मन्रीज्यू यहााँ हनुहुनु्छ । देशभररको मदरसा आज नेपालमा ७ प्रधिशि मलु्स्लम 
कम्यधुनटी छ भनेर भधनन्छ । र त्यो ठुलो सङ्ख्या ललु्म्बनीकै कुरा गने हो भने ३२ 
प्रधिशि मलु्स्लम कम्यधुनटी छ । यो ठुलो सङ्ख्या हो । िर आज मदरसाहरूको ल्स्थधि, 
मलु्स्लम कम्यधुनटीका छोराछोरीहरू कहााँ पढ्छन ्? मदरसामा पढ्छन ्। िर त्यो राष्ट्रिय 
ल्शक्षा नीधिसाँग गााँधसएको छैन, मदरसा । उनीहरूको पिाइ केवल कसचरल त्यो 
सांस्कृधिक पिाइ मार भइरा'छ । उनीहरू लोक सेवा फाइट गनय पाउाँदैनन ्। उनीहरू 
कुनै पधन ठाउाँमा नेपाल सरकारको लोक सेवा, अरू पधन सषु्ट्रविाका क्षेरहरू, अवसरका 
क्षेरहरूमा उनीहरू जोधडन पाउाँदैनन ् । त्यसकारर्ले यो मदरसा ल्शक्षालाई अरू पधन 
यस्िा सामदुाष्ट्रयक ल्शक्षाहरू छन ्नेपालमा । िी सबैलाई र म ष्ट्रवशेषिः भन्न चाहन्छु यो 
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मलु्स्लमका छोराछोरीहरूले पढ्ने मदरसालाई राष्ट्रिय ल्शक्षाको मूल िारमा सयाउने त्यो 
नीधि सरकारले बनाउनपुयो । सरकारले त्यसको कुन संरचनाबाट हनु्छ ?  

मसुमी मौलानाहरू, उनीहरू अष्ट्रहले यधि बेला चार/पााँच हजारमा पिाइरा'छन ्। 
कसरी पिाइरा' होलान ्? स्कुलको रूपमा मदरसालाई धलइन्छ । राष्ट्रिय ल्शक्षाको मूल 
िारसाँग त्यो जोधडएको छैन । यसै दूरदशा छ । जहााँ पिाइरािेको छ मसुमी 
मौलानाहरू । उहााँहरूको िलब सषु्ट्रविा भने्न हो भने चार/पााँच हजारमा उहााँले 
पिाइरहनभुा'छ भनेपधछ कस्िो पिाउनहुनु्छ होला ? कधि समय ददनहुनु्छ होला ? के 
हालिमा होलान ् िी बालबच्चाहरू ? भौधिक पूवायिारको कुरा गने भने ललु्म्बनी जस्िो 
ठाउाँमा सरकारी स्कुलहरू, सामदुाष्ट्रयक स्कुलहरूको हालि पधन िस्दा छ, कमजोर छ । 
मदरसाहरूको हालि पधन असाध्यै कमजोर छ । यसकारर्ले गदायिेरर भौधिक रूपमा 
हामीले भन्नपयो ललु्म्बनी क्षेर यसलाई ष्ट्रवशेष राज्यले मान्या छ भने ललु्म्बनी क्षेरका 
स्कुलहरूको मापदण्ड यो हो । ष्ट्रवद्याथीको सङ्ख्याको अनपुािमा कक्षा कोठाहरू छन ्। 
हामीले भन्नपयो धन ।  ष्ट्रवद्याथीको सङ्ख्याको अनपुािमा फधनयचरहरूको व्यवस्था छ । 
ष्ट्रवद्याथीको सङ्ख्याको अनपुािमा अरू व्यवस्थापन अरू भौधिक पूवायिारहरू यो standard 

मा छ । शौचालय छ, िानेपानी छ इत्यादद छ । हामीले भन्न सक्नपुयो । 
मदरसाहरूलाई पधन त्यही standard मा हामीले लैजानपुयो ।  

यसै गरेर त्यहााँ बसपाकय  छैन । अधन ष्ट्रवद्यिुीकरर्को कुरा गने हो भने अष्ट्रहले 
पधन ललु्म्बनी क्षेरको कञ्चन गाउाँपाधलका भनु्नहनु्छ भने कञ्चन गाउाँपाधलका ष्ट्रवकधसिै 
माधनन्छ । िर दूरदशा के हो भने अष्ट्रहले पधन त्यहााँ धबजलुीको पोलको अभाव छ । 
ष्ट्रवद्यिु ्नपगेुको गाउाँहरू छ । भधनसकेपधछ ललु्म्बनी क्षेरमा यो लज्जाको ष्ट्रवषय भएन । 
िाल िलैयाहरूको व्यवस्थापन छैन । ललु्म्बनीमा १५१ ओटा िाल छन ्। िी सबै 
िाललाई व्यवस्थापन गनयका लाधग योजना बनाउनपुयो ष्ट्रक परेन ? मेरो ष्ट्रवचारमा यी सबै 
योजनाहरू सरकारले बनाओस ् । र एउटा अन्िरायष्ट्रिय पययटकीय स्थलको रूपमा 
ललु्म्बनीलाई ष्ट्रवकास गरोस ्। र ष्ट्रवद्यिुीकरर्मा पधन अब हामी आिधुनक ष्ट्रवद्यिुीकरर्मा 
त्यो भनेको अन्डर ग्राउन्ड, त्यो िारहरू अन्डर ग्राउन्ड हनुे गरी धबजलुीको व्यवस्थापन 
होस ् । सबै ठाउाँमा पोलको आवश्यकिा जनु ठाउाँमा छ । जहााँ ट्रान्सफमयरको 
आवश्यकिा छ, लो भोसटेजको समस्याबाट समािान हनुपयो । (सम्माननीय अध्यक्ष: 
माननीयज्यू, समय सष्ट्रकएको छ ।) लो भोसटेजको समस्या ललु्म्बनीले बेहोनुय परेन 
कम्िीमा पधन । त्यस ष्ट्रहसाबले यो सबै हामीले नेपाल सरकारले ष्ट्रवशेष रूपमा अगाधड 
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बिाउाँछु भनेको हनुाले यसमा िााँट नगररयोस ्। नठधगयोस ्जनिालाई । र जे कन्सेप्ट 
सरकारले अगाधड बिाउन िोजेको हो । त्यसमा यो सरकारले यसलाई वास्िष्ट्रवकिामा 
रूपान्िरर् गरोस ् र सबै क्षेरलाई पययटनसाँग जोडेर अत्यािधुनक िङ्गले अगाधड बिाउने 
गरी जाओस ्भने्न कुरा रा्दै आफ्नो भनाइ टुङ्खगयाउाँछु, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माया प्रसाद शमाय । समय ८ धमनेट । यसपधछ 
माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-  
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम नेपाल सरकाले भियर अल्स्ि state partnership 

program नेपालले लाग ुनगने र कुनै देशमा पराचार गनुयपरेमा परराि मन्रालयबाट गने 
भने्न कुरा सधुनयो यसका लाधग नेपाल सरकारलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

यो छोटो समयमा ७ ओटै मन्रालयको ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटका ष्ट्रवषयमा िारर्ा राख्न 
त्यधि सल्जलो छैन रािेर पधन हाम्रो आयधिि संसदीय परम्पराअनसुार फेरबदल गनय पधन 
सष्ट्रकाँ दैन । नीधि िथा काययक्रमअनसुारको बजेट ष्ट्रवधनयोल्जि गरेको कुरा अध्ययन गदाय 
ष्ट्रवगिभन्दा िलुनात्मक रूपमा सकारात्मक देल्िन्छ । राम्रो देल्िन्छ । थोरै लोकष्ट्रप्रय 
बजेट आएको बेला ष्ट्रवरोि गने प्रचलन हाम्रो जीष्ट्रविै छ । ५१ सालमा ित्कालीन 
अथयमन्री मनोमहन अधिकारीले सयाउाँदा होस ्या ६५ सालमा बाबरुाम भिराईले सयाउाँदा 
होस ्त्यसकै धनरन्िरिाको अष्ट्रहले होला यी सबै कुरा बझेुर म यो ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटलाई 
समथयन गनय चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, समग्रमा हेदाय सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयहरूमा internet को प्रयोग 
दधलि, लोपउन्मिु, ष्ट्रपछधडएको क्षेर, प्रत्येक प्रदेशमा आवासीय ष्ट्रवद्यालय, शैल्क्षक सिुार 
वषृ्ट्रि, भौधिक पूवायिार ष्ट्रवकास, आन्िररक ष्ट्रक्रयाकलाप, ददवा िाजालगायिका ष्ट्रवषयहरू 
महत्त्वपूर्य छन ् । यसरी नै नेपालको उद्योग, नेपालमा रोजगार न आफ्नो उत्पादन 
आफ्नो व्यापार आदद पययटक, कृष्ट्रष, वन, िानीलगायिका रकमहरू ष्ट्रवधनयोल्जि गररएको 
हेटौँडा कपडा उद्योग, ल्चनी कारिाना पनु: सञ्चालनका लाधग रकम ष्ट्रवधनयोल्जि गररएको 
देल्िन्छ ।  
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४० वषयमाधथका नागररकहरूका लाधग आिारभिू प्रयोगशाला, स्िन क्यान्सरको 
धनदान, ८ सय बिी नयााँ सडकहरू, ३ सयभन्दा नयााँ पक्की पलु, ष्ट्रवधभन्न ठाउाँहरूमा सरुुङ 
मागय, पषु्पलाल मागय, मदन भण्डारी लोकमागय, हलुाकी राजमागयमा रकम ष्ट्रवधनयोल्जि 
गररएको छ । धनलगि, िनगिी, सिेुिलगायिका ठाउाँहरूमा ष्ट्रवमानस्थलको धनमायर् र 
देशैभरर िानेपानी आपूधियका लाधग ष्ट्रवशेष पहल गररएको छ यसकारर्ले यो सकारात्मक 
छ । यधि राम्रा कुरा र सकारात्मक हुाँदा हुाँदै पधन मलाई लागेका केही अपगु कुराहरू 
म राख्न चाहन्छु ।  

कधिपय ठाउाँहरूमा ३ लािसम्मका योजनाहरू पधन सङ्घबाट नै छुट्याएको छ । 
त्यो सङ्घीयिाको ममयष्ट्रवपरीि भयो भने्न लागेको छ । एक ठाउाँमा पलु बधनसकेको ५ वषय 
भइसक्यो फेरर रकम छुट्याइएको छ । अको गाउाँमा िानेपानी रकम छुट्याएको ६५ 
सालदेल्ि अष्ट्रहलेसम्म एउटै रकम एकै स्केलमा छुट्याएको छ । काम हनु ेठेगान छैन 
कधिपय ठाउाँहरूमा िाली कधिपय ठाउाँहरूमा डबल परेको देल्िन्छ । ित्कालीन कृष्ट्रष 
शाल्न्ि मन्रालयले गरेका बााँकी काम कसले गने हो त्यो स्पष्ट छैन ।  

ल्शक्षा क्षेरमा २०२८ सालकै ऐन लाग ुभएको छ । १०/१२ पटक संशोिन 
गरेर काम चलाउने काम भएको छ । यो बदधलएको पररल्स्थधिमा यो मेल िााँदैन ष्ट्रक 
शैल्क्षक सङ्घीयिा कायायन्वयन गनेमा समस्या देल्िन्छ ष्ट्रक । हनुि २०७५ सालधिर 
धरचन्र कलेज िोसदा िरुुिरुु रुने शासकहरूको देश न पर् यो । ए अष्ट्रहले पधन स्वदेशी, 
धनजी, ष्ट्रवदेशी ल्चन्िनले काम गरररहेको हनुपुछय । ल्शक्षा नीधि २ िालको छ । 
गररबका छोराछोरी पढ्ने सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यायाल, िनीका छोराछोरी पढ्ने धनजी 
ष्ट्रवद्यालयहरू छन ्। यो असमानिा िोड्न नसके देश, समाज र व्यल्क्तको उन्नधि हनु 
सक्दैन । ल्शक्षाले नै राजनीधिज्ञ डाक्टर, इल्न्जधनयर, न्यायािीश, वष्ट्रकल आदद इत्यादद 
दक्ष जनशल्क्त धनमायर् गने नै होला । ल्शक्षा क्षरे नै धबधग्रयो भने के हनु्छ ? यहााँ 
द्वन्द्वपीधडि ल्शक्षक राहाि ल्शक्षक, साना कमयचारी र बालष्ट्रवकासमा काम गने 
ल्शक्षकहरूलाई राज्यले व्यवस्था गनुयपने देल्िन्छ । धछटोछररिो ऐन, काननु सयाएर हल 
गनुयपदयछ । 

नेपाली जधडबटुी िेरै भएको देश, नेपाल जधडबटुी िेरै भएको देश हो । यहााँ 
औषधि उद्योग िोलेर औषधि उत्पादन गने काम गनुयपदयछ र ष्ट्रपछधडएका क्षेरहरू 
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उत्पीधडि समदुायका क्षेरहरूमा बस्ने बालबाधलकाहरूलाई डाक्टर पढ्नका लाधग आज 
उसको अनदुानको व्यस्वस्था गनय आवश्यक देल्िन्छ ।  

अकोधिर उजायशील जनशल्क्त ष्ट्रवदेशमा छ । ठुलाबडाका छोराछोरी अध्ययन गनय 
र जाधगर िान होस ् या गररबका छोराछोरी श्रम बेच्न र रेधमट्यान्स बझुाउन गएका 
होलान ्। जे भए पधन स्वदेशमै रोजगार उद्योग िोलेर रोजगारी धसजयना गरेर आत्मधनभयर 
अथयिन्रको धनमायर् गनयधिर लागनपुदयछ । उद्योगहरू िानी, कृष्ट्रष, वन, पययटन नै हनु 
उपयकु्त देल्िन्छ । हामी १ अरब ४५ करोडभन्दा बिी र १ अरब ४० करोड भन्दा 
बिी जनसङ्ख्या भएका चीन र भारि देशका दइुओटा ठुला रािहरूका धबचमा छौँ । 
त्यसैले घमु्ने ठाउाँ िोल्जरहेका छन ्। हाम्रा ठाउाँहरूमा हाम्रो देशमा ष्ट्रवधभन्न ठाउाँहरूमा 
सगरमाथा, िप्तड, कञ्चनजङ्घा, ललु्म्बनी जस्िा सनु्दर स्थलहरू रहेका छन ् । हाम्र ै
कर्ायलीधभर रारा, शे-फोक्सणु्डो, कुष्ट्रवन्डे शेप ुयदह पचाल झरना कााँके्रष्ट्रवहार छायााँनाथ 
पािरासी कुसेमसेुलगायिका रमर्ीय ठाउाँहरू पययटक उद्योग िोसनका धनधमत्त प्रशस्ि 
आिारहरू छन ्।  

यसरी नै परराि मन्रालयले अब जनु प्रकारको एउटा ष्ट्रवदेशमा यो जनु प्रकारका 
सल्न्ि सहमधि गने कामहरू भएका छन ् । धिनीहरू परराि मन्रालयअन्िगयि गने 
ष्ट्रवधिको िोजी र कायायन्वयन गनुयपर् यो । यसरी नै उसको अध्यक्ष महोदय हामीले के 
कुरा बझु्न जरुरी छ भने कर्ायली एउटा महत्त्वपूर्य र उत्पीधडि क्षेर समदुाय रहने ठाउाँ 
हो । जहााँ अष्ट्रहले पधन हमु्लामा राष्ट्रिय सडक सञ्जालले छोएको छैन । त्यहााँ राष्ट्रिय 
सडक सञ्जाल जोड्नका धनधमत्त ष्ट्रवशेष ध्यान र जोड गनुयपने देल्िन्छ । मार थोरै रकम 
छुट्याएर त्यहााँ पगुने देल्िाँदैन ।  

यसै गरी या कर्ायली प्रदेशमा जानका लाधग त्यहााँ सिेुि पगुन पधन समस्या 
भइरािेको ल्स्थधि छ । कोहलपरुदेल्ि सिेुि राजिानीमा कर्ायली प्रदेशको राजिानीमा 
जानका धनधमत्त four line को बाटो व्यवस्थापन गनुयपने देल्िन्छ । यसरी नै कर्ायली 
प्रदेश ि भारि र चीन किैधिर पधन जोधडएको ल्स्थधि छैन । यसलाई चीनसाँग जोड्नका 
लाधग हमु्लाको धलमी मगुकुो नाक्सेलगना र डोसपाको िौँ जोड्ने सडकका धनधमत्त ष्ट्रवशेष 
राष्ट्रिय महत्त्वकै ष्ट्रवषय रािेर सडक जोडनपुने जरुरी छ । ष्ट्रकनष्ट्रक त्यहााँबाट सयाउन े
सामानहरू आयाि गनय त्यहााँबाट सष्ट्रकन्छ र प्रदेशलाई एउटा पययटकीय क्षेर र 
समदुायसाँग पधन जोड्न सष्ट्रकने ल्स्थधि छ ।  
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यसैले त्यहााँ सबैभन्दा हाम्रो जनु प्रकारको अष्ट्रहले नीधि काययक्रम जनु बनेको छ 
त्यहीअनसुार ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटहरू छुट्याइएको छ त्यसलाई कायायन्वयन गने कुरा 
सबैभन्दा समस्याको रूपमा रहेको छ । कायायन्वयन गने कुरामा अधनयधमििा, भ्रष्टाचार र 
जनु प्रकारका ष्ट्रिलाससु्िी छ यसलाई हटाउन सकेको िण्डमा यसले कायायन्वयन गरेको 
िण्डमा एउटा नयााँ िङ्गको आिार धनमायर् हनुे र देशले नयााँ िङ्गको कााँचलुी फेने ल्स्थधि 
छ यधि कुरा मैले रा्दै म आफ्नो कुरा टुङ्खगयाउाँछु । िन्यवाद, अधभवादन ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । समय १० धमनेट । 
यसपधछ माननीय हरर राम चौिरी । 

 

माननीय श्री धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):-  
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यस गररमामय सदनमा ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रविेयक, २०७९/८० को 
ष्ट्रवधभन्न शीषयकमाधथ हनुे सैिाल्न्िक छलफलअन्िगयिको उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय 
मन्रालय र स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्रालयको काययक्रमसम्बन्िमा म आफ्नो 
िारर्ाहरू राख्न ेअनमुधि चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्रालयसाँग 
रहेर आफ्नो भनाइहरू राख्न गइरहेको छु । अष्ट्रहले राज्य चरम आधथयक सङ्कटसाँगै 
अथयिन्र ददन प्रधिददन िल्च्काँ दो अवस्थामा छ । मलुकुको अथयिन्र सिुार गनय देशलाई 
ष्ट्रवकास समषृ्ट्रििफय  परु् याउन सरकार मु् य गरी उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्रालयसाँग 
सम्बल्न्िि रहेर मलुकुको बजेट धनमायर् गरी सयाउनपुदयछ । वियमान सरकार र उद्योग, 
वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्रालयले त्यसलाई मध्यनजर गरी ष्ट्रवधभन्न शीषयक र काययक्रमसाँग 
सम्बल्न्िि रहेर यो वषय १० अबय ४४ करोडको बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरी महत्त्वपूर्य शीषयक 
िथा काययक्रमहरू उसलेि गरेको पाइन्छ । सबै ल्जसलामा वैदेल्शक रोजगारबाट 
फष्ट्रकय एकालाई व्यवसाय गनुय प ुाँजी उपलब्ि गने प्रिानमन्री नेपाली उत्पादन िथा उपभोग 
अधभवषृ्ट्रि काययक्रम, सदूुरपल्श्चम प्रदेशमा मष्ट्रहला, दधलि समदुायको व्यवसाय ष्ट्रवकासमा 
सहयोग काययक्रम, दगुयम ल्जसलाहरूमा आवश्यक स्थानमा िाद्य धडपो थप औद्योधगक 
पूवायिार ष्ट्रवकास काययक्रम पाटन, हेटौँडा, पोिरा, बटुवल जस्िा औद्योधगक क्षेरहरूको 
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बहृि ममयि िथा स्िरउन्नधि कायय औद्योधगक लगानी प्रवियन काययक्रम, धडप्रसेन योजना 
काययक्रम प्रदेश नम्बर १ र २, बागमिी प्रदेश िधनज अन्वेषर् िथा ष्ट्रवकास 
आयोजनाअन्िगयि काठमाडौँको शङ्खमूलको प्राकृधिक गयााँसको जगगा संरक्षर्, पेट्रोधलयम 
िधनज अन्वेषर् प्रवियन कायय दैलेि ल्जसलामा पेट्रोधलयम अन्वेषर् कायय गररबी 
धनवारर्का लाधग लघ ुउद्यम ष्ट्रवकास काययक्रम सबै प्रदेश जस्िा महत्त्वपूर्य काययक्रमहरू 
समावेश गररएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, िर सरकारले बन्द अवस्थामा रहेको उद्योगहरूको संरक्षर् 
र पनु: अध्ययन अनगुमन र सञ्चालनको सम्भाव्यिा अध्ययनको लाधग भनी िासै बजेट 
छुट्याएको पाइएको छैन । दोलिा िानी दोलिामा िानी क्षेर रही धसन्िपुासचोकमा 
ष्ट्रव.स. २०३५ सालमा स्थाष्ट्रपि नेपाल ओरेन म्यागनेसाइट त्यधिबेला नेपाल सरकारको 
५१ प्रधिशि र भारिीय नागररकको ४९ प्रधिशि सेयर लगानीमा सञ्चाधलि उद्योग जसको 
१८ करोड मेष्ट्रट्रक टन कच्चापदाथय िानी क्षेरमा रहेको । २१ सय रोपनी क्षेरफलमा 
िानी क्षेर रहेको र ३५२ रोपनीमा उद्योग सञ्चालन भएको दैधनक १५० टन िाि ु
पगासन प्रयोग हनु े इिा बने्न धसमेन्ट उत्पादन हनु््यो । ष्ट्रव.स. २०५६ सालदेल्ि यो 
उद्योग बन्द अवस्थामा छ । त्यहााँ अबौँको मेधसन भौधिक संरचना सवारी सािनलगायि 
अलपर अवस्थामा छन ्। अझै पधन केही कमयचारीहरूले यसको सरुक्षा र अन्य शीषयकमा 
राज्यबाट सेवा सषु्ट्रविा धलइरहेका छन ् । यस ष्ट्रवषयमा पटक पटक संसदको ध्यान 
आकषयर् गराउाँदासमेि बजेट ष्ट्रवधनयोजन नभएको र यसको संरक्षर् र सम्भाव्यिा 
अध्ययनका लाधग वास्िवमा नागररकप्रधि गम्भीर ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

त्यस्िै कोधभड-१९ लगायि महामारीले उद्योग व्यवसायहरूलाई चरम आधथयक 
सङ्कट र रुस र यकेु्रनको यिुले समेि देशमा सञ्चाधलि उद्योग प्रसे िथा पेट्रोधलयम 
पदाथयको आयािलगायिमा मूसय वषृ्ट्रि र चरम समस्यामा रहेको व्यवसायीहरूले सरकारले 
सहधुलयि ऋर् िथा अनदुानसष्ट्रहि काययक्रम र राजश्व छुटलगायिको काययक्रम समेट्नपुने 
कुरा उसलेि गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब म स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्रालयसाँग सम्बल्न्िि 
रहेर आफ्नो भनाइहरू राख्न चाहन्छु । स्वास््य नै हाम्रो िन हो । जनिालाई स्वास््य 
र सरुल्क्षि बनाउन सकेमार राज्यका सबै क्षेर स्वास््य रूपमा सञ्चालन हनु सक्छन ्। 
िसथय राज्यको बजेटमा पष्ट्रहलो प्राथधमकिामा स्वास््य र जनसङ्ख्या मन्रालय  
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रहनपुदयछ । वियमान सरकारले स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्रालयका लाधग रु. ६९ 
अरब ३८ करोड बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको पाइन्छ । स्वास््य िथा जनसङ्ख्या 
मन्रालयको जनिालाई स्वास््य धनरोगी र जष्ट्रटल प्राकृधिक रोगबाट जनिालाई सरुल्क्षि 
गनय यस वषय बजेटमा महत्त्वपूर्य काययक्रमहरू समावेश गररएको पाइन्छ । मगृौला 
प्रत्यारोपर् गरेका िथा डाइलधसस ् गराइरहेका व्यल्क्तहरू सबै ष्ट्रकसधमका क्यान्सर रोग 
धनदान भएका व्यल्क्तहरू र मेरुदण्ड, पक्षघािका धबरामीहरूलाई औषधि उपचार िचयबापि 
माधसक रु. ५ हजारका दरले उपलब्ि गराउन बजेट ष्ट्रवधनयोजन र काययष्ट्रवधि िय 
गररएको लाग ुगरेको छ ।  

ज्येष्ठ नागररकलाई ष्ट्रवशेष स्वास््य सेवा मष्ट्रहलाको पाठेघर क्यान्सरको धन:शसुक 
उपचार सरकारी स्वास््य संस्थाहरूबाट ५८, ९८ प्रकारको औषधि धन:शसुक उपलब्ि 
गराउन बजेट मानव ष्ट्रवकास सूचाङ्कमा पधछ परेका २५ ल्जसलाका ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवपन्न 
पररवारका सतु्केरीहरूलाई एकमसु्ट ५ हजार पोषर् िचय उपलब्ि गराउने बजेट र 
आगामी आधथयक वषयमा ६५५ स्थानीय िहमा धनमायर्ािीन आिारभिू अस्पिालहरूको 
धनमायर् सम्पन्न गनय बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको छ र स्वास््य धबमा काययक्रमसष्ट्रहि सङ्घ, 
प्रदेश र स्थानीय िहहरूधबच समन्वय र सहकाययसष्ट्रहिका थपु्रै काययक्रमहरू समावेश 
गररएको पाइएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटहरू अरू यथाशीघ्र काययष्ट्रवधि िय गरी 
जनिालाई सेवा सषु्ट्रविा र सलुभ हनुे गरी लाग ु गनय शभुकामना व्यक्त गदै थप 
काययक्रमहरू मगृौला पीधडिहरूको धन:शसुक डाइलधसस ्गने व्यवस्था सवयसलुभ बनाउनपुने 
र धबरामीको बढ्दो चापलाई मध्यनजर गरी जनिालाई सरकारी अस्पिालमाफय ि नभई 
धनजी क्षेरको अस्पिालसाँग समेि कायय, सहकायय गरी सेवा सषु्ट्रविा उपलब्ि गराउनपुने । 
सावयजधनक पद िारर् गने व्यल्क्तलाई मार नभई न्यूनिम ् आधथयक अवस्था भएका 
जनिालाई जनुसकैु धबरामीलाई सरकारले सहधुलयि प्रदानसष्ट्रहि धन:शसुक स्वास््य धबमा 
काययक्रम लाग ु गनुयपने भनाइसष्ट्रहि प्रस्ििु ष्ट्रवषयमा मन्रालयको काययक्रमको सफल 
कायायन्वयनको शभुकामनासष्ट्रहि मेरो भनाइ यहीीँ अन्त्य गछुय । िन्यवाद ।     

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय हरर राम चौिरी । समय ९ धमनेट । यसपधछ 
माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे ।  
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माननीय श्री हरर राम चौिरी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आजको यो बजेट छलफल काययक्रममा सहभागी हनुे क्रममा 
अष्ट्रहले जनु बजेटमा हामी जो छलफल गरररहेका छौँ, यस वषयको । यसभन्दा अधगसला 
वषयका बजेटहरूमा हामीले छलफल गने क्रममा िेरै ठुलो धभन्निापूर्य िररकाले बजेट 
आएको जस्िो मलाई लागदैन । समग्रमा मेरो अष्ट्रहलेको बजेटको संश्लषेर् र मेरो आफ्नो 
बझुाइ के छ भने बजेट ष्ट्रवशेष गरेर लोकिाल्न्रक गर्िन्रको एउटा संष्ट्रविानलाई 
कायायन्वयन गनय सक्ने उदे्दश्यमा अष्ट्रहलेको यो बजेट त्यिाधिर केल्न्रि भएर यो पााँच वषय 
पगुन थालेको छ । यो अवधिसम्म हेदै जााँदािेरर िी बजेटहरू कुनै पधन सङ्घीयिालाई 
smoothly कायायन्वयन गने उदे्दश्यमा यी बजेटहरू सयाइएको छैन । अष्ट्रहले पधन यसमा 
एकात्मक शासन प्रर्ालीको गन्िहरू अष्ट्रहलेका बजेटहरूमा देल्िन्छन ्। ष्ट्रकनष्ट्रक अष्ट्रहले 
हामीले हेदै जााँदािेरर चाहे स्वास््य क्षेरमा, चाहे ल्शक्षाको क्षेरमा, चाहे ऊजायको क्षेरमा 
आजको छलफल हुाँदै गदायिेरर संस्कृधि, पययटन, उद्योग, वाल्र्ज्यदेल्ि धलएर जनु यी 
क्षेरमा आज हामी छलफल गनय गइरहेका छौँ । यो रोिमबाट म छलफल गनय 
गइरहेको छु ।  

यी बजेटहरूलाई सरसिी अध्ययन गदै गदायिेरर मैले त्यस्िो अनभुधूि गछुय । 
हाम्रो दईु सदनात्मक व्यवस्थाका आिारमा प्रधिधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाको 
माननीयहरूको मध्यनजर गदै गदायिेरर यो बजेट बनाउने एउटा प्रर्ालीलाई हामीले हेने 
हो भने मलाई लागछ यो बजेट धनमायर् प्रष्ट्रक्रयामा आदरर्ीय मन्रीज्यूहरूले यो बजेट 
धनमायर् गछयन ् ष्ट्रक ? अथवा माननीयका सझुाव, ससलाहका आिारमा यी बजेटहरू  

बन्छन ् ? मलाई यहीनेर एउटा कन्फ्यजुन दे्छु मैले । माननीयहरूको भधूमका यो 
बजेटमा के हनु्छ ? अथवा यसमा मन्री र स्वकीयहरूको भधूमका के रहन्छ ? अथवा 
कमयचारीहरूको भधूमका के रहन्छ ? यो कुराको एकदमै धभन्निा छ । माननीयहरूको, 
सांसदहरूको बझुाइ एउटा छ र मन्रीज्यूहरूको बझुाइहरू अकोधिर छ । र हाम्रो 
संष्ट्रविानले फेरर यो बजेट यस्िो बनु्नपछय भनेर एउटा धनदेल्शि हामीलाई गरररहेको  

हनु्छ । यी िीनै ल्चजलाई उसलङ्घन गरेर हाम्रा बजेटहरू बधनरहेका छन ्। त्यसकारर्ले 
गदायिेरर बजेटको बारेमा मेरो छोटो संश्लषेर् यहााँनेर हो । यसलाई ष्ट्रवशेष मध्यनजर 
गररयोस ् । यो मलाई लागछ यो मेरो सझुाव मेरो व्यल्क्तगि मार नभएर अष्ट्रहलेको 
बजेटलाई अध्ययन गदै गदायिेरर मान्छेलाई बजेट यो ष्ट्रकिाबहरू पढ्दै गदायिेरर लल्ज्जि 
हनु्छ । आज नेपाली समदुायमा सबै जना पिलेि गरेका छन ्। यो ष्ट्रकिाब सबैले 
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पढ्छ । यी सबै ल्चजहरू अनलाइनहरूमा जान्छन ्। िी बजेटहरू हेदाय गदायिेरर कुन 
चाष्ट्रहाँ मन्रीको ल्जसलामा कधि छ ? कुन चाष्ट्रहाँ िपाईंको प्रिानमन्रीज्यूको ल्जसलामा के 
छ ? सभामिुको ल्जसलामा के छ ? कुन चाष्ट्रहाँ पावरफुल नेिाको ल्जसलामा कस्िो 
िालको बजेट छ ? त्यो सल्जलो गरी थाहा पाउाँछ । आज यसका ष्ट्रवरुिमा यरो 
रगिको बधलदानीबाट प्राप्त गरेको गर्िन्र, सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रका ष्ट्रवरुिमा 
आज नेपालको हरेक कुनाकाप्चामा यसका ष्ट्रवरुिमा प्रधिरोिका आगोहरू सल्सकाँ दै 
गइरहेका छन ् । त्यसकारर्ले गदायिेरर मन्रीज्यूहरूलाई मेरो आफ्नो सम्माननीय 
आदरर्ीय मन्रीज्यूहरूलाई मेरो सझुाव के हो भने ष्ट्रवशेष गरेर बजेट धनमायर्लाई यो 
एउटा काननु हो । यो कुरालाई ष्ट्रवशेष िङ्गले हेनय जरुरी छ । यदद यसलाई हामीले 
मध्यनजर गरेन भने नेपाल भनेको एउटा सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रमा आिाररि छ । 
नेपालमा थपु्रै जािजाधि र थपु्रै भाषाभाषीलाई मध्यनजर गरेर यहााँ थपु्रै समदुायहरूको 
बसोबास भएको मलुकु हो । आज एउटै समदुायको मार प्रधिधनधित्व बजेटमा  

देल्िन्छ । अरूको प्रधिधनधित्व देल्िाँदैन । त्यसकारर्ले यी कुराहरूलाई ष्ट्रवशेष ध्यान 
ददइयोस ्भने्न म भन्न चाहन्छु ।  

मैले स्वास््यको क्षेरमा जान्छु । म िेरै प्वाइन्टहरू मेरा छैनन ्। म यहााँनेर 
धसकल सेल एधनधमयाको बारेमा यसभन्दा अगाधड छलफल भयो । धसकल सेल एधनधमया 
ददवस ५ गिे मारै धथयो । ५ गिे धसकल सेल एधनधमया ददवस मनाउाँदै गदायिेरर थोरै 
सङ्ख्यामा धसकल सेल एधनधमयाको बारेमा त्यो ठाउाँमा अध्ययन अथवा त्यसका बारेमा 
थोरै मार त्यसको अनसुन्िान गररएको धथयो । समधथङ थारु समदुायमा २२ सयभन्दा 
बिी धसकल सेल एधनधमयाबाट पीधडि  धबरामीहरू छन ् । िर आज राज्य उनीहरूलाई 
एक लािको सषु्ट्रविा ददइएको छ । िर आज एक लािको सषु्ट्रविा जो धबमा सषु्ट्रविा  

हो । त्यो सषु्ट्रविा उनीहरूको धसष्ट्रिसकेको छ । अब िी जीष्ट्रवि धसकल सेल 
एधनधमयाबाट ग्रधसि मान्छेहरूले कसरी आफ्नो उपचारहरू अब गने ? उनीहरू आफ्नो 
आजीवनभरर त्यो उपचार उनीहरू बााँच्नको लाधग त्यो उपचारमा उनीहरू उपचार गनै 
पछय । िर राज्य यसको बारेमा बेिबर छ । हाम्रो मन्रीज्यूहरू यसको बारेमा जानकार 
छैनन ्। हाम्रा ष्ट्रवशेषज्ञहरू यसका बारेमा जानकार छैनन ्। डक्टर र त्यसपधछ गएर 
यसका जाने्न मान्छेहरूको सझुाव ससलाह धलनै चाहाँदैनन ् । यस्िो िालको कदठनाइ  

छ । यो कुरालाई ष्ट्रवशेष ध्यान ददइयोस ्। र अष्ट्रहले स्वास््य क्षेरकै कुरा गने हो भन े
पछाधड परेका वगय समदुायहरूलाई कसरी उनीहरूलाई यो क्षेरमा अगाधड बिाउनको 
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लाधग उपयकु्त प्रकारको उनीहरूलाई सषु्ट्रविा ददइएको देल्िाँदैन । अष्ट्रहलेको यो बजेटमा 
मैले देिेको छैन ।  

यसै गरी ल्शक्षा क्षेरकै कुरा गरौँ । पछाधड परेका हरेक वगयहरूलाई कुसल 
ल्शक्षा अध्ययन गनयका लाधग कुनै प्रकारको एउटा सहधुलयि देल्िाँदैन । यसमा 
धसफाररसभन्दा अको कुनै देल्िाँदैन । धसफाररसको भरमा मारै उच्च ल्शक्षा अध्ययन गनय 
पाउने प्राविान छ । अष्ट्रहले पधन धनःशसुक ल्शक्षाका कुरा गछौँ हामी । िर धनःशसुक 
ल्शक्षाका कुराहरू आफ्नै प्रकारका पीडा छन ् । आज हामीले हाम्रो मलुकुमा हामीले 
ल्शक्षा, स्वास््य र रोजगार भनेको एउटा नैसधगयक अधिकार हो भन्छौँ । हामीले यसलाई 
काननुमा धलष्ट्रपबि गरेका छौँ । िर ष्ट्रकन आज हामीले कायायन्वयन गनय सष्ट्रकरहेका  

छैनौँ ? ष्ट्रकन हामी स्पष्ट बजेट राख्न सष्ट्रकरहेका छैनौँ  ? अष्ट्रहले पधन ष्ट्रकन पैसा धिरेर 
मार पढ्नपुने अवस्था ष्ट्रकन भइरहेको छ ? हाम्रो मलुकुमा । यो कुरामा ष्ट्रवशेष ध्यान 
ददइयोस ्। आददवासी जनजाधिका पछाधड परेका छोराछोरीहरू अष्ट्रहले पधन उनीहरू उच्च 
ल्शक्षा अध्ययन गनय नपाउने अवस्था छ ।  

अब यसै गरी म सपुधिर केल्न्रि हनु्छु । सपु ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बन्यो । सपु 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बधनसकेपधछ त्यहााँको सामदुाष्ट्रयक क्याम्पस त्यहााँको कैलाली बहमुिुी 
क्याम्पस छ । त्यो देशकै एउटा नमनुा क्याम्पसको रूपमा आफूलाई स्थाष्ट्रपि धथयो । 
जब सपु ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा ऊ धमलेर अगाधड बढ्न िोज्दािेरर आज त्यो बहमुिुी कैलाली 
बहमुिुी क्याम्पसको पिाइ नै िरापमा परेको छ । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र कैलाली बहमुिुी 
क्याम्पसको धबचमा एमओयू भयो । िर त्यो कायायन्वयन गनय चाहाँदैन । हाम्रा सरकारी 
सङ्घ संस्थाहरूको हालि यस्िो छ । त्यसको अनगुमन र धनरीक्षर् कसले गने ? 
सम्बल्न्िि मन्रालयले यो कुरालाई अध्ययन गने ष्ट्रक नगने ? अध्ययन गनय जरुरी छ ।  

स्वास््यकै कुरा गदै जााँदािेरर यो सदूुरपल्श्चम मेधडकल कलेज एउटा ठुलो संरचना 
ियार भयो । िर त्यो संरचनालाई कसरी अगाधड बिाउने भने्न कुरा बजेटमा कुनै 
प्रकारको लेल्िाँदैन । के त्यसका लाधग छुिै िररकाले आउाँछन ्? छुिै ष्ट्रकिाबमा रािेर 
पठाइन्छ ? यो अचम्मको अष्ट्रहलेको यो दधुनयााँमा अष्ट्रहले पधन ष्ट्रकन हामी यस्िो नाटकीय 
िररकाले काम गरररहेका छौँ ? यो कुरामा ध्यान ददइयोस ् । सबै मान्छेहरू बझु्न े
भइसकेका छन ्। त्यसकारर्ले गदायिेरर यो कुरालाई पधन म अधल जोड ददन चाहन्छु ।  
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अष्ट्रहले ऊजाय, जलस्रोिका कुरा गछौँ हामी । जनु ठाउाँमा बािी पष्ट्रहरो आउाँछ, 
जहााँ गाउाँका गाउाँ डुबान हनु्छन ् । जहााँ पूरा ल्जसलै डुबान हनु्छ । िी िोला 
नालाहरूमा िटबन्ि हुाँदैनन ् । त्यसका बारेमा कुरा गरराँदैनन ् । साना साना िोससा 
िोससीमा सङ्घीय सरकारका बजेटहरू थषु्ट्रप्रएका छन ्। त्यो कसरी पढ्ने िी ष्ट्रकिाब ? 
कसरी बझु्ने िी जनिाहरूले ? सदूुरपल्श्चमको कर्ायली, महाकाली, त्यहााँ कान्रा 
मोहनादेल्ि धलएर िषु्ट्रटया ष्ट्रयनीहरू सबभन्दा बिी पानी केल्न्रि भएर अगाधड बढ्ने 
िोलाहरू हनु्छन ् । सायद मलाई लागछ सम्पूर्य मन्रीज्यूहरू, सम्पूर्य सांसदहरूलाई 
जानकारी भएको हो त्यो । िर त्यहााँ बजेट जााँदैनन ्। नामै नसनुकेा िोससा जहााँ पानी 
नै बगदैनन ्। िी िोससाहरूमा ठुसठुला बजेटहरू । यी कुराहरूलाई ध्यान ददइयोस,् 
सम्बल्न्िि मन्रीज्यूले ।  

पययटनका कुरा गछौँ हामी । हाम्रा पययटनका पैसा आज दईु हजारभन्दा बिी 
मल्न्दरहरूमा गएका छन ्। दईु हजार मल्न्दरमा लगाउने पैसाहरू देशैभररको सािओटा 
प्रदेशमा नमनुा पययटन क्षेर धनमायर् गराउने त्यो उद्योग हनु्छ हाम्रो । त्यो हाम्रो 
रोजगारको व्यवस्था हनु्छ । आज मान्छेहरू कहााँ घमु्न जाने भनेर सदूुरपल्श्चमको 
कर्ायली पलुमा ददनमा १० हजारभन्दा मान्छे बिी मान्छेले अवलोकन गछय एउटा  

पलु । मान्छे घमु्न जान चाहन्छन ्। िी ठाउाँहरू हामी बनाउन चाहाँदैनौँ । अधन हामी 
हाम्रा यवुाहरू िाडीमा नगएर त्यसपधछ इल्न्डयाको समनु्रमा माछा मानय नगएर कहााँ  

जाने ? त्यसैले बजेटको बारेमा अथवा यो मूल हाम्रो यो बजेट भनेको मूल काननु हो 
मलाई लागछ । मैले त्यसरी बझु्या छु । यो हाम्रो मेरुदण्ड हो । यसैकै बारेमा नेपाली 
जनिा र सम्पूर्य माननीयहरूलाई छलछाप गरेर जो बजेट सयाइाँदै छ । यो बजेट गलि 
छ । म यो बजेटलाई कुनै पधन हालिमा व्यल्क्तगि रूपमा समथयन गनय चाहाँदैन । म 
ष्ट्रयनै कुराहरू रा्दै धबदा हनु्छु । हवस ्ि, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय १० धमनेट । यसपधछ 
माननीय गोपी बहादरु साकी आछामी । 

 

माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):-  
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज म संस्कृधि, पययटन उड्डयन र मन्रालयसाँग सम्बल्न्िि 
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ष्ट्रवषयमा केल्न्रि भएर आफ्नो िारर्ाहरू राख्न चाहन्छु । हाम्रो नेपाली समाज दोहोरो 
चरररको छ । हामी नेपालीहरू हाम्रो देश िमय धनरपेक्ष भएको छ । िमय धनरपेक्ष देशमा 
हामीले द्वन्द्वात्मक भौधिकवाद ष्ट्रहसाबले हाम्रो मनधभर पधन एउटा द्वन्द्व चसछ हाम्रो मनले 
यो काम गर यो काम नगर हामीलाई धनदेशन गने गदयछ । बाष्ट्रहर पधन हामीले यो काम 
पाउाँछौँ भने कधिपय मान्छेहरूले आध्याल्त्मक ष्ट्रहसाबले नै ष्ट्रवश्वास गरेको हामीले  

दे्छौँ । म ष्ट्रहजो स्वयम्भ ू जााँदा मान्छेहरू लम्पसार परेर स्वयम्भलूाई िोगेको मैले  

देिेँ । त्यधिकै बिुहरूको आस्था छ ।  

हाम्रो ललु्म्बनीका कुरा गदाय हामी पासपा ल्जसलाका थपु्रै मल्न्दरहरू यस्िा छन ्
भगविी मल्न्दरको कुरा गर् यो भने त्यहााँ सेनाले लडाइाँ गरेर ष्ट्रवजय हाधसल गरेको, 
भगविीले चाष्ट्रहाँ आशीवायद ददएर ष्ट्रवजय हाधसल गरेको भनेर ठुलो भगविी जारा सेनाले 
अष्ट्रहले पधन मनाउाँछ । त्यधि ठुलो आस्था र ष्ट्रवश्वास हाम्रो समाजमा छ । त्यसैले होला 
िेरै चाष्ट्रहाँ यो बजेट चाष्ट्रहाँ मठ मल्न्दरमै केल्न्रि देल्िन्छ । िेरै मल्न्दरहरूको संरक्षर् र 
पनु:धनमायर् भनेर राल्िएको हामीले दे्छौँ । त्यस्िो िालको देल्िरहाँदा हाम्रो पासपाको 
ऐधिहाधसक पासपा दरबार त्यसपधछ अमरनारायर् मल्न्दर, भगविी मल्न्दर, धसिबाबा, 
बगनासकाली ल्शवालय, रामपरु िालपोिरा, सनु्दर फन, फनपाकय  र ररडीको गायरीपीठ 
मल्न्दर जस्िा मल्न्दरहरूलाई पधन बजेटहरू ष्ट्रवधनयोजन गरेको हामीले दे्छौँ मैले देिेको 
छु । अष्ट्रहले अमरनारायर् मल्न्दर िेरै परुानो ऐधिहाधसक परुािाल्त्वक मल्न्दर हो । त्यो 
जीर्य भएर िलेको छ । मान्छेहरू त्यो िसदािेररमा मान्छेहरू पनुयभयो । हाम्रो त्यो क्षधि 
पधन भएको छ । त्यो मल्न्दरको धनमायर्को धनल्म्ि अष्ट्रहले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको  

छ । त्यो मल्न्दरको धनमायर् गनय रािेको बजेटले ि एउटा धसाँिी पधन बन्दैन । मैले 
त्यहााँ यस्िो देिेँ बजेट हाम्रो त्यो, हामीले त्यधिकै बजेट नरािौँ दश ठाउाँमा राख्न ेसाटो 
बरु एकै ठाउाँ रािौँ । जनु कुराले हाम्रो उपलल्ब्ि हनु सक्छ । त्यो अमरनारायर् 
मल्न्दर त्यहााँ ष्ट्रववाह, व्रिबन्ि पूजाआजा त्यहााँ नारानथान ष्ट्रववाह गरेको भनेपधछ सम्बन्ि 
धबछोड हुाँदैन । नारायर् भगवानले रक्षा गछयन ्भने्नसम्म ष्ट्रवश्वास छ मान्छेलाई । िेरै 
परुािाल्त्वक ष्ट्रहसाबले पधन ठुलो मल्न्दर हो हामीले त्यस्िो ठाउाँमा हाम्रो ३ लाि बजेट 
दे्छु मैले यसले एउटा धसाँिी पधन बन्दैन ।  

पासपा ल्जसलाको समग्र बजेटलाई मैले हेदाय ३०/३२ लाि रुष्ट्रपयााँ छ । यसो 
हुाँदािेररमा भियरै िालपोिरा रामपरुमा पछय । त्यो एउटा हाम्रो िासडो त्यहााँ पष्ट्रहला 
भैँसीहरू आहाल बस्ने ग्यो त्यो ठाउाँमा मान्छेहरूले पानी जम्मा गरेर अष्ट्रहले डुङ्गाहरू 
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िाने पाकय हरू बनाउने गनुयभा'छ । एउटा ि हाम्रो पययटकीय ष्ट्रहसाबले त्यो क्षेरका 
जनिालाई फाइदा हुाँदै छ भने अको ष्ट्रहसाबले राज्यको सम्पल्त्तको संरक्षर् पधन भएको  

छ । ष्ट्रहजो हाम्रा थपु्रै जधमनहरू हाम्रो राज्यको सम्पल्त्तहरू धथयो आज राज्यको 
सम्पल्त्तहरू नष्ट हुाँदै जााँदा जहााँ पाकय को ष्ट्रहसाबले जहााँ बराज ु मल्न्दरकै ष्ट्रहसाबले जहााँ 
िालको ष्ट्रहसाबले हामीले संरक्षर् गदै छौँ त्यो भोधल हाम्रा छोरा नाधिलाई हामीले 
सम्झेका हौँ भनेर हामीले गवय गनुयपछय । त्यो हामीले आज सक्दै छैनौँ भोधलका लाधग 
सल्म्झाँदै छौँ ।  

त्यसो भएको हनुाले पधन त्यस्िो क्षेर संरक्षर् गने कुरामा र त्यहााँ पययटकीय 
ष्ट्रहसाबले आम्दानी गने कुरामा हामीले ध्यान परु् यायो भने देख्न लायक हनुे छ । सबै 
ठाउाँमा हामीले त्यस्िो गनय पदैन । केही ठाउाँहरूमा मार गर् यौँ भने पधन कधिपय 
जनिाले आफै पधन गने छन ्। ष्ट्रहजोको हामीलाई अनभुव छ हामीले ३ लाि रुष्ट्रपयााँ 
ददाँदा मान्छेले ५० लािको काम गर् या छ । अष्ट्रहले पधन कधिपय ठाउाँहरू त्यस्िा छन ्
थोरै बजेट ददाँदा पधन िेरै काम गनय सष्ट्रकन्छ । कधिपय ठाउाँमा जधििेर वषैष्ट्रपच्छे बजेट 
ददाँदा पधन त्यो काम चाष्ट्रहाँ नभएको पधन मैले ल्जसलाहरू देिेको छु । हाम्र ैललु्म्बनीका 
पधन केही ल्जसलाहरूमा काम गनय गाह्रो छ । केही ल्जसलाहरूमा असाध्यै सहज रूपमा 
काम गनय सष्ट्रकन्छ । मान्छेहरू ियार छन ्यो ष्ट्रहसाबले पधन बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरौँ र 
आकषयक रूपमा एउटा केन्र बनाएर काम गरौँ भनेर म अनरुोि गनय चाहन्छु । माननीय 
मन्रीको ध्यान आकषयर् गनय चाहन्छु ।  

र अको कुरा संस्कृधिसाँगै जोधडएको कुरा हवाई क्षेरको कुरा गनय चाहन्छु म । 
बाटोहरू धबग्रकेो छ । मान्छेलाई घण्टौँ लागने भएपधछ मान्छेहरू प्लेन चढ्न चाष्ट्रहाँ 
एयपोट जाने गदयछन ् । त्यही मौका छोपेर हवाइसेवालाई यारहुरूको चाष्ट्रहाँ 
एयरलाइन्सहरूले भाडा चाष्ट्रहाँ बिाएको छ । एउटा सााँल्च्चकै घटना सनुाउाँछु म माघ 
१२ गिे धनवायल्चि भएको नयााँ सांसद भैरहवा एयपोटमा बस्दै धथएाँ । त्यो ददन राजेन्र 
धलङ्खदेल, बाबरुाम भिराई, झलनाथ िनालहरूको पधन सवारी धथयो, धभडभाड धथयो । 
प्लेन धडले भएको छ, धडले भएको छ, धडले भएको छ । अधन धडले भा'छ भनेर म पधन 
भीआपी रूपमा आनन्दले बसेँ । त्यहााँ नेिाहरू आइरहनभुा'धथयो प्लेनले मलाई छोडेर 
गएछ । धडले ि भएकै धथयो छोडेरै गएछ । त्यसपधछ त्यो धडले भएसी फेरर अको 
ष्ट्रटकट काटेँ अको ष्ट्रटकट काट्दािेररमा ७ हजार ६ सय ६५ रुष्ट्रपयााँ । अब म एउटा 
सांसद भएको मैले त्यहााँ पटक पटक त्यहााँ inquiry गदायिेररको अवस्था त्यो छ भने 
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जनिाको अवस्था अझै कस्िो होला ? र त्यो मौका छोपेर भाडाहरू बिी धलने गरेको 
लापरबाही गने गरेको पधन हामीले त्यस्िो िालको दे्छौँ । त्यस्िो भएको हनुाले यो 
बाटोलाई व्यवल्स्थि गदायिेररमा सायद त्यो चाप पधन घट्छ होला र यो धडले हनुे समस्या 
चाष्ट्रहाँ छ अझै िपाईंहरूलाई ि कधि समस्या परेको होला मन्रीज्यूहरूले कधि ठाउाँ 
सम्बोिन गनय भनेर जानहुनु्छ होला प्लेन दघुयटना भयो, त्यो धनयधमि चढ्ने प्लेनमा चढ्छु 
भनु्नभयो भने ि िपाईंहरूले कामै भ्याउनहुनु्न होला । त्यसो भएको हनुाले यो िालको 
समस्या छ हवाई क्षेरमा यसलाई सिुार गनुयपछय भने्न लागछ ।  

र हामी अधग साथीहरूले भनेको कुरामा पधन मेरो के सहमधि छ भने हाम्रा 
योजनाहरू हाम्रो संष्ट्रविानले कुनै पधन क्षेरलाई, कुनै पधन जाधिलाई ष्ट्रवभेद नगररकन 
समाजवादमा पगुने लक्ष्य रािेको छ भने ि हामीले त्यो क्षेरलाई, त्यो ठाउाँलाई हेनयको 
धनल्म्ि हाम्रो योजनाहरू त्यहीीँ उन्मिु हनुपुछय । त्यसो भएको हनुाले मैले 
समाजवादउन्मिु योजनाको रूपमा मैले एउटा सपना होइन यो सााँल्च्चकै हो already 

मान्छेहरू ियारी भएकै कुरा म िपाईंहरूको धबचमा रा्छु पष्ट्रहला पधन रािेको धथएाँ । 
बाटो चाष्ट्रहाँ, गेट चाष्ट्रहाँ दायााँबायााँहरू बनाउने होइन हामीले सानो बाटो बनाउने दायााँबायााँ 
फूलहरू रोप्ने ....िेिी हाम्रो अधमस्रो र ष्ट्रकवी िेिीलाई हामीले त्यसलाई राख्न ेर वाष्ट्रषयक 
रूपमा एउटा सानो गाउाँको सय घरको चाष्ट्रहाँ ५ करोड जधि हामीले आम्दानी गनय 
सष्ट्रकन्छ । आम्दानी सामूष्ट्रहक िररकाले िेिी पधन सामूष्ट्रहक गने र िरकारी िेिी पधन 
सामूष्ट्रहक गने । डााँडामा चाष्ट्रहाँ एउटा भ्यटुावर राख्न े गाउाँमा चाष्ट्रहाँ एउटा पाहनुा घर 
बनाउने त्यहााँ पानी बत्ती सबै हनु्छ, िारा हनु्छ, बाथरुम हनु्छ । िाना जनिाले 
अगायधनक ददन्छन ्गाउाँहरू सनु्दर देल्िन्छ ।  

सहर िोज्न हामी सहर पस्ने होइन हामीले गाउाँलाई नै सहर बनाउने हो र 
त्यस्िो िालको सपना देख्नको धनल्म्ि त्यो गनयको धनल्म्ि स्थानहरू पधन हामीसाँग छ, शल्क्त 
पधन छ, जनशल्क्त पधन छ, भावना पधन छ, काम गने चाहना पधन छ । सरुु गररएका 
उदाहरर्हरू पधन छ यसलाई हामीले थोरै मारै बजेट ष्ट्रवधनयोजन गनय सक्दा हामीले 
संस्कृधि संस्कारहरूको त्यहााँ भएको रहनसहनहरूको त्यहााँ घाटु नाचहरूलाई त्यहााँको 
सोरठी नाचलाई त्यहााँको झ्याउरेलाई हामीले िी पययटकहरूलाई आकषयर् गनय सक्छौँ 
देिाउन सक्छौँ र हामीले हाम्रो गाउाँमा आकषयर् गनयको धनल्म्ि थपु्रै सम्भाव्यिा ठाउाँहरू 
छ त्यसो भएको हनुाले यो एउटा संस्कृधिसाँग जोडेर कृष्ट्रषसाँग जोडेर पधन हामीले हाम्रो 
ठाउाँहरूलाई हेनय सष्ट्रकन्छ । यो िालको सोच हामीले बनाएका छौँ । जनिाहरू अगाधड 
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बष्ट्रिरहनभुएको छ । मैले मल्न्रज्यूसाँग पधन यो कुरा रा्या धथएाँ । सोचौँला भनु्नभएको 
धथयो नधबधसयनहुोला सोच्नहुोला भनेर म यहााँको ध्यान आकषयर् गनय चाहन्छु ।  

र यस्िै गरी मैले अधग नै हाम्रो सन्िधिको धनल्म्ि पधन चाष्ट्रहन्छ भधनरहाँदा प्रभास 
िाल पासपा ल्जसलामै पछय । त्यो प्रभासमा एउटा िाल छ त्यो कमल पोिरीमा कमलको 
फूलहरू फुलेको छ । त्यो कमलको धबयााँ जल्न्डसको औषधि हनु्छ भनेर िेरै 
ठाउाँहरूबाट मान्छेहरू ष्ट्रकन्न आउाँछन ्। ५ रुष्ट्रपयााँको एक दान धबगछ । त्यस्िो ठाउाँ 
राज्यको सम्पल्त्त छ । राज्यको त्यस्िो ठाउाँमा हामीले त्यो िालको संरक्षर् गनय सक्दा 
िपाईंहरू िेरै जना पासपा जानभुा'छ होला प्रभासमा बगैँचा छ अष्ट्रहले िपाईंहरू जानभुयो 
भने आधि घण्टा मारै के बस्नहुनु्छ िपाईंले िी बगैँचाका सबै आाँपहरू चाख्न  

सक्नहुनु्छ । त्यहााँ पक्क पक्क आाँपहरू झरेका छन ्यारीहरूले िाएका छन ्। नामै प्रभास 
प्रभासीहरू आएर बसेको ठाउाँ भएको भएर प्रभास भनेको हनुाले त्यो एउटा िाधमयक र 
सांस्कृधिक क्षेर छ । त्यहााँ मैले पधन भने यो आाँपहरूलाई हामीले बेचेर आम्दानी गरौँ 
भनु्नभा'धथयो त्यहााँको नेिाज्यूहरूले मैले बेचेर आम्दानी नगरौँ पक्क पक्क यो आाँप झरोस ्
बाटो ष्ट्रहड्ने यारहुरूले िाओस ्ष्ट्रहजो प्रभासीहरूको नामबाट रहेको ठाउाँ अष्ट्रहले पधन हाम्रो 
त्यहााँको मान्छेहरूले त्यो संस्कार छ आाँपहरू त्यसरी िान पाइने प्रभास िाल छ ।  

त्यस्िै गरी अधग हाम्रो माननीय ल्िमलाल भिराईले जनु कुराहरू उठाउनभुा'  

छ । smart city को कुरा मैले पष्ट्रहला पधन उठाएको धथएाँ । हाम्रो त्यो सम्भाव्य 
ठाउाँहरूमा (सम्माननीय अध्यक्ष: माननीयज्यू समय सष्ट्रकएको छ ।) (मलाई आधि धमनटे 
मारै ।) अधन त्यो ठाउाँहरूमा हामीले नालीहरू बनाऊाँ  त्यसपधछ चाष्ट्रहाँ बजारहरू बाटोहरू 
बनाऊाँ  र फोहोर पानीहरूलाई व्यवल्स्थि गरौँ भने्न चाष्ट्रहाँ लागछ र यो भयो हाम्रो 
ल्जसलाको समग्र समस्याको कुरा ।  

योधसि साँगै म काठमाडौँमा यहााँ बधसरहाँदा यहााँ माननीय मन्री, प्रिानमन्री बस्न े
ठाउाँ िेरै टािा हेनय जान पदैन िपाईंहरूको अनगुमन त्यो बसिकुो फलफूल मन्डीमा 
गएर हेनुयभयो भन े पगुछ । घुाँडाघुाँडासम्म आउन े ष्ट्रहलो छ गन्हाएर त्यो फलफूलहरू 
कुष्ट्रहएर डङ्गुर छ । त्यस्िो ठाउाँमा बसेका मान्छेले भाउ नबिाइददएर के बिाउाँछन ्। 
को हेनय जान्छ त्यहााँ । कसले सोच्छ र उनीहरूले भाउ नबडाउन ् उनीहरूले ि 
ष्ट्रयनीहरूले त्यो िालको सजाय पाएाँ जस्िो व्यपारीलाई (सम्माननीय अध्यक्ष: माननीयज्यू 
थष्ट्रपएको समय सष्ट्रकएको छ ।) िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपी बहादरु साकी आछामी । समय ८ धमनेट । 
यसपधछ माननीय कृष्र् प्रसाद पौडेल ।  

 

माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म नेपाल सरकारको िफय बाट सयाइएको नीधि 
काययक्रम, धसिान्ि र प्राथधमकिा, बजेट भाषर्सष्ट्रहि आउाँदािेरर असाध्यै राम्रो ष्ट्रवषयहरू 
आएका धथए र मैले त्यसलाई मनदेल्ि नै आाँिा ल्चम्लेर समथयन गरेको धथएाँ, यही 
मञ्चबाट । अष्ट्रहले यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक आइसकेपधछ चाष्ट्रहाँ अधलकधि सम्पूर्य रूपमा 
समथयन गनेभन्दा पधन अधल आलोचनात्मक ष्ट्रहसाबले समथयन गनुयपछय भने्न मैले आफूले 
महससु गरररािेको छु । म त्यही राख्न चाहन्छु । 

सवयप्रथम ि नेपाल सरकारले एसपीपी सम्झौिा नगने भनेर धनर्यय गरेको छ । 
यो स्वागियोगय नै धनर्यय हो । म यसको लाधग नेपाल सरकारलाई आफ्नो िफय बाट 
हाददयक िन्यवाद पधन ज्ञापन गनय चाहन्छु । अब धसिान्ि र प्राथधमकिा भनेर १० ओटा 
प्राथधमकिाका क्षेरहरू र आिारहरू भनेर १० ओटा आिारहरू िय गररएको धथयो । र 
त्यो आिारलाई हेदायिेरर अब हामीले चाहेको जस्िो समिृ नेपाल बन्छ भने्न मैले महससु 
गरेको धथएाँ । अष्ट्रहले यो ष्ट्रवधनयोजनसम्म आउाँदािेरर मैले के महससु गरररािेको छु भन े
यसले सङ्घीयिाको ममयलाई राम्रोसाँग पक्डेको जस्िो मैले अनभुधूि गरेको छैन ।  

बजेट चाष्ट्रहाँ साना साना टुक्रा बजेटहरू त्यो चाष्ट्रहाँ गाउाँपाधलकास्िरमा, 
नगरपाधलकास्िरमा गने कामका स्िरका बजेटहरू िल छुट्याइएर पठाइएको छ । यसो 
हेदायिेरर त्यो बजेट उपयोगमा पधन आउाँदैन । पलु बनाउने भन्या छ । त्यो केको पलु 
बनाउने भन्या हो ? बााँसको पलु बनाउने भन्या हो ष्ट्रक पक्की पलु बनाउने भन्या हो ष्ट्रक ? 
के बनाउने भन्या हो ? मोरङमा ५३ ओटा पलु रहेछ । २ लािदेल्ि ३० लािसम्म 
बजेट हाधलएको छ । अब यसले पलु बन्छ ष्ट्रक बन्दैन ? त्यस्िा िालका मैले 
२०६४/६५ सालधिर प्रस्िाष्ट्रवि गररएका िानेपानीका योजनाहरू अष्ट्रहलेसम्म सम्पन्न 
भा'का छैनन ्। कररब कररब १५ वषय भइसक्या रहेछ । त्यो १५ वषय अगाधडदेल्ि नै 
५ लाि, ७ लाि, ८ लाि बजेट धनयधमि गइरािेको छ । त्यो िानेपानी सम्पन्न पधन 
भइरा्या छैन । त्यसको बजेट इल्स्टमेट हेदायिेरर कररब कररब २ करोड, ३ करोडको 
हनु्छ । यसरी साना साना, टुक्राहरू बजेट िल पठाउाँदा छदाय कधनका छरे जस्िो छने 
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िालको बजेटले यो समग्र देशको ददगो ष्ट्रवकास होइन । यसले ददगो ष्ट्रवनाशधिर लाने हो 
ष्ट्रक ? त्यसधिर मन्रीज्यूहरूको अधल ध्यान जान जरुरी हनु्छ भने्न मलाई लाधगरािेको  

छ ।  

अब यहााँ चाष्ट्रहाँ मैले यो िानेपानी मन्रालयले जनु एउटा उदे्दश्य रािेको छ । 
संष्ट्रविानले पधन मौधलक अधिकारको रूपमा स्वच्छ र सफा िानेपानीमा नागररकको हक 
हनुेछ भनेर मौधलक अधिकारमै त्यसको व्यवस्था पधन गररएको छ । र राज्यको 
अधभभारा एक घर एक िारा भनेर यो एउटा उदे्दश्य यो राम्रो राल्िएको छ । यो 
२०३० सम्म ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यलाई पल्क्डन े गरी सबैलाई सरसफाई र स्वच्छ 
िानेपानीको उपलब्ििा र ददगो व्यवस्थापनको प्रत्याभधूि गने र यो २०७९/८० धभर 
९७ प्रधिशि नपेाली नागररकलाई आिारभिू िानेपानी व्यवस्था गने भधनएको छ । 
यसलाई मैले स्वागि र सम्मान पधन गनय चाहन्छु ।  

मैले मोरङकै सन्दभयमा हेदायिेरर कररब कररब २२, २५ ओटा िानेपानी 
आयोजनाहरू त्यहााँ भइरािेको छ । त्यो क्रमशः चधलरािेको छ । िर त्यसलाई 
छुट्याइएको बजेट ५ लाि, ७ लाि, अब यसले ि सम्पन्न हनुे कुरा भएन । त्यो चाष्ट्रहाँ 
बेकारमा िेर जान्छ जस्िो लाधगरािेको छ र त्यस्िा िालका योजनाहरू ल्जसला िहमै 
मिलब गाउाँपाधलका र प्रदेश िहमै ददाँदािेरर अधल राम्रो होला । प्रभावकारी पधन  

होला । त्यसको अनगुमन पधन होला । मूसयाङ्कन पधन होला । अधन त्यहााँ त्यसको 
राम्रो सदपुयोग पधन होला । त्यिाधिर अधलकधि ध्यान ददनपुदयछ भने्न मलाई लाधगरािेको 
छ र अब ल्शक्षा मन्रालयले जनु सोच, लक्ष्य र उदे्दश्य भनेर एउटा दूरगामी महत्त्वको 
समाजलाई वैज्ञाधनक र अग्रगामी रूपान्िरर्को मागयल्चरिफय  अगाधड बिाउने एउटा असल 
ल्शक्षा नै असल नागररक, असल ल्शक्षाले असल नागररक जन्माउाँछ र असल नागररकले 
नै देश बनाउन सक्दछ भने्न एउटा मलु उदे्दश्य रािेर यो जनु काययक्रमहरू सयाइरािेको 
छ । यो स्वागियोगय नै मैले माधनरािेको छु । यो सबै नागररकको लाधग धनःशसुक 
ल्शक्षा, वैज्ञाधनक ल्शक्षा भनेर हामीले अधनवायय ल्शक्षा भनेर ष्ट्रहजो भनेका धथयौँ ।  

प्राथधमक िहमा जााँदािेरर ल्शक्षा चेिनामूलक हनुपुदयछ, माध्यधमक िहमा जााँदािेरर 
ल्शक्षा सीपमूलक, रोजगारमूलक िालको हनुपुछय र उच्च िहको ल्शक्षा भनेको 
अनसुन्िानमूलक हनुपुछय भने्न हामीले जे नारा ष्ट्रहजो ददएका धथयौँ । आन्दोलनको क्रममा 
पधन त्यो नाराको ल्स्प्रटलाई यसले पक्डेर नै अगाधड बष्ट्रिरािेको मैले अनभुिू गरेको छु । 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका पाठ्यक्रमलाई अनसुन्िानमूलक बनाउने, ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई सेन्टर अफ 
एल्क्सलेन्सको  रूपमा अगाधड बिाउने भनेर जनु गररएको छ र पूवायिारको क्षेरमा अरू 
क्षेरमा यसले सोल्चएको जनु प्रोगामहरू छ । यो स्वागियोगय नै छ । ल्शक्षक हल्स्पटल 
एउटा यो नयााँ काययक्रम हो । र शैल्क्षक सरको सरुुवािमा सावयजधनक ष्ट्रवद्यालयहरूमा 
ष्ट्रवद्याथीहरूको सम्पूर्य स्वास््य चेक जााँच गने धनःशसुक रूपमा भधनएको छ । यसले 
एउटा राम्रो सन्देश ददन िोजेको छ भने्न मलाई लाधगरािेको छ र अब यसलाई पधन 
हामीले अधलकधि नमनुा ष्ट्रवद्यालयहरू यो ल्शक्षा र स्वास््यमा धनजीकरर् भइरािेको छ । 
धनजीकरर्ले एउटा ष्ट्रवकृधि जस्िो नागररकहरू स्वास््यको लाधग र ल्शक्षाको लाधग र अधन 
भष्ट्रवष्यको लाधग सोच्नपुने, ल्चन्िा गनुयपने यो राज्यको ल्चन्िाको ष्ट्रवषय हनुपुने । यो 
राज्यको ल्चन्िाको ष्ट्रवषय हनुपुने ष्ट्रवषय भ'को हनुाले यसिफय  अधल ध्यान केल्न्रि गरेर 
स्थानीय िहले, प्रदेशले र सङ्घले हेने ष्ट्रवषय अधल प्रभावकारी िङ्गले लधगनपुदयछ भने्न 
मलाई लागदछ । र यो सङ्घीय ल्शक्षा ऐन यो िरुुन्िै सयाइनपुछय । यसले एउटा 
अन्यौलिाजस्िो भइरािेको छ । र यसको समस्याको समािान चााँडै गररयोस ्।  

मैले एउटा पूवायञ्चल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा मेधडकल कलेज र हल्स्पटलको प्रोगाम भनेर 
हामीले अगाधड बिाइरािेका ्यौँ । त्यो छुटेको जस्िो मैले महससु गरररािेको छु र 
पूवायञ्चल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले पाउने अनदुान पधन घटेको रहेछ । यसले राम्रो भए जस्िो 
मलाई लाधगरािेको छैन । ल्शक्षा मन्रीज्यूको यसिफय  पधन ध्यान जाओस ्भने्न लागदछ 
र स्वास््य मन्रालयको ष्ट्रवषयमा माननीयज्यूले अधग िेरै ष्ट्रवषय राल्िसक्नभु'को छ । मेरो 
अनभुधूि के हो भने यो स्वास््य मन्रालयमा कुल बजेटको छुट्याइएको प्रधिशि हेदायिेरर 
यो प्रधिशि असाध्यै थोरै छ । यसले ल्शक्षा र स्वास्थलाई हामीले धनःशसुक बनाउने यो 
संष्ट्रविानले पधन ऊ गरेको ष्ट्रवषय भा'काले ।  

अब यो (अधलकधि है माननीयज्यू) पययटन मन्रालयको ष्ट्रवषयमा मेरो आफ्नो के 
छ भने अधल बेसी आलोचना छ । यहााँ मल्न्दरहरूमा िेरै पैसा छुट्याइएको छ । अष्ट्रहले 
देविा िसुी गराउने हो ष्ट्रक जनिा िसुी गराउने हो ? मलाई लागछ देविा िसुी गराउने 
हैन, जनिा िसुी गराउने हो । िास िास मु् य रूपमा केन्रले नै हेनुयपने िाधमयक 
पययटकीय स्थलको लाधग केन्रले लगानी गरोस ्। अरू िहमा जााँदािेरर त्यहााँको स्थानीय 
िह छ, प्रदेश छ । यो जनिाको आस्थाको कुरा भ'को कारर्ले गदायिेरर जनिाको 
सहभाधगिाको कुरालाई नै हामीले मु् य प्राथधमकिा ददनपुदयछ र अब यहााँ ष्ट्रवराटनगर 
ष्ट्रवमानस्थलको ष्ट्रवषय यो असाध्यै पेल्चलो बधनरािेको छ । यो २०७७ मा क्षेरीयस्िरको 
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ष्ट्रवमानस्थल बनाउने भधनएको धथयो । र त्यहााँ जगगा अधिग्रहर्को लाधग भनेर १४६ 
धबघा जगगा अधिग्रहर् गने भनेर अष्ट्रहले रोक्का राल्िएको छ । त्यहााँ १४ सय ष्ट्रकत्ता 
जगगा रोक्का राल्िएको छ । सािे िीन सय मान्छेहरू, जनसमदुायहरू पीधडि भइरािेका 
छन ्। दईु सालदेल्ि न अष्ट्रहले बजेट छुट्याएको छ न ष्ट्रहजो धथयो । न स्थानीय िहले, 
न प्रदेशले, न सङ्घले कसैले पधन नछुट्याएको कारर्ले गदायिेरर त्यहााँ मान्छेहरू पीधडि 
भइरािेका छन ् । त्यो जगगा ष्ट्रक रोक्का ष्ट्रफिाय गनुयपयो ष्ट्रक मआुब्जा ददएर अब 
प्रादेल्शकस्िरको जनु ष्ट्रवमानस्थल बनाउने भधनएको छ । त्यो काययक्रम अगाधड बिाइयोस ्
भने्न लागदछ र यधि ष्ट्रवषय रा्दै मेरो भनाइ अन्त्य गनय चाहन्छु । हवस ् ि,  

अधभवादन । नमस्कार ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कृष्र् प्रसाद पौडेल । समय १२ धमनटे । 
यसपधछ माननीय उधमयला अयायल । 

 

माननीय श्री कृष्र् प्रसाद पौडेल (नपेाली कााँग्रसे):-  सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो 
बजेटको छलफलका क्रममा म आज ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधि मन्रालयका बारेमा आफ्ना 
केही भनाइहरू राख्न चाहन्छु । यो बजेट मूलि: उत्पादन र उत्पादकत्वमा वषृ्ट्रि गरी 
आत्मधनभयर अथयिन्र कायम गदै, बनाउाँदै मलुकुलाई एउटा समिृ समिामूलक समाज 
धनमायर् गनय केल्न्रि हनुे यसले जमको गरेको छ । यसको लाधग कृष्ट्रष रोजगारी अधन 
गररबी न्यूनीकरर्, उद्योग व्यवसायको ष्ट्रवकास र ष्ट्रवस्िार र पूवायिारमा बिी जोड ददएको 
पाइन्छ । र मैले यसलाई ल्शक्षासाँग ष्ट्रकन जोड्न िोज्या छु भने हामीले कृष्ट्रषको 
उत्पादन र उत्पादकत्व बिाउने भन्या छौँ । कृष्ट्रषको उत्पादन र उत्पादकत्व बिाउनको 
लाधग हामीसाँग कृष्ट्रष प्रष्ट्रवधिज्ञहरू, कृष्ट्रष ष्ट्रवशेषज्ञहरूको आवश्यकिा कधि हो ? त्यसको 
उत्पादन ल्शक्षाले नै गने हो । त्यस्िै हामीले चाष्ट्रहाँ रोजगारीको कुरा गरेका छौँ । 
जबसम्म हाम्रो ष्ट्रवद्यालय र university ले उत्पादन गरेका ष्ट्रवद्याथीहरू श्रम बजारले माग 
गरेअनसुार श्रम बजारमा सेल हनु सक्दैनन ्। िबसम्म हामीले चाष्ट्रहाँ रोजगारी कायम गनय 
सक्दैनौँ ।  

त्यस्िै गररबी न्यूनीकरर् गने भधनया'छ जबसम्म हाम्रो ष्ट्रवद्याथीहरू, हाम्रो जनशल्क्त 
ल्स्कल हुाँदैन, टे्रन हुाँदैन उसले गरेको आम्दानीले चाष्ट्रहाँ गररबी धनवारर् हनु सक्दैन । 
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त्यस्िै अब हामीले उद्योगको ष्ट्रवकास र ष्ट्रवस्िार गने भनेका छौँ । उद्योगको ष्ट्रवकास र 
ष्ट्रवस्िारको लाधग आवश्यक वािावरर् बनाउनको लाधग उद्योगले उत्पादन गने वस्ि ुिथा 
सेवाहरूको cost of production कम गराएर माकेटमा चाष्ट्रहाँ esay competition 

गनयको लाधग दक्ष धसपमूलक र योगय नागररक उत्पादन गनुयपने हनु्छ ।  

त्यस्िै हामीले ष्ट्रवकासका पूवायिारहरू, उजायको कुरा गरेका छौँ, यािायािको कुरा 
गरेका छौँ, िानेपानीको कुरा गरेका छौँ र हामीले चाष्ट्रहाँ अष्ट्रफसहरूलाई paper less 

अष्ट्रफस बनाउन िोजेका छौँ । यी सबैको लाधग हाम्रो शैल्क्षक जनशल्क्त हाम्रो 
university, हाम्रो ष्ट्रवद्यालयहरूले एउटा स्िरीय ल्शक्षा ददन सकेन हाम्रो job market 
चाहे त्यो national होस ् चाहे त्यो international होस ् त्यो job market मा िरो 
उधरन सक्ने ष्ट्रवद्याथी हामीले बनाउन सकेनौँ भने यी सबै कुराहरू कागजी कुरा मारै बन्न 
जान्छ ।  

िसथय अध्यक्ष, सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म कृष्ट्रष र ल्शक्षालाई जोड्न  

चाहन्छु । कृष्ट्रष र उद्योगलाई जोड्न चाहन्छु । कृष्ट्रष र व्यपारलाई जोड्न चाहन्छु । 
यी सबै ल्चजको ष्ट्रवकासको समग्र आिार एउटा ब्याक बोन भनेको स्िरीय धसपमूलक र 
हाम्रो समाज, घर, पररवार, देशले चाहेअनसुारको जनशल्क्त हामीले जबसम्म उत्पादन गनय 
सक्दैनम ् त्यधिबेलासम्म हामीले बनाउन िोजेको ससंुस्कृि समिृ, समिामूलक समाज 
बन्न सक्दैन । त्यसो भएर ल्शक्षाले एउटा म सानो यहााँ जोड्न के चाहन्छु भने एक जना 
अमेररकन professor ले भनु्नभा धथयो एक डलर उद्योगमा लगानी गदाय जधि उत्पादन 
बढ्छ ल्शक्षामा लगानी गनय सक्यौँ भने दश गनुा बढ्छ । आज हाम्रो देशका नीधि 
धनमायिाहरूले १५ औीँ पञ्चवषीय योजना पास हुाँदासम्म ल्शक्षाले कष्ट्रहसयै पधन first 

priority पाउन सकेन । यसमा म द:ुि व्यक्त गनय चाहन्छु । र आज सााँच्चैको 
ल्शक्षाको ष्ट्रवकास गने देशलाई समनु्नि बनाउने हो भने सबै राजनीधिक दलहरूको धबचमा 
सहमधि कायम गरेर रािको minimum २० प्रधिशि बजेट हामीले ल्शक्षामा allocate 

गनय सक्यौँ भने मारै हामीले केही न केही ल्शक्षामा उन्नधि गनय सक्छौँ ।  

अब सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज १ कक्षादेल्ि १२ कक्षासम्म कररब कररब  
८१ लाि ष्ट्रवद्याथीहरू ष्ट्रवद्यालयमा पढ्छन ्। आज हामी काठमाडौँको धसटी सेन्टरको 
केही ष्ट्रवद्यालयहरू छोडेर दरुदराजका ष्ट्रवद्यालयमा हेनय गयौँ भने त्यो ष्ट्रवद्यालयको झयाल 
िोका नभएको हनु सक्छ, ष्ट्रवद्यालयमा पसु्िकालय, प्रयोगशाला, िेल मैदान जो 
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teaching learning को लाधग very basic र fundamental कुरा हो त्यो हनु सकेको 
छैन । यधि मारै होइन । आज माननीय मन्रीज्यू यही होइधसन्छ आज शैल्क्षक सर 
सरुु भएको कररब २ मष्ट्रहना भइसक्यो । कररब २ करोड थान पाठ्यपसु्िक छाप्नपुने 
ठाउाँमा अष्ट्रहलेसम्म दूरदराजका ष्ट्रवद्याथीले मार होइन यही काठमाडौँको वररपरर सहरी 
क्षेरका ष्ट्रवद्याथीले समेि झोलामा ष्ट्रकिाब रािेर िी नवोददि बाल प्रधिभाहरू ष्ट्रवद्यालय 
जान पाएका छैनन ् । म सोध्न चाहन्छु िी नवोददि बालप्रधिभाहरू कष्ट्रहले झोलमा 
ष्ट्रकिाब रािेर ष्ट्रवद्यालय जान पाउने हनु ्भनेर ?  

त्यस्िै अको के छ भने आज ल्शक्षा मन्रालयले गठन गरेको यो दरबन्दी धमलान 
जनु प्रधिवेदन हो त्यो प्रधिवेदनले के भन्छ भने प्रा.ष्ट्रव., मा.ष्ट्रव. अथवा अष्ट्रहले दईु 
ष्ट्रकधसमको भनौँ न ष्ट्रवद्यालयहरूमा ५३ हजार ४ सय जधि ल्शक्षकहरूको दरबन्दी िाली 
छ । ष्ट्रवद्यालयमा ल्शक्षक नभइकन ष्ट्रवद्यालयमा पाठ्यपसु्िक नभइकन ष्ट्रवद्यालयमा झयाल 
िोका नभइकन ष्ट्रवद्यालयमा पानी बत्ती नभइकन हामीले कस्िो ष्ट्रवद्याथी पिाउन िोजेका 
छौँ र त्यो ष्ट्रवद्याथीमैरी वािावरर् कसरी बन्छ ? यी सबै कारर्ले गदाय आज हाम्रो १ 
कक्षामा सय जना ष्ट्रवद्याथी भनाय भए भने १२ कलासमा ६८ जना १२ कलासमा ३२ 
जना ष्ट्रवद्याथी पगुछ । 68 percent नेपालको यो ड्रपआउट छ र यो 68 percent  
ड्रपआउटलाई हामीले जबसम्म त्यो 68 percent ष्ट्रवद्याथी कहााँ जान्छन ्उमेरको ष्ट्रहसाबले 
भने्न हो भने धिनीहरू कररब १८, १९, २०, १२, १४ वषयका हनु्छन ्। उमेर बढ्दै 
जााँदा उनीहरूले कहााँ काम पाउाँछन ् ? उनीहरूसाँग के योगयिा हनु्छ ? के क्षमिा  

हनु्छ ? िसथय म के धनवेदन गनय चाहन्छु भने ल्शक्षामा अधग मैले भने जस्िै राष्ट्रिय 
सहमधि कायम गरेर minimum २० percent, total बजेटको २० percent ल्शक्षामा 
लगानी गरेर यो जनु दरुा अवस्था छ यो जनु ष्ट्रवकृधिहरू छन ्ष्ट्रवसङ्गधिहरू छन ्त्यसको 
अन्त्य गनयको लाधग म हाददयक धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

अब २०५२ सालमा अष्ट्रहलेको सम्माननीय प्रिानमन्री शेरबहादरु देउवाज्यू 
प्रिानमन्री हुाँदा ९ सय ३६ ष्ट्रवद्यालय मा.ष्ट्रव. ष्ट्रवद्यालयहरूले स्वीकृधि पाएका धथएाँ । 
आज २६ वषय हुाँदासम्म कुनै ददन माध्यधमक ष्ट्रवद्यालयले स्वीकृधि पाएको मेरो हेक्कामा 
छैन मलाई जानकारी छैन र ल्शक्षा मन्रालयले त्यो गरेको जस्िो पधन लागदैन र आज 
४२ हजार ल्शक्षकहरू त्यो राहाि ल्शक्षकको रूपमा छन ्। म माननीय मन्रीज्यूलाई के 
अनरुोि गनय चाहन्छु भने िी ४२ हजार राहाि ल्शक्षकहरूलाई धनयम काननु धमलाएर 
धिनीहरूलाई ष्ट्रवज्ञापन गरेर त्यो दरबन्दी जहााँ िाली छ त्यहााँ परु् याइददन सक्नभुयो भन े
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कम्िीमा पधन बालबच्चाहरू कक्षा कोठामा ल्शक्षकहरू देख्न भेट्न पाउाँथे भने्न अनरुोि  

छ ।  

अको म के भन्न चाहन्छु भने ल्शक्षाको स्िर quality of education भनेको 
ल्शक्षकको स्िरमा भर पने कुरा हो । ल्शक्षकको स्िरीयिा भएन भने हामीले ल्शक्षाको 
स्िर हामीले कसपना गनय सक्दैनौँ । अब माननीय मन्रीज्यूलाई के भन्न चाहन्छु भने 
ष्ट्रवधभन्न थरीका ल्शक्षकहरू स्थायी, अस्थायी, राहाि, बालधबकास .... अनेकौँ िालका 
ष्ट्रटचरहरू रािेर त्यो ष्ट्रटचरलाई कसरी motivation गनय सष्ट्रकन्छ । motivation 
नभएको ल्शक्षकले कसरी स्िरीय ल्शक्षा ददन सक्छ ? त्यसकारर्ले ल्शक्षक पेसालाई 
सााँच्चैको मयायददि, सााँच्चैको प्रधिष्ट्रष्ठि बनाउने हो भने आज अब्बल ष्ट्रवद्याथी SLC मा SEE 

मा प्लस A सयाएको ष्ट्रवद्याथी जष्ट्रहलेसम्म हामीले स्कुलमा ल्शक्षकको रूपमा सयाउन 
सक्दैनौँ । आज A सयाएको ष्ट्रवद्याथी, B सयाएको ष्ट्रवद्याथी, C सयाएको ष्ट्रवद्याथी ल्शक्षामा 
आउन हुाँदैन । ष्ट्रटचर नै हो ऊ पधन कोही काम नपाए ल्शक्षक हनुे जनु हाम्रो अब मैले 
यो नराम्रो भनेजस्िो ि लागदैन ररयल Fact हो आज ल्शक्षामा हामीले cream student 

लाई सयाउन सकेका छैनम ्। ष्ट्रकनभने ल्शक्षर् पेसालाई आकष्ट्रषयि, मयायददि र प्रधिष्ट्रष्ठि 
बनाउन नसकेको कारर्ले अष्ट्रहले education मा माननीय मन्रीज्यूलाई थाहा होला 
अष्ट्रहले education पढ्नको लाधग D grade सयाएको ष्ट्रवद्याथी पधन ल्शक्षा पढ्न पाउाँछ । 
ल्शक्षा पष्ट्रिसकेपधछ उसले teaching licience पाउाँछ । आज प्लस A सयाएको ष्ट्रवद्याथी 
science पढ्छ । ऊ I.Sc. गछय, B.Sc गछय, M.Sc. गछय र ऊ teaching मा आउन 
पाउाँदैन । ष्ट्रकनभने teaching मा आउनको लाधग उसलाई छुिै licience चाष्ट्रहन्छ । 
त्यस्िै आज humanity social science पढ्ने ष्ट्रवद्याथी जसले major English पिेको 
हनु्छ त्यसमा literature पिेको हनु्छ िेरै English को ज्ञान भएको हनु्छ िर ऊ धसिै 
teaching मा आउन पाउाँदैन । त्यसकारर्ले जबसम्म हामीले यो देशका योगय 
नागररकलाई, योगय ष्ट्रवद्याथीलाई ए वान ् ष्ट्रवद्याथीलाई teaching मा सयाउन सक्दैनम ्
त्यधिबेला सम्म ल्शक्षाको ष्ट्रवकास हनु सक्दैन ।  

अब यहााँ िाजाको कुरा छ । िाजाको कुरा के छ भने हाम्रो ल्शक्षा 
धनयामावलीले के भन्छ भने २ सय २० ददन ष्ट्रवद्यालय िोसनपुछय भन्या छ । त्यो 
ष्ट्रवद्याथीलाई स्कुलमा motivation गनयको लाधग िाजा भत्ताको व्यवस्था गर् या छ त्यो 
१८० ददनको लाधग गर् या छ । यधि ि ष्ट्रहसाब हेक्का राख्नपुर् ्यो होला जस्िो मलाई 
लागछ । त्यस्िै त्यो िाजा कधि छ भने १५ रुष्ट्रपयााँ छ । हामी सबैले बझेुका छौँ । 
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१५ रुष्ट्रपयााँमा black tea एउटा आउाँला ...., नम्बर १ । नम्बर २ त्यो िाजा भत्ता 
ष्ट्रवद्यालयको headmaster को छोराले पधन धन:शसुक िाने, एउटा धगिी कुटेको 
नागररकको छोराले पधन धन:शसुक िाने ? संष्ट्रविानले पररकसपना गरेको समाजवादउन्मिु 
अथयनीधि र न्याष्ट्रयक धसिान्िको ष्ट्रहसाबले पधन के छ भन े यो justice छैन । र 
ष्ट्रवदेशधिर पधन के चलन छ भने िाजा सबै ष्ट्रवद्याथीलाई स्कुलमा ददइन्छ िर सल्क्नले 
contribute गछयन ्नसल्क्नले धन:शसुक िान्छन ्।  

र म अको के भन्न चाहन्छु भने यो जनु पररल्स्थधि छ । यो रािपधि शैल्क्षक 
सिुार काययक्रमअन्िगयि ८ अरब ८८ करोड र अको चाष्ट्रहाँ प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षा व्यवसाष्ट्रयक 
िाधलममा ८ करोड ३० लाि, ८ अरब ३० लाि रकम छुट्याइएको छ । यो रकम 
कररब १७ करोड, १७ अरब १८ करोड जधि हनु्छ । यो रकम मैले दरुुपयोग भयो 
भन्न िोज्या होइन । यसको बिी प्रयोग गनयको लाधग सदपुयोग गनयको लाधग ७ सय 
५३ पाधलकामा धसिै हामीले यो रकम पठाउन सक्यौँ र त्यहााँको स्थानीय िहको 
आवश्यकिा, ल्स्थधि, स्थानीय स्रोि सािनलाई ध्यानमा रािेर आवसीय टाइपको ष्ट्रवद्यालय 
िोलेर त्यो ड्रपआउट भएको जनु 68 percent ष्ट्रवद्याथी छ । उमेरले १२, १५, १८, 
२० वषयको होला उसलाई व्यवसाष्ट्रयक धसपमूलक िाधलम ददएर कम्िीमा पधन उसलाई 
कुनै न कुनै economic activities मा आयमूलक काममा envelope गनय सक्यो भने 
यो राम्रो हनु्छ र मन्रीज्यूलाई म अनरुोि पधन गनय चाहन्छु । आज धनजी ष्ट्रवद्यालयको 
पधन कुरा आइरा'छ । (सम्माननीय अध्यक्ष: माननीयज्यू समय सष्ट्रकएको छ,  

छोट्याउनसु ्।)  

अब िास िेरै भनु्नभन्दा धन म अल्न्िममा के दोहोर् यान चाहन्छु भने अधग भनेकै 
अमेररकन एउटा professor जीले भनेको कुरा एक डलर ल्शक्षामा लगानी गदाय एक 
डलर उद्योगमा लगानी गदाय जधि उत्पादन हनु्छ त्यसको 10 times more उत्पादन 
ल्शक्षामा गर् यो भने हनु्छ । यो कुरो माननीय ल्शक्षा मन्रीज्यू सबै राजनीधिक दलका 
शीषथय नेिाहरूले बझेुर मन्रीज्यूले सबैलाई बझुाएर minimum 20 percent बजेट 
ल्शक्षामा राख्न सकौँ, रािौँ त्यो भने मारै त्यधि भयो भने मारै आजका नवोददि बाल 
प्रधिभाहरू भोधलका देशको lability बने्न छैनन ्। धिनीहरू देशको सम्पल्त्त बने्न छन ्र 
देशको ष्ट्रवकास उन्नधि प्रगधिमा उनीहरूले contribute गनय सक्ने छन ्भन्दै मेरो सानो 
भनाइ यहीीँ टुङ्खगयाउाँछु । िन्यवाद । जय नेपाल ।   
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उधमयला अयायल । समय ८ धमनेट । यसपधछ 
माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 

 

माननीय श्री उधमयला अयायल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, म ल्शक्षाकै ि होइन । िर आज ल्शक्षामै अधलकधि बोलुाँ जस्िो लागयो । 
केही नीधिगि कुराहरू रा्छु । िेरै धडटेलमा होइन फेरर । र यसमा मैले यसो पन्रौँ 
योजना अधन त्यसपधछ यो आधथयक सवेक्षर् आदद इत्यादद यसो हेरेँ । दईु/चार ओटा 
कुरा यहााँ राख्न मन लागेको छ ।  

ल्शक्षा क्षेरबाट जीडीपी, कुल ग्राहयस्थ उत्पादनमा १ रु. बराबर प्राप्त गनयको लाधग 
४ रु. बराबरको पुाँजी लगानी गनुयपदो रहेछ । यो क्षेरबाट प्रधिवषय जीडीपीमा ९.९ 
प्रधिशि योगदान गने लक्ष्य धलइएको रहेछ । ष्ट्रवगि ३ वषयको उपलल्ब्िको दर हेदाय 
३.७ प्रधिशिको वषयको दरले मार वषृ्ट्रि भएको देल्ियो । त्यो गयाप चाष्ट्रहने अधल िेरै 
ठुलो देल्िएको छ । िसथय बााँकी लक्ष्य कसरी पूरा गने योजना र काययक्रमको िाका 
सयाउन जरुरी देिेको छु ।  

पन्रौँ योजनामा ल्शक्षा क्षेरमा कुल पुाँजी लगानी रु. ५३ अरब ष्ट्रवधनयोजन 
गररएको धथयो । त्यसअनसुार प्रत्येक वषय ५.३ अरब पुाँजीगि लगानी गनुयपनेमा ष्ट्रवगि 
िीन आधथयक वषयमा त्यसअनसुारको लगानी हनु सकेको छैन । अधिकांश बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गैरपुाँजीगि अथायि ्चाल ुिचयमा मार जाने गरेको छ जसले गदाय ल्शक्षा क्षेरमा 
पुाँजीगि लगानी अधभवषृ्ट्रि हनु सकेको छैन । यसको समािान कसरी हनु्छ ? थप 
प्रष्टीकरर्सष्ट्रहि समाष्ट्रवष्ट गनुयपने दे्छु । पााँचौँ । ल्शक्षा क्षेरमा पुाँजी ष्ट्रवधनयोजन गदाय 
ष्ट्रवष्ट्रवि िीन प्रकारका संस्थाहरूको ल्जम्मेवारी रहेको छ । जसमा सरकारी धनकायले ५६ 
प्रधिशि, धनजी क्षेर ४१ प्रधिशि र सहकारी क्षेरले ३ प्रधिशि । यसमा सरकारी 
लगानी र धनजीले उत्प्ररेर्ा ददनपुने हनु्छ । िर सरकारी धनकायको मार पुाँजी 
ष्ट्रवधनयोजनको प्रकृधि नै यस प्रकारको उत्प्ररेर्ा ददन चकेुको जस्िो देल्िन्छ । धनजी र 
सहकारी क्षेरको पुाँजी लगानी अपेक्षा गरेको पररर्ाम र ददशामा भए नभएको िलेुको  

छैन । त्यसको जानकारी चाष्ट्रहन्छ । यस सम्बन्िमा लक्ष्य र प्राथधमकिा ष्ट्रकटानी गनय 
सो पुाँजी व्यवस्था हनुे प्रत्याभधूि हनुपुछय । ल्शक्षामा भकु्तानी सन्िलुनको ल्स्थधि हेने हो 
भने गि वषय मारको हेदाय ४३ ष्ट्रवधलयन डलर ष्ट्रवदेश गएको देल्िन्छ । यो ठुलो रकम 
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हो । यसलाई रोक्न र गरु्स्िरीय ल्शक्षाको प्रत्याभधूि गनुय जरुरी देल्िन्छ । ष्ट्रवश्व 
ष्ट्रवद्यालयहरूमा उत्कृष्ट नेितृ्व छनोट र व्यवस्थापकीय कुसलिाको अभाव देल्िन्छ ।  

त्यस्िै मैले अरू कुरा रािेँ । हालसम्म ल्शक्षा ऐन बनेको छैन । लाजमदो कुरा 
हो यो । पञ्चायिकालीन ल्शक्षा ऐनलाई अष्ट्रहलेसम्म हामी बोकेर त्यसको दशौँ संशोिन 
गरेर ष्ट्रहाँधडरािेका छौँ । त्यसकारर्ले अको ध्यानाकषयर् गनुयपने ष्ट्रवषय यो हो र २०२८ 
सालमा बनेको ल्शक्षा ऐन दशौँ पटक संशोिन गरेर काम चलाइएको छ । यो ऐन 
पञ्चायिकालीन ल्शक्षा ऐन हो । २०७२ गर्िन्रात्मक हालको संष्ट्रविानको प्राविानसाँग 
बाल्झएर काम गनय नलागने भइसकेको छ, अष्ट्रहले यो । ल्शक्षा ऐनको मस्यौदा बने पधन 
बारम्बार काननु बन्न सकेको छैन । २०७५ फागनुमा ल्शक्षा मन्री धगरीराज मर्ी 
पोख्रलेको पालामा उच्चस्िरीय ल्शक्षा आयोग गठन गरेर ल्शक्षा ष्ट्रविेयकको िीन ओटा 
मस्यौदा बने पधन ऐन जारी हनु सकेन । त्यो ऐन जारी हनु नसक्नमुा ित्कालीन 
प्रिानमन्रीलाई ल्शक्षा स्वाथयका समूहले ल्शक्षा स्वाथयमा रहेका समूहहरूको प्रभावले त्यो 
ऐन पास हनु सकेन । यसकारर्ले २०७८ मा फेरर प्रयास भयो केही ऐन संशोिन िर 
सरकार पररवियनले असफल भयो ।  

ऐन नबन्नाले स्थानीय, प्रदेश र सङ्घधबच अधिकार क्षेर बााँटफााँटको ष्ट्रवषयमा द्वन्द्व 
छ । त्यसकारर् यसलाई अष्ट्रवलम्ब ल्शक्षा ऐन बनाउन ुजरुरी दे्छु । ल्शक्षा क्षेरका 
धनकायको अष्ट्रवलम्ब पनुः संरचना गररन ुजरुरी छ । प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षालाई प्रभावकारी हनु 
सकेको छैन । त्यसलाई कसरी प्रभावकारी बनाउने ष्ट्रहसाबले जानपुछय । स्वाथय समूहको 
दबाब र राजनीधिक दलको प्रमुि नेिाहरूलाई प्रभाव पाने काययले असफल भएको छ । 
यसलाई कसरी रोक्ने ? हामी आफैबाट प्रस्ििु हनु जरुरी दे्छु । धनजी ल्शक्षर् 
संस्थालाई केही हदसम्म पधछ गैरनाफामूलक बनाउनपुने प्राविानले गदाय अप्ठ्यारोमा 
परेको छ । र यसलाई कायायन्वयन गनय जरुरी दे्छु । सरकार र संसदमा धनजीहरूको 
स्वाथयको हालीमहुाली छ । यसलाई यसबाट हामी सबै मकु्त हनु जरुरी दे्छु । 

संष्ट्रविानको अनसूुची- ८ र ९ कायायन्वयन गने ष्ट्रवषयमा स्थानीय ष्ट्रववाद छ । 
स्थानीय िह अनसूुची- ८ समािेर अधग बिेका छन ्भने सङ्घ, सरकार, ल्शक्षक, महासङ्घ, 
धनजी क्षेर अनसूुची- ९ अनसुार अधग बढ्न चाहन्छ । यसधभर कसरी सन्िलुन गने ? 
अनसूुची- ८ समािेर ष्ट्रहड्ने आाँट सरकारसाँग छैन । सरकारले त्यो अनसूुची- ८ समाएर 
जाने आाँट गनुयपयो । नयााँ ल्शक्षा ऐन बन्दा अधनवायय र धनःशसुक ल्शक्षा ऐन, २०७५ को 
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कायायन्वयन जसले ८ कक्षासम्म अधनवायय ल्शक्षा र १२ कक्षासम्म धनःशसुक ल्शक्षाको 
व्यवस्था गरेको छ । स्वाथय समूहबाट मकु्त भएर गनुयपयो । ष्ट्रवदेशी ल्शक्षर् संस्थालाई 
ष्ट्रटकाइ राख्न,े थप त्यस्िा स्कुल ष्ट्रवस्िार गने, नयााँ ल्शक्षा ऐन बन्दा नाफा कमाउन पाइन्न 
ष्ट्रक भने्न गलि दृष्ट्रष्टकोर्हरू जनु हाबी भइरहेको छ । त्यसलाई िरुुन्िै हामीले रोक्नपुने 
देल्िन्छ । नेिाहरूलाई धनजी स्कुलमा ददइन ेकोटा र धिनका छोराछोरीलाई धनःशसुक 
ल्शक्षा व्यवस्था गने पररपाष्ट्रटको अन्त्य गररनपुछय । धनजी क्षेरको स्वाथय समूह सरकार 
ल्शक्षर् संस्थाको लाधग मारै ऐन आउने भएकोले पधन अलमलमा परेको छ । ल्शक्षा ऐन 
िरुुन्ि सयाउनपुछय भने्न मु् य हो ।  

र म भन्न चाहन्छु एउटा उदाहरर् पधन यहााँ ददएाँ । अल्स्ि गोरिापर हेदाय यसो 
दे्या धथएाँ कर्ायली माध्यधमक ष्ट्रवद्यालयमा ष्ट्रवद्याथी थेगन नसकेपधछ प्रवेश परीक्षामा 
प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षा ल्शक्षकले धनयधमि पिाउनेले आकषयर् बिेको छ । त्यस्िै अको म 
प्यठुान बागदरुाको जनिा माध्यधमक ष्ट्रवद्यालय भन्छु । अष्ट्रहले पधन राम्रो स्कुलहरू, 
सावयजधनक स्कुलहरू हामीले बनाउन सकेको ठाउाँमा त्यहााँ आकषयर् बढ्छ । मैले त्यो 
केजरीवालको पधन एउटा हेरररा्या धथएाँ । अष्ट्रहले त्यहााँ धनजी स्कुलहरू छोडेर सरकारी 
स्कुलमा ष्ट्रवद्याथीहरू आकष्ट्रषयि भ'को छ र राम्रो 97 point something percent सरदर त्यहााँ 
माष्ट्रकय ङ उनीहरूले पाइरािेको अवस्था छ । ि यो हामी सबै ठाउाँबाट यसलाई धसक्नपुने 
देल्िन्छ । नेपालमा ओपन यधुनभयधसटीको िेरै आवश्यकिा छ । त्यसले एउटा टािा 
दूरदराजमा रहेकालाई पधन एउटा distance learning को अवसरबाट उहााँहरूले धडग्री 
हाधसल गने एउटा मौका धमसछ । एउटा ओपन यधुनभधसयटी नेपालमा छ । त्यसको पधन 
ररजसट नभएको नौँ मष्ट्रहना भइसकेको छ । यो ल्स्थधि साहै्र लाजमदो ल्स्थधि हो ।  

पन्रौँ योजनाको चौथो वाष्ट्रषयक योजना र पााँचौँ वाष्ट्रषयक योजनाको पूर्यिापधछ हामीले 
रािेको लक्ष्यअनसुारको ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिको क्षेरमा अपेल्क्षि उपलल्ब्ि हाधसल गनय 
सक्छौँ ? ठुलो प्रश्न ल्चह्न छ हाम्रो धबचमा । ठुलो प्रश्न छ । त्यसकारर्ले ल्शक्षा 
मन्रालयले समग्रिामा योजनाले बहृिमा समेटेको छ । वास्िवमा यो पन्रौँ योजनालाई 
हामीले हेने हो भने अपेल्क्षि उपलल्ब्िहरू के हनु े छन ् ? कस्िो छ ? कुनै छुटेको  

छैन । िर अब हामीले सााँल्च्चकै मूसयाङ्कन गने बेला ि यो योजना र त्यसपधछ एक 
वषयपधछको योजनापधछ हेदाय हामी कहााँ पगुछौँ भने्न कुरो धनक्योल छैन । त्यसको 
सामञ्जस्यिालाई कसरी हामीले पूरा गने भने्न यो िीन वषयको अवधिमा िदारुक्ताका 
जानपुयो भने्न कुरो छ ।  
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र यसबाहेक मैले ल्शक्षाहरूको अरू समस्याहरूमा ष्ट्रवशेष गरी यो मष्ट्रहला 
ष्ट्रवद्याथीहरू, छाराहरू एसएलसी ददन जााँदािेरर कधिपय ठाउाँमा यौन दरुाचारमा ज्यानै 
गएको छ उनीहरूको । सामूष्ट्रहक बलात्कार भएर माररएको अवस्थाहरू छ । 
त्यसकारर् त्यस ष्ट्रकधसमको परीक्षा ददन जााँदािेरर छाराहरूको लाधग ष्ट्रवशेष आवासको 
व्यवस्था सदरमकुामहरूमा गददयनपुने र अको अपाङ्गिा क्षेर भएको ष्ट्रवद्याथीहरूको लाधग 
आवासीय ष्ट्रहसाबले सम्पूर्य सषु्ट्रविा ददने गरी ल्शक्षाले व्यवस्था ल्शक्षा मन्रालयले धनःशसुक 
आधथयक ल्स्थधि हेररकन धनःशसुक अष्ट्रटजम, यो मानधसक अपाङ्गिा भएका, अरू ष्ट्रहसाबले र 
दगुयम क्षेरको र ष्ट्रवशेष गरी अधलकधि िसलो समदुायमा हाम्रो यो मिेसधिर मसहुर, 
िााँगड, डोमको बच्चाहरूलाई अझै पधन त्यो स्कुलमा स्वीकायय हुाँदैन । त्यसकारर् 
उनीहरूको लाधग ष्ट्रवशेष स्कुलको व्यवस्था गनुयपने देल्िन्छ ।  

अब मैले अधलकधि सडकमा पधन भन्न िोज्या थेँ । अब अरूमा पधन भन्न िोज्या 
थेँ । समय कम भो । थोरै समय मलाई थष्ट्रपददनहुनु्छ होला भने्न आस गर् या छु र यो 
अष्ट्रहले यो रोड धनमायर्मा, धनमायर् यािायाि मन्रालय सबभन्दा ध्यान ददनपुने कुरा के हो 
भने सबै वडालाई जोडेर रोड बनाउने काम पाधलकास्िरलाई ददनपुने, प्रदेशस्िरकोले हरेक 
पाधलकाहरूलाई जोड्ने सडक त्यो प्रदेशस्िरको उनीहरूलाई ददनपुने र केन्रले राष्ट्रिय, 
अन्िरायष्ट्रियस्िरको सडक धनमायर्को ठुलो आयोजना, पलुहरू आदद इत्याददलाई धलनपुने र 
अको एउटा के भने (सम्माननीय अध्यक्ष: माननीयज्यू, समय सष्ट्रकएको छ ।) (धसष्ट्रिगयो 
एकैधछन अब एउटा मार भन्छु ।) एउटा पलु भत्क्या छ, त्यो धबगर् या छ । अको बन्न े
ठाउाँ, सबै ठाउाँ सनु्दै आयो । पप्प ुकन्ट्रक्सन, पप्प ुकन्ट्रक्सन, यस्िै यस्िै कन्ट्रक्सन 
छानेर जनु मन्रालय जनु सरकार हुाँदा पधन त्यस्िैलाई ददने पररपाष्ट्रट चाष्ट्रहाँ लाजै  

मनुयभयो । यसलाई रोक्नपुयो र नयााँ िररकाले जानपुयो । िेरै कुरा धथयो । मैले भन्न 
पाइनाँ । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । समय ७ धमनटे । 
यसपधछ माननीय जगि प्रसाद शमाय। 

 

माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-  
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमाधथ बोसनभुन्दा पष्ट्रहले केही कुरा 
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राख्न चाहन्छु । state partnership program बाट हाम्रो सरकारले ष्ट्रफिाय हनुे त्यसमा 
सहभाधगिा नजनाउने जनु आाँट गर् यो म पधन त्यसको सरहाना गनय चाहन्छु र त्यसको 
लाधग सरकारलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु । state partnership program को 
सन्दभयमा कधिपय निेाहरूले ष्ट्रवधभन्न व्यङ्खगय वर्यन कटाक्ष गदै ष्ट्रवधभन्न भनाइहरू रािेका 
धथए । िर पररल्स्थधि कस्िो देल्ियो भन्दािेरर एक जना उहााँकै प्रिानमन्रीत्व कालमा 
सेनापधिले पर लेिेको रहेछ । िर उहााँलाई थाहा नै रहेन छ । थाहा छैन यो अको 
झटु हो वा यो उम्कने बाटो हो थाहा छैन । जे होस ् यो कदमपधछ, सरकारको यो 
कदमपधछ केही प्रधििक्काहरू हनु सक्छन ्। केही असरहरू पनय सक्छन ्। चनुौिीहरू 
आउन सक्छन ्। त्यसको लाधग सरकार ियार रहनपुछय । देशभक्त जनिाले धनल्श्चि 
रूपमा साथ ददने छन ्। र यो सन्दभयमा िी नेिाको मलाई लागछ बोल बोल मछली 
मिुमरी पानी भएजस्िो लागछ ।  

अध्यक्ष महोदय, िनहुाँ ल्जसलाको भान ु६ मा अवल्स्थि चधुिभरा कुलोमा अल्स्ि 
भियर पानीले बािी आएर कुलो, बााँि भत्काएको छ, िेि पधन बगाएको छ । त्यसै गरी 
आाँब ु िैरनीमा मस्याङ्खदी जलष्ट्रवद्यिु ् पररयोजनाको छेउको जगगा पधन बािीले असर 
परु् याएको छ त्यसिफय  म सम्बल्न्िि धनकायको ध्यान जाओस ् भने्न कुरा सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदयमाफय ि राख्न चाहन्छु ।  

अब यसपधछ म यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमा प्रवेश गनय चाहन्छु । यस सन्दभयमा 
सवयप्रथम ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान, प्रष्ट्रवधि मन्रालय । यो, यो ल्शक्षा क्षेर धसङ्गो राज्यले ल्जम्मा 
धलनपुने क्षेर हो िर बजेट १०.९५ प्रधिशि मारै जनु ष्ट्रवधनयोजन भएको छ यो िेरै कम 
भयो । यो कुरा म राख्न चाहन्छु र ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान, प्रष्ट्रवधि यसमा िीनटा क्षेरहरू छन ्
पष्ट्रहला ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधि मन्रालय अलगगै धथयो ल्शक्षामा जोधडएको धथएन । त्यसैले 
ठ्याक्क बजेट कधि पर् यो थाहा हनु््यो ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिमा । अष्ट्रहले थाहा छैन ष्ट्रवज्ञान 
प्रष्ट्रवधि क्षेरमा कधि बजेट पर् यो थाहा छैन । ष्ट्रवज्ञान प्रष्ट्रवधि क्षेर यस्िो क्षेर हो जनु 
क्षेरष्ट्रवना कुनै पधन देशको ष्ट्रवकास हनु सक्दैन । कृष्ट्रषको आिारहरू केही हनु सक्छ िर 
हामीले ष्ट्रवज्ञान, प्रष्ट्रवधिमा जानैपने हनु्छ । उद्योग िन्दामा जानैपने हनु्छ । यो क्षेर 
यस्िो क्षेर धथयो जनु जधिबेला मन्रालय हुाँदािेरर कुनै पधन मन्री त्यहााँ मन्री बनेर जान 
नचाहने, कमयचारी पधन जान नचाहने क्षेर धथयो । त्यसैले यसमा ध्यान ददनपुने हनु्छ र 
धसङ्गो ल्शक्षामा नै कम परेको छ भने ष्ट्रवज्ञान, प्रष्ट्रवधिमा झनै कम परेको होला त्यिा ध्यान 
ददनपुने चाष्ट्रहाँ हनु्छ ।  
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र पययटन मन्रालयअन्िगयि, संस्कृधि, पययटन मन्रालयअन्िगयि म पधन के भन्न 
चाहन्छु भने जोड ददनपुने धथयो पययटनमा । ष्ट्रकन पययटन नेपालको आधथयक स्रोिको 
एउटा प्रमिु स्रोि हो । िर संस्कृििफय  िेरै जोड ददइएको छ । जनु अनउुत्पादक  

छ । त्यसैले यिाधिर ध्यान ददनपुने हनु््यो यिा ध्यान ददइएको छैन । म बजेटमा चाष्ट्रहाँ 
प्रवेश गररन मैले । समय पधन कम छ िर नीधिको ष्ट्रहसाबले के भन्न चाहन्छु भने यो 
पययटन क्षेरमा हामीले ध्यान ददनपुने हनु्छ । राज्यले, देशले, सरकारले ध्यान ददनपुने 
हनु्छ । र यो सन्दभयमा नैरवी ष्ट्रवमानस्थल जसरी पधन बनै्नपने हनु्छ भने्न कुरा म पधन 
राख्न चाहन्छु । यद्यष्ट्रप सवोच्च अदालिको एउटा फैसला आएको छ यसलाई पधन 
िालमेल धमलाएर त्यो धनमायर् चाष्ट्रहाँ रोष्ट्रकनु्नहनु्न भने्न कुरा पधन म राख्न चाहन्छु ।  

सााँच्चै यो ल्शक्षा मन्रालयकै सन्दभयमा यो कुनै पधन document मा ल्शक्षा 
मन्रालयको समेि आददवासी जनजाधि भने्न शब्द राल्िएका छन ्ष्ट्रकन कन्जसु्याइाँ गररयो 
मलाई थाहा छैन र मािभृाषा पठनपाठनको ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहाँ राज्यले यसको अधलकधि 
दाष्ट्रयत्व धलनपुने हनु्छ ।  

अब यो उद्योग वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्रालयअन्िगयि म पधन यो बजेटमा यसमा 
पधन म िेरै पधसनाँ । नीधिगि ष्ट्रहसाबले के भन्न चाहन्छु भने उद्योग िन्दा 
कलकारिानामा पधन ष्ट्रवकास नगररकन देशले ष्ट्रवकास गनय सक्दैन िर यहााँ उद्योगलाई 
त्यधि िेरै ध्यान ददएको यो बजेटमा चाष्ट्रहाँ पाइनाँ । उद्योगलाई प्रोत्साष्ट्रहि गने कुराहरू 
हनुपुर् ्यो झन ्यहााँ ि कस्िो छ भन्दािेरर उद्योगलाई धनरुत्साष्ट्रहि गने त्यस्िो नीधिले 
पधन कमयचारीिन्रले पधन, प्रहरी प्रशासनले पधन उसटै हैरान परेसान गने िालका नीधिहरू 
छन ्यसमा चाष्ट्रहाँ सच्याइनपुने हनु्छ ।  

र यो स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्रालयको बजेटमा आउाँदािेरर यसमा नीधिगि 
ष्ट्रहसाबले मारै म पधन के भन्न चाहन्छु भन्दािेरर यसमा यो जनु यो क्षेर पधन धसङ्गो 
राज्यले ल्जम्मा धलनपुने क्षरे हो । ल्शक्षा र स्वास््य धसङ्गो राज्यले ल्जम्मा धलनपुने क्षेरमा 
जम्मा बजेट ६.८७ प्रधिशि छुट्याएको रहेछ । यो िेरै कम भयो । यो स्वास््य 
क्षेरलाई एक प्रकारले िेरै उपेक्षा गरेको कटु अनभुधूि मलाई भयो यसमा चाष्ट्रहाँ 
सच्याउनपुने हनु्छ । सायद यो बजेटमा सष्ट्रकन्छ भने अझै बिाउनपुने हनु्छ । ष्ट्रकन 
स्वास््य िेरै गम्भीर र महत्त्वपूर्य क्षेर हो । यदद सष्ट्रकाँ दैन भन ेपधन आगामी वषयदेल्ि यो 
क्षेरमा िेरै बजेट ष्ट्रवधनयोजन गनुयपने हनु्छ ।  
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र परराि मन्रालय, परराि मन्रालयमा यो बजेट जनु आएको छ त्यो कररब 
कररब दठकै जस्िो लागया छ । िर म चाष्ट्रहाँ भाषाको ष्ट्रवद्याथी भाको हनुाले यसको 
नामधिर म गएाँ । परराि मन्रालय । वरराि मन्रालय कुन रहेछ फेरर ? परराि 
मन्रालय ि रहेछ िर वरराि कुन हो ि ? यो शब्द नै िेरै अगाधडबाट नै यो शब्द 
प्रयोग भा'छ िर यो शब्द बेदठक छ जस्िो मलाई लागछ । के को परराि मन्रालय ? 
ष्ट्रवदेश मन्रालय भनु्नपने हनु्छ । ष्ट्रवदेश हाम्रो स्वेदश । परराि हो भने वरराि कुन हो 
ि ? यो शब्द गलि भयो एउटा कुरा । अको चाष्ट्रहाँ के छ भने राि भनेको देश मारै 
होइन । राि भनेको nation, यो जाधि पधन हो । देश भनेको देशै हो जाधि होइन । 
िर राि भनेको देश पधन होला जाधि पधन हनु्छ, समदुाय पधन हनु्छ । त्यसैले यो शब्द 
यो शब्द फेनुयपने हनु्छ । म संष्ट्रविान सभा, प्रथम संष्ट्रविान सभामा म त्यसको सदस्य 
भएको बेलामा त्यधिबेला अन्िरायष्ट्रिय सम्बन्ि सधमधिमा म धथएाँ । त्यो अन्िरायष्ट्रिय 
सम्बन्ि सधमधिले एउटा टास्कफोसय बनाएर ष्ट्रवज्ञहरूले एउटा टास्कफोसय बनाएर 
त्योबारेमा एउटा नीधि सयाएको धथयो त्यसले के भनेको धथयो भन्दािेरर परराि 
मन्रालयको नाम फेरेर ष्ट्रवदेश मन्रालय बनाउनपुने हनु्छ । अधन ष्ट्रवदेश, परराि मन्री 
होइन ष्ट्रवदेश मन्री भधननपुने हनु्छ भन्या धथयो िर त्यो रा्या छैन यसैको धनरन्िरिा  

छ । हनुि आज यो कुरा नीधिगि ष्ट्रहसाबले बोसने कुरा ि होइन बजेटमा बोसनपुने 
हनु््यो िर परराि मन्रालयको कुरा आएको हनुाले मैले फेरर दोहोर् याएर भन्न चाहेँ 
परराि मन्रालय ि त्यो रहेछ वरराि मन्रालय कुन रहेछ ? सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय िन्यवाद ।   

 

 पनुःपीठासीनः- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना ।  

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय जग प्रसाद शमाय । समय ९ धमनेट । यसपधछ 
माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे ।  

 

माननीय श्री जग प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरू, यस वषयको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकबारेमा 
छलफल चधलरहेको छ । यो छलफलमा मैले पधन संल्क्षप्त रूपमा भाग धलन चाहन्छु ।  
सबभन्दा पष्ट्रहला सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रको संष्ट्रविान बनेपधछ गएको कररब ५ 
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वषयमा ५ ओटा नीधि काययक्रम, ५ ओटा बजेट, ५ ओटा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकहरू आए । 
यो पााँचौँ ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमा यहााँ छलफल चधलरहेको छ । ष्ट्रवगिधिर फकेर 
हेदायभन्दा पधन २०७४ साल जहााँ हामीले नयााँ संष्ट्रविान बनाएर परुानो अध्याय समाप्त 
गरेर नयााँ अध्यायको सरुुवाि गयौँ । नयााँ संष्ट्रविानअनरुूप राज्यको पनुसंरचना गरेर नयााँ 
िङ्गले अगाधड आइसकेपधछ हाम्रा छलफल बहसहरू नयााँ धसराबाट, नयााँ िङ्गले स्वभावैले 
भइरािेका छन ् । भलै परुाना हेङ्ओभरहरू, अवशेषहरू व्यक्त हनुे बेला मौकामा 
स्वभाष्ट्रवक हो । त्यसलाई मैले त्यधि िेरै अन्यथा धलइरािेको छैन ।  

िास गरी बजेट जनु िङ्गको नीधि काययक्रम आयो । त्यो धनकै उत्साहप्रद  

धथयो । त्यसकै ल्स्प्रटमा बजेट वक्तव्य जे वाचन भयो । त्यो झनै उत्साहप्रद धथयो । 
अधल त्यही उत्साहको ल्स्प्रटमा यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका शीषयकहरूमा जो छलफल 
चधलरािेको छ । सङ्घीयिाको ल्स्प्रटलाई कायायन्वयन गने गरी यो ल्स्प्रटलाई समात्न ेगरी 
यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकहरू हनु सकेन ष्ट्रक भने्न छलफल पधन यहााँ चधलरािेको छ । भलै 
यसलाई आजै पररमाजयन गने, यसलाई पररष्कृि गने कधि ठाउाँ छ ? सम्बल्न्िि धनकायले 
यसलाई सोचोस ्भने्न म व्यक्त गनय चाहन्छु । र अष्ट्रहलेको नीधि काययक्रम, बजेट वक्तव्य 
र यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकहरूमा आएका ष्ट्रवषयहरू जो छन ्। यसमा िास गरी धसङ्गो 
देशको रािलाई यो देश धसङ्गो रािलाई नयााँ िङ्गले अगाधड धलने, उत्पादन वषृ्ट्रि गने, 
उत्पादकत्व बिाउने, रोजगारी सषृ्ट्रष्ट गने र बेरोजगारी अन्त्य गने एउटा ल्स्प्रटमा आगामी 
वषय झन्डै ८ प्रधिशिको आधथयक वषृ्ट्रिदर गने लक्ष्यका साथ यो जनु स्प्रीटमा आएको  

छ । यो अथयमा मैले यसको मूल ल्स्प्रटलाई समथयन गनय चाहन्छु सबभन्दा पष्ट्रहले ।  

थोरै मेरा केही सझुावहरू, मैले राख्न चाहन्छु । िास गरी यो ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रविेयकमा जनु िङ्गको एउटा छलफल चधलरहेको छ । सकारात्मक िङ्गले, सजृनात्मक 
िङ्गले, महत्त्वपूर्य ससलाह सझुावहरू पधन यहााँ व्यक्त भएका छन ्। िास गरी िीनटा 
समस्यामा केल्न्रि भएर यी समस्या, यी चनुौिीहरूको सामना गरेर यसलाई दठक िङ्गले 
अगाधड लैजान सक्छौँ र समस्या समािान गनय सक्छौँ भने्न म आफूलाई लागेको छ ।  

िास गरी हाम्रा नीधिमा, ष्ट्रवचारमा हामीले हाम्रो धनयि इन्टेनसनमा राम्रो गनय 
िोज्दा िोज्दै पधन हाम्रा केही समस्याहरू छन ्। िी समस्याहरू भनेका एउटा सोचमा 
समस्या छ । एउटा संरचनामा समस्या छ र एउटा शैलीमा समस्या छ । सोचमा, 
संरचनामा र शैलीमा समस्या भएका कारर् नयााँ गनय िोज्ने अथवा नीधि ष्ट्रवधिअनरुूप, 
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नीधिअनसुार, ष्ट्रवचारअनसुार अगाधड जान िोज्दा िोज्दै पधन समस्याहरू त्यहााँ छन ्भने्न 
कुरा एउटा देल्िन्छ । ष्ट्रक लामो समय एउटा परुानो सोचबाट एकात्मक राज्य 
प्रर्ालीको सोच, एउटा परम्पराबाट गजु्ररे आइसकेपधछ त्यसका आदि, संस्कारहरूका 
कारर् यो राज्यको पनुसंरचनापधछ नयााँ िङ्गले जाने कुरामा किै बािा, व्यविानहरू 
त्यसले पारररहेको एकाधिर देल्िन्छ ।  

अकोधिर जनु संरचना छ, यो देशमा जनु चाहे न्यायालयका कुरा गदाय, चाहे 
ब्यरुोके्रसीका कुरा गदाय, कमयचारीका कुरा गदायिेरर परुानो संरचना छ । जनु  संरचनाले 
अगाधड बढ्ने सवालमा यो सङ्घीयिाको स्प्रीटलाई कायायन्वयन गने र देशलाई नयााँ िङ्गले 
अगाधड लैजाने सवालमा बािक हनु त्यो पधुगरािेको आभास हनु्छ । यो अथयमा यसलाई 
बदसने कुरा, सोचको कुरा धनयम काननुमा पधन व्यक्त होला । संरचनाको कुरा । 
ष्ट्रवधभन्न धनकायहरूमा पधन व्यक्त होला । यो सबैलाई बदसने कुरा, यो सबैलाई अष्ट्रहले 
पररवियन गने कुरा र रूपान्िरर् गने कुरा, शैलीका कुरा गरररहाँदा हामीले जधिसकैु राम्रो 
कुरा गने, राम्रो बनाउने, सोच्ने, व्यक्त गने भने्न कुरा एउटा छ । िर गराइमा जााँदा 
हाम्रो गने िररकामा जााँदािेरर त्यो समस्याबाट हामी माधथ उठ्न सष्ट्रकरािेका छैनौँ । 
कैयौँ पधछ परेका देशहरू अगाधड बढ्दा रुसको एउटा कुरा रुसी इमान्दाररिा र 
अमेररकन दक्षिाको फ्यजुन गरेर अगाधड बिेको इधिहास रुसको हामी पाउाँछौँ ।  

त्यस्िै नेपालको इमान्दाररिा, नेपालका सािन स्रोिहरूलाई उपयोग गदै यसलाई 
दठक िङ्गले जस्िो सदपुयोग गदै ष्ट्रवदेशी प्रष्ट्रवधि र क्षमिाहरू केल्न्रि गने शैली अथवा 
त्यो िङ्गको सोच अपनाएर जस्िो यो देशलाई उठाउने कुरा, समषृ्ट्रिको बाटोमा अगाधड 
लैजाने कुरा सायद एउटा महत्त्वपूर्य कुरा हो जस्िो लागछ । यो अथयमा सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रक यहााँ यी समस्याहरू जो िङ्गले जस्िो देिा पने गरररािेका छन ्। 
अझै पधन ष्ट्रहजोका ददनहरूमा जस्िो आउाँदा ष्ट्रहजोको समयमा जस्िो हाम्रो छलफल र 
बहस हनुे ग्यो । जनु पररवियनको आन्दोलन पररवियनको एउटा मदु्दा अगाधड बष्ट्रिराख्न े
क्रममा त्यसमा स्वाधमत्व, त्यसमा वचयस्व धलने सवालमा सायद बहस केल्न्रि हनु््यो । 
आज हामी धसङ्गो नेपालीको एउटा सबै नेपालीहरूलाई एक ठाउाँमा बाध्ने एउटा ल्चज  

छ । त्यो संष्ट्रविान हो । त्यस्िै अको धसङ्गो नेपालीलाई एक ठाउाँमा बााँध्ने अको ल्चज 
छ त्यो राष्ट्रियिा हो । संष्ट्रविान, राष्ट्रियिा यस्िा ल्चज हनु जनु पूवय मेचीदेल्ि पल्श्चम 
महाकालीसम्म, िराईदेल्ि ष्ट्रहमालसम्म धसङ्ग ैनेपाललाई धसङ्ग ैनेपालीहरूलाई एक ठाउाँमा 
बााँध्छ त्यसले । योबाट अगाधड बिेर अबको साझा एउटा मदु्दा ष्ट्रवषय भनेको समषृ्ट्रिको 
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कुरा हो, ष्ट्रवकासको कुरा हो, जनिाको जीवनस्िर बदसने कुरा हो । सायद यसमा 
कसैको ष्ट्रवमधि छैन । यसका स्वरुप, यसका मोडेलहरूका बारेमा बहस हनु सक्छ । 
आआफ्ना जोड र कोर् हनु सक्छन ्। राजनीधिक दलहरूका जोड, कोर्हरूमा फरक 
धभन्निा हनु सक्छ । जे होस ्हामीले अबको बहस, अबको छलफल नेपालको समषृ्ट्रि, 
नेपाली जनिाको जीवनस्िर बदसने कुरामा केल्न्रि गने कुरामा, समषृ्ट्रिको मोडेल, 
समषृ्ट्रिको स्वरूपको बारेमा जस्िो बहस केल्न्रि हनु सक्छ । अधग पूवयवक्ता एक जना 
माननीयले एउटा ललु्म्बनी केल्न्रि त्यहााँको ष्ट्रवकासको एउटा कन्सेप्ट, त्यहााँको एउटा 
ष्ट्रवकासको बहस उठान गनय जे िोज्नभुयो । त्यो स्वागियोगय कुरा हो । त्यसलाई म 
स्वागि गनय चाहन्छु ।  

र अष्ट्रहले िास गरी एउटा बहस यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकको सन्दभयमा आउाँदा कुनै 
एउटा धनल्श्चि ष्ट्रवषयमा म प्रवेश गनय चाष्ट्रहनाँ । िास गरी साना साना बजेटहरू ददने परुानै 
िररका जे िङ्गको व्यक्त भ'को छ । यसलाई थोरै करेक्सन गनय ठाउाँ छ ष्ट्रक छैन ? 
करेक्सन गनय हामी सक्छौँ ष्ट्रक सकै्तनौँ ? यो हाम्रो चनुौिीको ष्ट्रवषय हो । ष्ट्रकनष्ट्रक िीन 
िहका सरकारहरू बधनसकेपधछ िलका िीन लािसम्मका योजना सङ्घीय सरकारले 
ददाँदािेरर प्रदेशले के गने ? स्थानीय धनकायले के गने ? यो समस्याहरू उठ्न सक्छन ्। 
यो अथयमा मैले के कुरा जस्िो ध्यान केल्न्रि गराउन चाहन्छु भने ष्ट्रक हामीले करेक्सन 
गनय सक्ने, यसलाई पररमाजयन गनय सक्ने ठाउाँहरू हुाँदासम्म हामीले जोड बल गने कुरा 
हाम्रा सोचमा, हाम्रो संरचनामा र हाम्रो शैलीमा पररवियन गरेर यो अष्ट्रहलेको अधभभारालाई 
पूरा गने कुरामा हामी अगाधड बढ्न जरुरी हनु्छ भने्न कुरा लागछ ।  

मैले अको कुरा िास गरी एउटा पययटन मन्रालयसाँग एउटा ष्ट्रवषय केल्न्रि भएर 
म राख्न चाहन्छु । मैले अध्ययन गदाय झन्डै २१ अरब संस्कृधि िथा पययटन 
मन्रालयअन्िगयि छुष्ट्रिएको छ । त्योअन्िगयि ९ अरब संस्कृधििफय , पययटनिफय  र १२ 
अरब हवाई प्राधिकरर्िफय  अथवा हवाई पूवायिारिफय  छुष्ट्रिएको छ । मैले दाङको 
िलु्ससपरुको मिलब टररगाउाँ एयरपोटयमा केल्न्रि हनु चाहन्छु । त्यो पष्ट्रहसयैदेल्ि जो 
२००८ सालमा सरुु भएर २०११ सालमा हवाइजहाज/प्लेन बसेको ठाउाँ हो । अष्ट्रहले 
त्यसलाई ष्ट्रवस्िार गने कुरा ८ सय झन्डै ८ सय धमटर त्यो रनवे ष्ट्रपच छ, प्लेन 
बधसरािेको छ । त्यसलाई १५ सय बनाउने कुरा वषौँदेल्ि कोधसस भइरािेको छ । 
िर त्यो हनु सकेको छैन ।  
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कधिपय कमयचारीबाट त्यहााँ ठुलो िाडल छ । ससयान जाजरकोटको धसङ्गै एउटा 
डााँडा उठाएर सयाएर पधन त्यहााँ पूरा हनु्न भने्न कुरा व्यक्त हनुे (अध्यक्ष महोदय, म एक 
धमनेट थप्न चाहन्छु, माग गनय चाहन्छु ।) र यो समस्या देल्िरािेको छ । जब ष्ट्रक 
१५ सय धमटर रन वे बनाउनका धनल्म्ि सरकारको आफ्नै जगगा छ । कपास िेिीको 
जगगा छ । सामदुाष्ट्रयक वनको जगगा छ । यो सरकारकै आफ्नो जगगा हो । सािे 
साि सयदेल्ि आठ सय धमटर ष्ट्रपच छ । त्यसलाई थप साि सय, आठ सय धमटर 
ष्ट्रवस्िार गनयका धनल्म्ि कुनै जगगा अधिग्रहर् गनय पदैन । यो अथयमा अष्ट्रहले जनु जोड बल 
गरेर पष्ट्रहलेदेल्ि माग गरेर ष्ट्रवधभन्न डेधलगेसन गरेर जे कोधसस गररयो अष्ट्रहले यो पययटन 
मन्रालयले जम्मा २ करोड सवा २ करोड मारै छुट्याएको छ । म अनरुोि गनय 
चाहन्छु सम्भव हनु्छ यसमा बजेट थपेर भएन भन ेपधन यही बजेट १५ सय धमटर रनवे 
बनाउने एउटा डीपीआरसष्ट्रहि यो योजना अगाधड बिाइददनका धनल्म्ि म पययटन 
मन्रालयलाई हाददयक अनरुोि गनय चाहन्छु । ष्ट्रकन यो धसङ्गो दाङबासी, धसङ्गो परुानो 
राप्तीबासीहरूको एउटा आकाङ्खक्षा हो । लामो एउटा वषौदेल्िको दशकौँ साि दशक 
अगाधडदेल्िको एउटा सपना हो । यो पूरा होस ्भने्न कुरा म सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि 
सम्बल्न्िि धनकायको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । समय ९ धमनेट । यसपधछ 
माननीय कृष्र् प्रसाद पौडेल । यवुराज शमाय । यसपधछ माननीय यवुराज शमाय । 

 

माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, सरकारले प्रस्ििु गरेको बजेटको धसिान्ि, प्राथधमकिा नीधि िथा काययक्रम 
बजेट वक्तव्य र ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट हेदाय यसको कुनै िारिम्य धमलेको देल्िाँदैन । प्रदेश र 
स्थानीय िहमा ष्ट्रवत्तीय हस्िान्िरर् गने भन्छ िर १ लािसम्मका टुके्र योजना केन्रबाटै 
ष्ट्रवधनयोजन गरेको देल्िएको छ । योजना आयोगको छनौटमा परेका योजना मार 
बजेटमा राख्न ेभधनयो िर िी योजना हेदाय लागछ योजना आयोगले यी योजनाहरूको बारेमा 
पतै्त पाएन । स्वदेशी उद्योगलाई प्रोत्साहन गने कुरा लेल्िएको हनु्छ नीधि िथा 
काययक्रममा िर ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटमा हेदाय लागछ स्वदेशी उद्योगहरूलाई िारासायी हनुे 
गरी भन्सार दरको रेट कायम गनय िोल्जएको छ । ष्ट्रवद्यिुीय गाडीको प्रयोग गने कुरा 
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गररन्छ िर त्यसमा कर बिाइन्छ । पययटन धभत्र्याउने कुरा गररन्छ पययटनधसि 
सम्बल्न्िि कुनै आकषयर् िालका योजनाहरू बनाएको देल्िाँदैन । व्यवहारमा एउटा 
बजेटमा एउटा कुरा छ नीधि िथा काययक्रममा अको कुरा छ । त्यसैले यो आफैमा 
ष्ट्रवरोिाभास भएको कुरा म यहााँ राख्न चाहन्छु । ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु । 
यस्िा थपु्रै यस्िा अनधगन्िी कुराहरू छन ्जो यहााँ व्या्या गरेर साध्य छैन । जनिाको 
मनमा उठेका यस्िा प्रश्नहरू सायद जनिाले यो अध्ययन गररसकेपधछ यस्िा प्रश्नहरू 
उठ्ने गछयन ् । उठ्छन ् िी कुराहरू हामी यहााँ सदनमा उठाइरहेका छौँ । िर 
सत्तापक्षले िास गरी सरकारले यसको बारेमा जवाफ ददन पने कुराहरू पटक पटक 
हामीले उठाउाँदा पधन िासै मन्रीज्यूहरूलाई त्यसको बारेमा चासो, त्यसको बारेमा जवाफ 
ददने जााँगर चलेजस्िो मलाई लागदैन । त्यसैले होला सत्तापक्षका माननीयहरूले नै 
त्यसको बारेमा बेलाबेलामा जवाफ ददने गनुयहनु्छ । हामीले चाहेको माननीयहरूबाट 
होइन । हामीले मन्रीहरूबाटै यसको जवाफ िोजेका छौँ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले यो थोरै यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकको आजका 
ष्ट्रवषयहरूमा केही कुराहरू राख्न चाहन्छु । स्वास््य मन्रालय र योधसि साँगसाँगै श्रम 
मन्रालय पधन जोधडएको छ एउटा ष्ट्रवषय अष्ट्रहले चचायमा पधन आएको छ । कोधभडका 
कारर्ले थपु्रै धबरामीहरूलाई हामीले सेवा ददन पदाय त्यो अवस्थामा त्यो अत्यन्िै व्यापक 
कोधभडको समस्या भइरहेको बेलामा हामीले आइसोलेसन केन्रहरू बनाऊाँ  स्वास््य 
संस्थाहरूबाट धछटो छररिो सेवा ददऊाँ  भन्दा हामीसाँग प्राष्ट्रवधिक ज्ञान भएका 
स्वास््यकमीहरू कम हनुहुनु्छ ष्ट्रकनष्ट्रक यसको उत्पादन गने समय धनकै लामो समय 
लागछ । ित्कालको ित्काल हामीले चाहेर पधन त्यस्िा आइसोलेसन सेन्टरहरू सञ्चालन 
गनय सक्दैनौँ भने्न कुरा हामी सबैले बझेुका धथयौँ र हामीलाई िेरैभन्दा िेरै 
स्वास््यकमीहरू नेपालमै उत्पादन गनुयपछय भने्न लागेको धथयो । िर अष्ट्रहले किा किा 
यहााँ सधुनाँदै छ । श्रम मन्रालयले स्वास््यकमीहरूलाई मष्ट्रहलाहरूलाई ष्ट्रवशेष गरी 
नसयहरूलाई ष्ट्रवदेशमा पठाउने कुरा गदै छ र त्यसको िारिम्य धमलाउाँदै छ भने्न कुरा 
आइरहेको छ । मैले नीधि िथा काययक्रममा हामीले स्वास््य सेवा जनिालाई सहज र 
सलुभ िङ्गले परु् याउने कुरा गदै गछौँ ि हामी कहााँ भएका त्यो जनशल्क्तलाई फेरर ष्ट्रवदेश 
पलायन गराएर त्यो ष्ट्रवदेश जान ुएउटा बाध्यिा होला व्यल्क्तगि ष्ट्रहसाबले अधल िेरै पैसा 
कमाइएला िर रािको ष्ट्रहसाबले यहााँ जनिाको सेवाको ष्ट्रहसाबले के त्यो हामीसाँग हाम्रो 
नीधि िथा काययक्रमधसि या हामी जनिाको मागधसि आवश्यकिाधसि के धमसदोजसुदो छ 
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ि ? म प्रश्न गनय चाहन्छु यस्िो ष्ट्रकन हुाँदै छ ? नपेालमा भएको त्यो जनशल्क्तलाई त्यो 
दक्षजनशल्क्तलाई यहीीँ कधि पैसा ददनपने हो ? कधि सेवा र सषु्ट्रविा ददनपने हो ? हामीले 
आफै आफ्नै देशमा त्यसलाई सदपुयोग गरौँ र अझ िेरै उत्पादनधिर लागौँ िी प्राष्ट्रवधिक 
ल्शक्षाधिर हामी अझै बिी जोड ददऊाँ  । म यो आग्रह गनय चाहन्छु र यो के हो 
मन्रीजीबाट यसको जवाफ पधन चाहन्छु ।  

यिा पययटनधिर हेदाय लागछ यो १० लाि थप पययटन धभत्र्याउने भनेर सङ्ख्यामा 
उसलेि गररएको छ िर बजेट ष्ट्रवधनयोजन अधग नै पधन यहााँ कुरा उठ्यो साना साना 
मल्न्दरहरूमा मलाई लागछ यो just कसैले फोनबाट ष्ट्रटपाएकै भरमा पधन यी बजेटहरू 
राल्िएका छन ्। यसको कुनै अध्ययन, अनसुन्िान, आवश्यकिा पययटनलाई आकषयर् 
गने िालको कुनै िालको योजना यो मन्रालयअन्िगयि रहेको देल्िाँदैन । यो ष्ट्रवधनयोजन 
बजेटमा यो देल्िाँदैन । त्यसैले म यो सङ्ख्यामा मारै सीधमि गरेर हामीले पययटन 
धभत्र्याउाँछौँ भने्न कुराको कुनै अथय रहाँदैन र पययटनको ष्ट्रहसाबले सङ्ख्या बिाएर पधन  

हुाँदैन । मलाई लागछ सङ्ख्या बिाउाँदैमा हामीसाँग त्यो हाम्रो आयस्रोि बढ्छ । त्यो 
नेपालले फाइदा धलन सक्छ भने्न हुाँदैन । हामीले पययटकलाई कधि समय यहााँ राख्न 
सक्छौँ उसले िचय कधि ददनसम्म यहााँ बसेर गनय सक्छ । त्यसको व्यवस्थापन हामीले 
गनय सकेका छौँ ष्ट्रक छैनौँ ? त्यसमा बजेट छुट्याएका छौँ ष्ट्रक छैनौँ भने्न कुराको धनकै 
ठुलो अथय छ । त्यसैले मैले यिापिी मन्रीज्यूलाई ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

र एउटा ऐधिहाधसक ष्ट्रहसाबले हेदाय अधगनै यहााँ ललु्म्बनीको िेरै चचाय भयो हाम्रो 
माननीयज्यूले गनुयभयो त्यसमा म पूरै सहमि हुाँदै ललु्म्बनी भन्नधबल्त्तकै ललु्म्बनीलाई मारै 
बलु्झाँदैन । ललु्म्बनी भन्नधबल्त्तकै रामग्रामलाई पधन बझु्नपुछय र धिलौराकोटलाई पधन 
बझु्नपुछय । कष्ट्रपलवस्िमुा रहेको धिलौराकोट जो गौिम बिुले िेरै वषय धबिाएको ठाउाँ र 
एउट त्यो दरबार भएको ठाउाँ हो । त्यसको उत्िनन,् त्यसको अध्ययन अनसुन्िान 
भइरहेको छ । ष्ट्रवश्वसम्पदा सूचीमा सूचीकृि गने भनेर ष्ट्रवगि केही वषयदेल्ि प्रत्येक 
वषयको नीधि िथा काययक्रम हामीले देिेका छौँ र त्यसको धनरन्िरिा अष्ट्रहले पधन छ । 
िर त्यसको लाधग आवश्यक बजेटहरू ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ ष्ट्रक छैन ? भन्दा 
अष्ट्रहलेको यो बजेटमा किै देल्िएको छैन । एउटा वाल लगाएर त्यसको संरक्षर् हनु 
सक्दैन । त्यहााँको आवश्यकिा भनेको यो बजेट छुट्याउनभन्दा अगाधड नै सायद 
हामीलाई त्यो ससलाह धलएको भए हामीले ससलाह ददन सक््यौँ होला । बजेट 
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छुट्याइसकेपधछ ददनकुो ससलाहको यो छलफल मारै हो । हामीले त्यो पधन बझेुका  

छौँ ।  

धिलौराकोटमा िास गरी अष्ट्रहले जगगा अधिग्रहर् नगररकन हामीले 
धिलौराकोटलाई व्यवल्स्थि बनाउन सक्दैनौँ । थोरै एररयामा मारै अष्ट्रहले जगगा 
अधिग्रहर् भएको छ र त्यहााँका जनिाले अष्ट्रहले पधन जगगा अधिग्रहर्, हाम्रो धछटोभन्दा 
धछटो जगगा अधिग्रहर् होस ्भने्न चाहेका छन ्। जनिाले नददएको होइन । त्यो राज्यले 
धलन नसकेको अवस्था छ । यो जधिपधछ गयो त्यधि त्यसको जगगाको भाउ बढ्छ र 
राज्यले धलन नसक्ने अवस्था हनु्छ । त्यसैले धिलौराकोटको सााँच्चै गरी कष्ट्रपलवस्िलुाई 
ष्ट्रवश्वमै ल्चनाउनका धनल्म्ि ललु्म्बनी भनेर मारै होइन ललु्म्बनीमा आएका पययटकहरूलाई 
कष्ट्रपलवस्िसुम्म लाने योजना हामीसाँग हनुपुछय र त्यसका धनल्म्ि पष्ट्रहलो बाटो भनेको 
त्यहााँधभर धछने पष्ट्रहलो बाटो भनेको जगगा अधिग्रहर् नै हो । त्यसका धनल्म्ि पयायप्त 
बजेट त्यसको आवश्यकिाका आिारमा बजेट ष्ट्रवधनयोल्जि गनयका धनल्म्ि म ध्यान 
आकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

र कष्ट्रपलवस्ि ु ल्जसलामा त्यधि मारै होइन कष्ट्रपलवस्ि ु ल्जसलामा अन्य पययटकीय 
स्थलहरू पधन थपु्रै छन ्। यो कष्ट्रपलवस्ि ुल्जसला अधलकधि ओझेलमा पधन परेको छ म 
त्यसैले केही यहााँ ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु । पययटकीय स्थलको ष्ट्रहसाबले यो 
ष्ट्रवश्वमै चल्चयि ि एउटा धिलौराकोटको ष्ट्रहसाबले हो । दइुटा मारै साि ओटा 
स्थलहरूमध्ये जम्मा दइुटा स्थलमा (थोरै समय माग गनय चाहन्छु ।) दइुटा स्थलमारै 
अरू ल्जसलामा रुपन्देही र परासीमा पछयन ्भने सािओटा स्थलहरू बिुका कष्ट्रपलवस्िमुा 
पछयन ्। म यो जानकारीको लाधग पधन यहााँ राख्न चाहन्छु ।  

र मैले साँगसाँगै एउटा ल्शक्षा मन्रालयधसि सम्बल्न्िि कुराहरू म राख्न चाहन्छु । 
(थोरै समयको लाधग म अनमुधि चाहन्छु ।) सामदुाष्ट्रयक क्यापसहरू देशमा थपु्र ै
सामदुाष्ट्रयक क्यापसहरू सञ्चाधलि छन ्। र धसिैँ मन्रालयले ल्शक्षा मन्रालयले यसको 
लाधग बजेट छुटाउाँदैन । यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अनदुान आयोगमाफय ि यसको बजेट छुष्ट्रटने 
गछय । र त्यहााँ ३३ प्रधिशि सम्बल्न्िि सामदुाष्ट्रयक क्यापसहरूले हासनपने हनु्छ  

त्यसमा । सामदुाष्ट्रयक क्यापसहरूले त्यसमा बजेट ३३ प्रधिशि आफै लगानी गनयपने 
हनु्छ । सामदुाष्ट्रयक क्यापसहरू आफै लगानी गरेर भवन धनमायर् गनय सक्ने अवस्थामा 
छैनन ्। यो धसङ्गो देशको समस्या हो । धसङ्गो सामदुाष्ट्रयक क्यापसहरूको समस्या हो । 



64 
 

यसमा यो ल्शक्षा मन्रालयले के सोचेको छ म त्यिापष्ट्रि ध्यान आकषयर् गराउन  

चाहन्छु ।  

र साँगसाँगै एउटा अको ष्ट्रवषय एकदमै गम्भीर ष्ट्रवषय पधन छ । चीन गएर 
MBBS पिेका ष्ट्रवद्याथीहरू जो कोरोनाका कारर्ले नेपाल फके र उनको पिाइ पूरा नहुाँदै 
िास गरी internship को काम बााँकी हुाँदै नेपाल फकेका ष्ट्रवद्याथीहरूमध्ये सन ्२०१४ 
का ष्ट्रवद्याथीहरूलाई नेपालमै internship गने अनमुधि ददइयो र त्यसपछाधड १७ पधछका 
ष्ट्रवद्याथीहरूलाई फेरर चीन जाने पधन अनमुधि ददयो । िर १५ र १६ सन ्२०१५ र 
१६ का ष्ट्रवद्याथीहरू अष्ट्रहले अलपर अवस्थामा कररब २ सयको सङ्ख्यामा छन ् । 
यसको बारेमा सरकारले के सोच बनाएको छ म ल्शक्षा मन्रीको ध्यान आकषयर् गराउन 
चाहन्छु र कष्ट्रपलवस्ि ु ल्जसलाको मैले एउटा थप कुरा गरेर म धबदा हनुे अनमुधि  

चाहन्छु । कष्ट्रपलवस्ि ुल्जसलामा बिु ल्शक्षा सञ्चालन गरेका छौँ हामीले । बिु ल्शक्षाका 
६ र ७ कक्षाको पाठ्यक्रम धनमायर् गरेर गि वषयदेल्ि नै ष्ट्रवद्यालयहरूमा पिाइ भइरहेको 
छ भने ८ कक्षाको पाठ्यक्रमको ियारीमा छौँ । मैले यो ष्ट्रकन यहााँ जोडेँ भने एकाधिर 
ि ल्शक्षा मन्रालयले यसमा ध्यान ददएर त्यसको धनल्म्ि ष्ट्रवशेष बजेटको पधन व्यवस्था 
गनुयपछय । अन्य ल्जसलाहरूले पधन बिु ल्शक्षालाई लाग ुगनुयपछय र िास गरी बिु ल्शक्षा 
भनेको हामीको, हाम्रो नैधिक ल्शक्षाधसि सम्बल्न्िि ष्ट्रवषय भएको हनुाले ......(समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय यवुराज शमाय । समय ७ धमनेट ।  

 

माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म 
अधलकधि ल्शक्षािफय  जान चाहन्छु र धलल्िि रूपमै केही प्रस्ििु गदयछु । नेपालमा २०० 
सालदेल्ि, २००७ सालको क्राल्न्िपधछ ष्ट्रवद्यालयहरू िलेु । जनु समाजसेवी दािाहरूको 
जगगादान भवन धनमायर् गररददने परम्पराबाट सरुु भो । स्विःस्फूिय धथयो त्यो प्रयास । 
िर संवि ् २०१८ सालमा ष्ट्रवदेशी सहायिामा आिाररि नयााँ ल्शक्षा नीधि आयो । 
त्यसपधछका ददनहरूमा ष्ट्रवकृधि झाष्ट्रङ्गएर आयो । पूवायिारसमेि नभएका ष्ट्रवद्यालयहरूले 
स्वीकृधि पाउाँदै गए । जाली, साठष्ट्रफकेटहरू पधन चसन थाले । दरबन्दी ष्ट्रवषय 
ल्शक्षकको अभाव, सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयमा बढ्दो राजनीधिक हस्िक्षेप, पञ्चायिी 
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व्यवस्थाका प्रिानपञ्चको ष्ट्रवद्यालयमा हालीमहुालीले एकािफय  ल्शक्षकले आफूलाई कमयचारी 
ठान्न थाले र जनिाबाट टािा हुाँदै गए । आजसम्म घमुाएर .....ल्शक्षा पिधि चधलरहेको 
देल्िन्छ । पष्ट्रहले इष्ट इल्न्डया कम्पनीका लाधग ...ियार हनु्थे । आज ठुला ठुला 
कम्पनी जो सरकारसाँग ठुलो प्रभाव रा्दछन ्। त्यस्िा कम्पनीमा काम गनय पाउनको 
लाधग हाम्रा टेलेन्ट िछाडमछाड गदयछन ् । ठुला ठुला नाम कमाएका कपोरेटहरूका 
इसारामा नीधि बने्न गदयछ । अधन ि आफ्नो राष्ट्रिय ष्ट्रहि अनकूुल काम गनय ि के बोसन 
पधन अप्ठेरो पदयछ । आज ष्ट्रवषय ल्शक्षकको जोहो गनय र ष्ट्रवद्यालयमा दरबन्दी धमलान 
गनयसमेि गाह्रो पदै छ । त्यसैले होला ल्शक्षा ऐन आउनसमेि सकेको छैन । आज नीधि 
काययक्रम र बजेट ष्ट्रवधनयोजन सबै नयााँ बोिलमा परुानो रक्सी झैँ लागने गदयछ । उही 
पञ्चायिकालीन व्यवस्थापन र स्थानीय राजनीिीकरर् । कापोरेष्ट्रटजम, ब्यरुोके्रधसजम र 
ब्यरुोके्रधसजमको प्रभावदेल्ि हामी बच्न सक्नपुदयछ, जनु देल्िाँदैन ।  

संष्ट्रविान समाजवादउन्मिु धनःशसुक ल्शक्षाको कुरा गदयछ । ल्शक्षाको 
व्यवसाष्ट्रयकीकरर् बन्द होस ् भधनन्छ । िर व्यवहारमा त्यो देल्िाँदैन । आज सबै 
समाजवादी नेिाहरू एक पटक .....ल्शक्षाको राष्ट्रियकरर् गनयिफय  ष्ट्रवचार गरौँ । के 
ल्शक्षाको राष्ट्रियकरर् नेपालमा सम्भव छ ष्ट्रक छैन ? यदद हनु सक्दैन भने एसएलसी र 
आइएका ल्जसला, प्रदेश र केन्रमा उत्तीर्य टप टेन ष्ट्रवद्याथीको धनःशसुक ल्शक्षा र 
आवासको व्यवस्था गरी स्विन्र चेि भएका वौष्ट्रिक असल ष्ट्रवषय ष्ट्रवज्ञ ियार गने आाँट 
गरौँ । ष्ट्रटय ुधबधग्रसक्यो । ष्ट्रवद्याथीलाई र राजनीधिक हधियार र कमयचारी र ल्शक्षकलाई 
सङ्घ सङ्गठनमा आबि गरी राजनीधिक छािा ओडाएर सबै ठाउाँमा वगीकरर् गरी अब 
देश उाँभो लागदैन । पेसागि सङ्घ सङ्गठनको अधिकार भने छ सबैलाई । मार बजेट 
वषृ्ट्रिले केही हुाँदैन । सोच बदसनपुदयछ ।  

अन्िमा बााँकेमा कृष्ट्रष ष्ट्रवश्व ष्ट्रवद्यालयको प्रचरु सम्भावना छाँदाछाँदै काययक्रममा परेन 
र बजेट ष्ट्रवधनयोजन हनु सकेन । कम्िीमा बालष्ट्रवकास ल्शक्षक र ष्ट्रवद्यालयका 
कमयचारीको ष्ट्रहि संरक्षर्मा ध्यान पगुन सकोस ् । जनु देल्िाँदैन । ष्ट्रवद्याथीहरूको 
ष्ट्रवदेशगमन कसरी रोक्ने ? त्यो नीधि बनु्नपयो । मेरो यही र उच्च जनघनत्व भएका 
ल्जसलाका सदरमकुाममा सायद नेपालगञ्ज पदैन । पययटन िथा नागररक उड डयन 
मन्रालयले बागेश्वर मल्न्दरको गरुुयोजना ियार गरेर ष्ट्रवधनयोजन गरेको छ । िर 
बागेश्वरीसम्म जाने जनु िल छ बिुको गमु्बादेल्ि त्यो दगुयल्न्िि छ । यसरी कसरी 
पययटनको ष्ट्रवकास हनु्छ ? यसिफय  म सम्बल्न्िि मन्रालयको ध्यान आकष्ट्रषयि गराउन 
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चाहन्छु । र दवैु मन्रालयको उल्चि िालमेलमा यो काम हनुपुयो भने्न मेरो भनाइ छ । 
वैद्यनाथ गाउाँपाधलका १ देल्ि ८ सम्म ष्ट्रवगि २० वषयदेल्ि आसयधनकयकु्त पानी जनिाले 
िााँदै छन ्। त्यो सब कम से कम ष्ट्रवचार होस ्भनेर मैले रािेको धथएाँ । ि त्यो पधन 
पूरा हनु सकेन । त्यो पधन दभुायगयपूर्य छ ।  

र स्वास््यको ष्ट्रवषयमा र अष्ट्रहले म फेरर उद्योग, वाल्र्ज्यधिर जान चाहन्छु । 
नेपालमा उन र रेसमजन्य धनयायियोगय उद्योगको प्रचरु सम्भावना छ । कृष्ट्रष, वन, 
उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्रालयको िालमेलमा योजना बनाई कायायन्वयनिफय  
जानपुदयछ । यो मेरो म आवश्यक दे्द छु । त्यस्िै, म स्वास््य मन्रालयको ष्ट्रवषयमा, 
स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्रालय एउटा महत्त्वपूर्य मन्रालय हो । कृष्ट्रष, स्वास््य, 
ल्शक्षा, रोजगार जीवनका यी चार आिारमा सबभन्दा बिी परसेन्टमा बजेट ष्ट्रवधनयोल्जि 
हनुपु्यो । त्यो देल्िाँदैन । स्वास््य सम्बन्िमा िेरै अन्िरायष्ट्रिय ददवसहरू मनाइन्छ 
नेपालमा । िर िी ददवस अनकूुल काययक्रमहरूको िजुयमा र बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको 
देल्िाँदैन । पररवार कसयार्को काययक्रममा बजेट ष्ट्रवधनयोजनको साथ पररवार धनयोजन 
काययक्रमहरू पधन पनुः सञ्चाधलि गनय आवश्यकिा अवस्था आउाँदै छ । नेपालमा बाल 
मतृ्यदुर घट्न ुर औसि आय ुबढ्नलेु भष्ट्रवष्यले अकै ष्ट्रकधसमको समस्या उत्पन्न गदै छ । 
फ्यचुर प्लान आवश्यक छ । आज पररवार धनयोजनका सािन ष्ट्रकशोर ष्ट्रकशोरीहरूले 
दरुुपयोग गरेको समाचार प्रकाल्शि हनुे गदयछ, यसिफय  ध्यान गनुय आवश्यक छ । 
डायलेधसस सेवाको ष्ट्रवस्िार, स्वास््य धबमाको प्रभावकाररिा र ड्रगको रोकथाम र धबग्रकेा 
उपकरर्हरूको पनुव्ययवस्थापन केन्रको धनमायर्हरू, िराईका प्रत्येक स्वास््य चौकीमा सपय 
दंशको उपचार र बजेट ष्ट्रवधनयोजन, क्यान्सर रोगको प्रभावशाली उपचार, सलु्शल 
कोइराला प्रिर क्यान्सर अस्पिाललाई सक्षम र स्िर उन्नि गनय बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको 
देल्िाँदैन । होधमयोप्याथी र प्राकृधिक ल्चष्ट्रकत्सालयसमेि अगाधड बिाउनपुदयछ । ल्जराष्ट्रटक 
वाडयको प्रत्येक ल्जसला र प्रदेशस्िरका अस्पिालमा ष्ट्रवस्िार गनुयपदयछ । र त्यसको लाधग 
काययक्रम र बजेट ष्ट्रवधनयोजन हनुपुदयछ । कोरोनास्कोपी सेवाको पहुाँच ष्ट्रवस्िार गनय 
प्रत्येक प्रादेल्शक अस्पिालमा त्यस्िो सािन परु् याउनपुदयछ ।  

अन्िमा म अधग नै जनु साथीले भनु्नभयो । साना सानो मठमल्न्दरमा बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन नगरेर पययटन मन्रालयले बरु एधिहाधसक, परुािाल्त्त्वक क्षेरमा बिी बजेट 
ष्ट्रवधनयोल्जि गनुयपने म आवश्यकिा दे्दै छु । यधि भन्दै म यसिफय  मैले प्रस्ििु गरेको 
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केही, ष्ट्रवचारहरूिफय  सम्बल्न्िि मन्रालयको ध्यान जाओस ् भन्दै म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूिफय बाट ष्ट्रवशेष अनरुोि गदयछु, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ अन्िगयि 
ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्रालय; उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्रालय; संस्कृधि, 
पययटन िथा नागररक उड डयन मन्रालय; भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्रालय; 
परराष्ट मन्रालय; िानेपानी मन्रालय र स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्रालयसम्बन्िी 
ष्ट्रवधनयोजन शीषयकहरूमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ अन्िगयि आगामी बैठकमा भधूम 
व्यवस्था, सहकारी िथा गररबी धनवारर् मन्रालय; अथय मन्रालय; सङ्घीय माधमला िथा 
सामान्य प्रशासन मन्रालय; ऊजाय, जलस्रोि िथा धसाँचाइ मन्रालय; सञ्चार िथा सूचना 
प्रष्ट्रवधि मन्रालय; गहृ मन्रालय; रक्षा मन्रालय; राष्ट्रिय योजना आयोगको सल्चवालय; 
प्रिानमन्री िथा मल्न्रपररषद्को कायायलय; उपरािपधिको कायायलय र रािपधिको 
कायायलयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीषयकहरूमाधथको छलफल हनुे बेहोरा जानकारी गराउाँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, आजको काययसूचीमा रहेको ४ नम्बरको ष्ट्रवषयवस्िलुाई अको 
बैठकमा पेस हनुे गरी काययसूचीबाट हटाएको छु ।  

माननीय सदस्यहरू, कोधभड- १९ सङ्कट व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७८ माधथ 
राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम ९९ बमोल्जम कुनै पधन माननीय सदस्यबाट 
ष्ट्रवरोिको सूचना प्राप्त नभएको जानकारी गराउाँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्री ष्ट्रवरोि 
िधिवडालाई "कोधभड- १९ सङ्कट व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७८" सभासमक्ष पेस गनय 
अनमुधि ददन्छु ।  

 

माननीय स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्री श्री ष्ट्रवरोि िधिवडा:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवश्वभर महामारीको रूपमा फैधलएको कोधभड- १९ को सङ्खक्रमर्को 
रोकथाम, धनयन्रर्, धनदान र उपचारसम्बन्िी काययलाई एकीकृि र व्यवल्स्थि रूपमा 
सञ्चालन गनय, स्वास््य आपिकाल घोषर्ा, प्रधिकायय र अधिकारको व्यवस्था, कोधभड- 
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१९ यधुनफाइड केन्रीय अस्पिालको सञ्चालन, धनदेशक सधमधि, कोधभड- १९ सङ्कट 
व्यवस्थापन केन्र, कसरु र सजाय, िररद प्रष्ट्रक्रया, िोप िररद कोषको समेि व्यवस्था 
गनय काननुको आवश्यकिा भएकोले अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले कोधभड- १९ सङ्कट 
व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७८ सभासमक्ष पेस गदयछु, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ 
साल असार ९ गिे धबहीवार अपराह्न १:00 बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ ।  

 

(िदनन्िर, अको बैठक धमधि २०७9 साल असार ९ गिे धबहीवार अपराह्न 
१:०० बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो ।) 

स्थधगि:- १६:०२ बजे । 


